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ZIRC 800 !:.VE 

Egy határvonal mindig együtt jár előretolt állásokkal. 
Ezekre van bízva a határvonal biztonsága. Ök maguk azon
ban bizonytalan területen állnak. A kockázat megtestesítői: 
a remény előőrsei. Lehet, hogy sikert aratnak, lehet, hogy 
a kudarc fájdalma vár rájuk. 

Szent Benedek fiai kolostoraikat hullámokban küldték a 
hit központjaiból a kereszténység határvonalai felé, előbb a 
feketeruhás bencések, aztán a fehérruhások, a ciszterciek. 

Zirc alapítása, amit 1182-re dátumoznak, előrenyomu
Jást jelentett kelet felé. A Ciszterci Rend első másfél év
századában nagy lendülettelküldte alapító csoportjait egyre 
messzebbre. Bár a kereszténység Magyarországon ezidő
ben már otthonos volt, végső meggyökeresedését csak a 
szarzetesek teljesen lstennek szentelt élete hozta, ami 
együtt járt a kultúra megnemesítésével is. Hiszen a cisz
terciek a kereszttel együtt az ekét is hozták és a könyvet. 

Zirc előretolt állás volt, és az evvel együtt járó sorsot 
nem kerülhette el, amikor a török hadjáratok áldozatává 
vált. A Rend mégis másodszor is benépesítette. Másodszor 
is képes volt újra visszanyert helyzetét hivatásának meg
felelően lélekkel és erővel megtölteni. 

Egyéb okok me/lett minden bizonnyal a nemzeti meg
újulás ereje volt az, ami a zirci közösséget arra késztette, 
hogy a jazsuiták feloszlatása által megfogyatkozott okta
tási rendszerben szerepet vállaljon. A monostor evvel egy 
olyan hivatást tett magáévá, amely lelki arculatának egé
szét döntő módon meghatározta. 

Mindenesetre Zirc jelkép: jelenti a forgandó szerenesén 
va/6 felü!kerekedést megúju/6 életerőben. Már egyedül 
evvel tanúbizonyságot tesz. 

A magyar nép - nem úgy mint mások - fenntartotta a 
templom és a kolostor kőbe faragott ékességét a jövő új 
feladatai számára. lsten Lelke éltesse ezeket a nyolcszáz 
éves köveket. 

A "Dallasi Miasszonyunk" ciszterci kolostorában és 
iskolájában müködő magyar atyák nevében szaretettel 
nyújtom át a nagy jubileumra ezt a kis hozzájárulást. 

DR. SIEGHARD KLEINER, O. Cist. 
a Ciszterci Rend Generális Apátja 
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ZIRC 800 !::VE 

A Ciszterci Rend még szent Bernát életében (1090-
1153) ismertté vált Magyarországon: az első ciszterci ala
pítás, Cikádor 1142-ben történt az osztrák Heiligenkreuz
ból. Ez aligha lehetett sikeres, ma már egykori helyét sem 
tudjuk pontosan megállapítani. 

A Rend magyarországi alapítójának lll. Béla királyt kell 
tekintenünk (1176-1196). A ciszterciek felkaroJására nem
csak személyes vallásossága, de francia szövetséget kere
ső külpolitikája is késztette. Első felesége francia herceg
nő volt, annak halála után ismét francia rokonságból kere
sett hitvest, amikor Fülöp Agost francia király nővérét, 
Margitot vette feleségül (1186). Ugyanez a külpolitika ve
zette arra, hogy ciszterci monostorait ne a környező orszá
gokból, hanem a Rend hazájából, Franciaországból népe
srtsa be. Első alapítását, Egrest (1179) Pontigny apátsága 
vállalta, a második, Zirc számára (1182) a híres Clairvaux, 
szent Bernát egykori monostora küldött szerzeteseket. 

Az új apátság királyi birtokon épült, birtokait is a ki
rály ajándékozta. Helyéül a király a Bakony erdejét jelölte 
ki a Cuha patak völgyében. A monostor történetének első 
századaiban neve nem Zirc volt, hanem "Bakony", ami a 
latin okmányokban legtöbbször "Boccam" formában sze
repe!. 

Zirc középkori okmánytárából semmi sem maradt; az 
alapítás évszámát is csak külföldi forrásokból tudjuk. Igy 
érthető, hogy az alapítást illetően egy másik hagyomány 
is kialakult, amely szarint Zirc nem lll. Béla, hanem Imre 
király (1196-1204) alaprtása 1198-ból. E hiedelem alapja 
kettős. Fennmaradt ugyanis egy pápai levél, amelyben 
lll. Ince kéri a királyt, hogy mielőbb fejezze be egy már 
elkezdett monostor építését. Ugyanakkor az ősi zirci temp
lom romjai között a XVIII. század újjáépítői kőtáblát talál
tak felirattal, amely egy Imre király által alapított oltárról 
tanúskodik. Elmés történészeink megpróbálták a két fel
fogást összehangolni, mondván, hogy az első telepesek 
valóban 1182-ben érkeztek, de néhány év után Imre király 
támogatásával költöztek új és végleges helyükre. A még 
ma is álló Szent lmre-szobor, amelyet az ősi templom 
egyetlen megmaradt oszlopa tetejére állítottak fel1751-ben, 
ugyancsak 1198-at adja meg mint az alapítás évszámát. 
Ez az adat azonban mindenképp téves: két éwel korábban, 
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1196-ban a citeaux-i nagykáptalan jegyzőkönyve szarint 
az egyik résztvevő a magyarországi Boccam apátja volt. 

Nem kétséges, hogy Zirc első szerzetesei, a laikus 
testvéreket is beleértve, mind franciák voltak. Sőt még hoz
tak is magukkal nem egy francia munkáscsaládot, akik a 
föld megművelésében és a kezdődő építkezéseknél segéd
keztek. Ezt tanúsitja a ma is meglévő Zirc malletti Olasz
falu község neve: olasznak neveztek a középkorban min
den latin eredetű nyelven beszélő embert. 

A szarzetesek első dolga a templom és a kolostor fel
épitésa volt. Bár a föld szfne felett Zirc középkori épületel
ből ma már csak a fentebb emlitett egyetlen oszlop látható, 
Dr. Hümpfner Tibor 1912-13-ban végzett ásatásai alapján 
viszonylag tiszta képet alkothatunk az eredeti épületek mé
reteiről és stilusáról. Az épitkezések már Imre király ural
kodása idején előrehaladott állapotban lehettek, ahogy 
erről a már emlitett oltárkő tanúskodik. A templom kelet
nyugati irányban húzódott, keleti végén egy négyzetes 
alaprajzú szentéllyel, amelyhez mindkét oldalon két-két 
ugyancsak négyzetes alaprajzú kápolna csatlakozott. Nyu
gatra ezeket a kereszthajó, majd a hármas beosztásu hajó 
folytatta, amelynek nyugati végén egyszerű aitó szolgált 
bejáratul. Hiszen a templom nem a külső világi hivek, ha
nem a szerzetesközösség szalgálatára épült, ezek viszont 
a sekrestye malletti oldalajtón közlekedtek. A templomnak 
nem volt kOlönálló tornya, csak a kereszthajó felett állt egy 
ún. huszártorony a kis harangak számára. A templom tel
jes hossza mintegy 60 méter volt, a kereszthajóé 27 méter. 
A föhaió keresztboltozatát 7-7 pillérköteg tartotta. A pillé
rek magassáqa 2.20 m, szélességük 1.10 m volt. A többi 
épület egy négyszöget képezve a templom déli oldalához 
csatlakozott; egy nyitott, árkádos folyosó kötötte öket 
össze. 

Az ásatások alapján Hümpfner atya arra a következ
tetésre jutott, hogy Zirc igen közeli hasonmása volt az 
ugyanakkor épülö belgiumi Orval templomának, amelyet 
uqyancsak Clairvaux alapított. "Könnyen elképzelhető -
frja -, hogy az első zirci apát, aki a főkáptalanra gyakran 
visszautazott Franciaországba, Clairvaux-ban kért épitő
mestart temploma számára. Orvaiban ekkor pénz hiánya 
mlatt az épitkezések szüneteltek, s igy az orvali mesterek 
vonulhattak a messze keletre az apáttal együtt." Eszerint 
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mind a templom, mind a monostor a korai gótika legszebb 
példányai közé tartozott. 

Sajnos sem az első apát neve, sem az első szarzetesek 
száma nem ismeretes. Bár dr. Horváth Konstantin, Zirc lel
kes történetírója, 1500 előttről 155 oklevelet sorol fel, ame
lyekben Zirc apátjáról vagy szerzeteseiről történik említés, 
de nevük legtöbbször hiányzik, s az oklevelek tartalma sem 
vet sok fényt a monostor életére. A citeaux-i nagykáptalan 
aktái 1196 és 1291 között 21 alkalommal emlékeznek meg 
Zircről (a monostor neveként mindig "Boccam" valamiféle 
változata szerepel), de neveket sosem említen ek, s az ügyek 
legtöbbször hírek közlésére vagy jogi eljárások véghez
vitelére vonatkoznak. 

Jogosan következtetünk azonban Zirc felvirágzására 
abból a tényből, hogy 1232-ben ll. András bőkezűségéből 
leányapátságot volt képes alapítani. Ennek neve latinul 
Vallis Honesta, magyarul Tisztesvölgy volt, helyét Horvát
országban, az egykori Pozsega megye területén kell keres
nünk. A török hódoltság alatt azonban nyomtalanul elpusz
tult. 

A tatárjárás (1241-1242) nem egy középkori apátságot 
pusztított el, Zirc sorsáról azonban nincs adatunk. úgy tű
nik azonban, hogy a XIII. század második felében a többi 
magyar ciszterci alapitással együtt Zirc is hanyatlásnak 
indult. Ennek végső fokon egyetlen oka volt: a hivatások 
hiánya miatt beálló elnéptelenedés. E tényt a következők
kel magyarázhatjuk: 

A ciszterci apátságok Magyarországon a középkor so
rán nem tudtak mélyebb gyökeret verni. A hivatások termé
szetes forrása a városi polgárság lett volna, de ez a réteg 
Magyarországon a XV. századig meglehetősen gyér volt. A 
nagyszámú jobbágyság kötött helyzetben volt, földesura 
engedélye nélkül a laikus testvérek sorába sem léphetett 
be, s minthogy munkaerőre mindenütt nagy szükség volt, 
ilyen engedélyt nem igen kaphattak. A nemesség - a tár
sadalom felső rétege - katonai pályát választott, vagy bir
tokait kezelte. Nincs adatunk arra, hogy soraikból - egy
két kivételtől eltekintve - a ciszterciek hivatást nyertek 
volna. úgy tűnik, hogy a ciszterci apátságok Magyarorszá
gon csak addig virágoztak, míg nyugatról hivatásokat kap
tak. Ennek azonban a XIII. század közepétől egyre növekvő 
akadályai voltak. A népszerűségükben növekvő új kolduló 
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rendek egyre nagyobb számban vonták el a monasztikus 
hivatásokat, úgyhogy a laikus testvérek a nyugati ciszterci 
monostorokból is csakhamar teljesen kihaltak. Igy azután 
a magyar házak számára aligha küldhettek szerzeteseket: 
a megcsappant közösségak - így Zirc is - kénytelenek 
voltak birtokaikat bérbe adni. E fejlemények anyagi és er
kölcsi következményei könnyen beláthatók. 

Ezt a vigasztalan helyzetet tükrözi Siegfried von Wald
stein reini (Ausztria) apát leírása, aki 1356-57-ben Nagy 
Lajos király és a rendi nagykáptalan megbízásából végig
látogatta a magyar ciszterci apátságokat Zircről így ír: 
"Boccamba saját magunk nem tudtunk eljutni, de a pilisi 
apátot elküldtük magunk helyett. Biztosan állítjuk, hogy e 
hely apátja igen rosszul kormányoz, monostorának semmi 
hasznára nincs, és ezért elhatároztuk, hogy méltóságáról 
letesszük, és valaki mást teszünk helyébe, ha ugyan talá
lunk olyan szerzetest, aki hasznára lehet a helynek és az 
egyháznak." A király számára írt javaslatában Siegfried 
apát azt ajánlja, hogy az elnéptelenedett apátságok próbál
janak ne csak külföldi tagokat, hanem magyarokat is fel
venni, de ne vegyenek fel "kalandorokat és szökevénye
ket". Az utóbbi megjegyzés világos utalás a szomorú hely
zetre. 

Az egyre rosszabbodó állapotokat ismét királyi kezde
ményezés próbálta megjavítani. Ezúttal Mátyás király 
(1458-1490) vette kezébe az ügyet, és 1477-ben sürgős 
segítségért folyamodott a citeaux-i nagykáptalanhoz. A vá
lasz nagy reményekre jogosított. Három éven belül mintegy 
száz német ciszterci jelent meg a magyar apátságokban, 
és nem egy helyen a reformkezdeményezések szép ered
ményt ígértek. Hogy Zircet ez az átmeneti fellendülés ho
gyan befolyásolta, nem tudjuk. Azt azonban tudjuk, hogy 
már a mohácsi vész előtt a végső hanyatlás állapotára ju
tott. A monostor a XV. század végére a hatalmas Zápolya 
család kegyurasága alá került. A Zápolyák 1511-ben az 
apáti cimet egy katonának. Maglódy Miklósnak adták. O 
ugyan legalábbis forma szerint lépéseket tett arra, hogy a 
rendbe belépjen, de a monostor addigra már "romokban 
hevert és elhagyatott volt", szarzetesek aligha éltek már 
benne. Az apáti cimet ezentúl világi emberek, un. "kom
mendátorok" viselték, akik a jövedelem egy részét élvezték, 
de a kolostor érdekében vajmi keveset tettek. 
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A magyar helytartótanács 1549-ben Zircet a győri püs
pökségnek juttatta. 1552 után azonban maga az apátság 
is török területté vált és a még magyar részen maradt bir
tokok magánkézre jutottak. ll. Mátyás 1609-ben az apáti 
címet Monoszlay Mihály győri kanonoknak adományozta, 
majd ettől kezdve 1659-ig különbözö egyházi embereket 
neveztek ki zirci apáttá. 

A katolikus megújulás szelleme a XVII. században a 
királyi Magyarországon is érezhetővé vált. Ennek követ
keztében a nemeslelkű pozsonyi kanonok és scopiai püs
pök, Héderváry János, Zirc utolsó kommendátor apátja, 
1659-ben lemondott eiméről, és Zircet minden tartozékával 
együtt Kaliweis Máté (1650-1695), lilienfeldi ciszterci apát 
kezére juttatta. 8000 forint kártalanítást kért, és kikötötte, 
hogy az osztrák Liilenfeld minden erővel igyekezzék a szar
zeteséletet Zircen visszaállítani. A lilienfeldi apát ígéreté
hez híven azonnal cselekedni kezdett. 1660-ban egy ma
gyar szerzetesét, Ujfalussy Mártont l. Lipót beleegyezésé
vel zirci apáttá nevezte ki avval a megbízással, hogy sze
rezze vissza a magyar apátság javait, és az elhagyott mo
nostorban szarvezze meg a szerzetesélet felújítását. 

Ujfalussy apát nagy energiával munkához látott, amit 
azonban az 1663-ban újra kitört háború igen megnehezr
tett Ennek ellenére 1668-ban Pápán házat vásárolt, ahonnan 
a birtokok visszaszerzését részben Lilienfeld pénzén, rész
ben pereskedés útján nagy sikerrel folytatta. A jó ügy nagy 
kárára azonban Ujfalussyt 1678-ban, a badacsonyi szőlök 
felülvizsgálata során útközben meggyilkolták. Hogy kik 
és miért, a történész aligha tudja megmondani. Az akkori 
magyar viszonyok között az eset nem tűnik egyedülállónak. 

Kaliweis apát mégsem hagyta abba törekvéseit, és az 
ügy folytatására zirci adminisztrátorokat nevezett ki. Sajná
latos módon a Thököly-felkelés alatt ismét minden elve
szett (1681), és a török utolsó nagy hadjárata Bécs ellen 
még az osztrák cisztercieket, magát Lilienfeldet is veszé
lyeztette. Zirc visszaállításának ügye csak Buda vissza
foglalása után (1686) folytatódott. 1696-ban Szabady László 
adminisztrátor új telepeseket hozatott, hogy a Zirc környéki 
falvakat benépesftse. 

Braun Zsigmond, az új lilienfeldi apát, aki elődjét 1695-
ben követte, saját építkezései miatt nehéz anyagi helyzet
be jutott, és Zirc visszaállításának további költségeit már 
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nem tudta fedezni. Szarencsére a sziléziai Heinrichau apát
ság vállalkozott Zirc átvételére, és így a tárgyalások a két 
apátság között 1699-ben megkezdődtek. Kahlert Henrik, 
heinrichaui apát (1682-1702) képviselője saját titkárja, 
Wabrzig Ábrahám volt. Felhatalmazást kapott, hogy Zircért 
és birtokaiért 20 OOO forintot ajánljon fel. Lilienfeld azon
ban eddigi kiadásaiért is kárpótlást kért, hangoztatva, hogy 
Zirc 20 falura tartott igényt, amelyek teljes értéke 80 OOO 
forintra rúg. Végül azonban, minthogy a birtokok nagyrésze 
elnéptelenedett pusztaság volt, hajlandó volt 32 OOO forint
ban kiegyezni. A két apátság 1699 dec. 15-én egyezséget 
írt alá, de az átadás - a magyar udvari kancellária által 
támasztott nehézségek miatt - csak 1701-ben történhetett 
meg. Még ebben az évben két heinrichaui szerzetes és 
28 német telepes érkezett Zircre, és így a visszaállítás 
munkája valóban megkezdődhetett. 

A Rákóczi-felkelés (1701-1711) minden munkát meg
állított, sőt a kurucok egy időre az egyik ciszterci atyát 
fogságban tartották. 1715-ben a munkát szinte újra elölről 
kellett kezdeni. A szarzetesek egyelőre Pápán laktak, bár 
az ősi templomot ideiglenesen rendbehozták, úgyhogy a 
négy kis kápolnában misézni és zsolozsmázni tudtak. A 
templom hajója azonban fedetlen volt, a boltívek beomlot
tak, csak a falak álltak még. A kolostor keleti szárnyát a 
káptalanteremmel jó állapotban találták, kivéve az emeleti 
hálótermeket A déli és nyugati szárny romokban hevert, 
a keresztfolyosó boltívei is beszakadtak. 

Az új adminisztrátor, Regnard Gergely, olyan erőteljes 
munkához látott, hogy 1723-ban Zircen és a környező fal
vakban már 245 telepesről tudunk. A következő évben két
emeletes kőház épült, amely ettől kezdve a növekvő szer
zetesközösség otthona. A nagysikerű adminisztrátort 1725-
ben Heinrichau apátjává választották, és így vissza kellett 
térnie Sziléziába, pedig akkor már magyarul is jól beszélt. 
Mint apát a jóhírü kapucinus építészt, Witwer Atanázt bízta 
meg az új monostor és templom terveinek elkészítésével. 
Előbb a manastart építették fel 1728 és 1733 között. Az új 
templom alapkövét Regnard apát 1732 máius 15-én áldotta 
meg. Sajnálatos módon, ahogy az új épületek nőttek, úgy 
tűnt el az ősi monostor és templom: az építkezők a régi 
köveket mind felhasználták. 

Közben a rendtagok száma is emelkedett. Amikor 1750-
ben elérte a tizenkettőt, Rieger Kandid heinrichaui apát 
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(1749-1763) Schneider Pétert Zirc perjelévé nevezte ki. A 
templom ünnepélyes felszentelését Bíró Márton veszprémi 
püspök végezte 1752. június 4-én. 

E sikerek mallett új, súlyos nehézségek támadtak. Az 
osztrák örökösödési háborúban (1740-1748) ugyanis Nagy 
Frigyes porosz király megszerezte Sziléziát, és így a hein
richaui apátság a porosz királyság részévé vált. Minthogy 
a hétéves háború (1756-1763) ismét csak a poroszok hely
zetét erősítette meg, a két kolostor viszonya megneheze
dett. Pénzügyek kezelése, rendtagok áthelyezése, a novi
ciátus és a teológiai tanulmányok végzése, akárcsak az 
apátválasztásokban való részvétel - mindmegannyi "nem
zetközi problémává" váltak. 

Zirc jövőjébe még inkább belenyúlt a ll. József alatt 
(1780-1790) életbe léptetett szerzetesellenes egyházpoli
tika. Minden monostor, amely "hasznos" voltát nem tudta 
bizonyítani, feloszlatásnak nézett elébe. Zircet, mint a po
rosz Heinricheu tulajdonát ilyen veszély nem fenyegette, 
mégis 1788-ban a kormány nyomására számos rendtagot 
kellett a helybeli elemi iskola és a veszprémi állami iskola 
részére biztositani. Ugyanakkor a már eddig is gondozott 
kilenc plébánián túl újabb öt plébánia ellátását kellett el
vállalni. ll. József az apátság belső életébe is beleszólt: 
a nyilvános zsolozsmázást eltiltotta, a rendtagok számát 
huszonkettőre korlátozta, a Ciszterci Rend kiváltságos 
helyzetét, sőt még a nevét is eltörölte, és a zirci rendházat 
mint egy papi testvérületet hagyta működni a veszprémi 
püspök joghatósága alatt. 

Mindezeknek a nehézségeknek ellenére Zirc gazdasági
lag és rendtagok számában egyaránt tovább gyarapodott. 
1775-ben Zircen 22 fogadalmas szerzetes él, 1798-ban -
a korlátozó rendelet ellenére - már 28. Az apátságtól füg
gő telepesek (nagyrészt sziléziai németek) száma ugyan
akkor már 6000 körül van. Közben a kolostoron belül a 
nemzetiségi probléma kiélesedik: az adott körűlmények 
között a magyar rendtagok már nem látják értelmét a 
Heinrichautól való függésnek. 

Az elszakadás kérdése már 1792-ben felvetődött, de a 
végső lépés irányában Zsolnai Dávid felszentelt püspök 
és veszprémi általános helynök 1803-as zirci vizitációja 
jelentette a fordulópontot A vizitáter püspök az elszakadás 
pártjának vezetőjét, Dréta Antalt tette meg zirci perjellé, 
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aki ettől fogva arra törekedett, hogy független zirci apáttá 
legyen, és ebben a magyar helytartótanács teljes támoga
tását élvezte. A kérdés végül akkor oldódott meg, amikor 
a porosz kormány Heinrichaut - a legtöbb más monostor
ral egyetemben - 1810-ben feloszlatta. Az utolsó apát, 
Gloger Konstantin csak azt kérelmezte, hogy hontalan 
rendtársaival együtt Zircre költözhessen, de a hatóságok 
ezt a kérését elutasították. 

Miközben Heinrichau visszaállította Zircet, a morva
országi Wellehrad apátság két másik magyar ciszterci ko
lostor újraalapitását határozta el. 1702-ben Pásztót, 1712-
ben pedig Pilist állítják vissza, Nezorin Flórián wellehradi 
apát felveszi a két magyar apátság eimét és kötelezi magát, 
hogy mindkettőt újra felépíti és benépesíti. Ezekből a ter
vekből nem sok valósulhatott meg, miután ll. József mind 
Wellehradot, mind a két magyar apátságot eltörölte. l. Fe
renc alatt azonban 1802-ben Pilis és Pásztó felújult Schu
mann Teofil vezetése alatt: a két szerzetesház egyesült az 
egri rendházban, ahol már 1776-ban átvették a feloszlatott 
jazsuiták gimnáziumát Amikor 1812-ben Teofil apát meg
halt, az egri ciszterciek Dréta Antalt választották Pilis
Pásztó apátjává. Ekkor Dréta már zirci kormányzó perjel 
volt, végül a király 1812 szeptemberében kinevezte zirci 
apáttá. Igy történt meg a három magyar apátság egyesí
tése. Zirc önállósága 1814-ben vált jogilag is teljessé, ami
kor Gloger Konstantin személyében az utolsó heinrichaui 
apát elhunyt. 

Dréta Antalt a felsőbb egyházi és világi hatóságokkal 
szemben mindvégig nagy udvariasság és tapintat jellemez
te. Az egri gimnázium mellett 1813-ban a pécsi és székes
fehérvári gimnázium fenntartását is elvállalta. Szerzetesei
vel azonban sosem volt jó viszonyban. Amikor 1823 decem
berében meghalt, az apátság nehéz helyzetben maradt 
utódjára, Villax Ferdinándra. ö már elődje életében az el
lenpárt vezéreként szerepelt, s egyébként az utolsó volt 
azok között, akik fogadalmukat még Heinrichauban tették 
le. 

Az állandóan növekvő Jétszám miatt az apátság kibő
vítése még a heinrichaui korszakban elkezdődött, amit 
Villax 1842 után nagyobb arányban folytatott. 1844-ben új 
szárny építését kezdte apáti Jakosztállyal. A híres könyvtár 
nagyterme és a mögötte emelkedő ún. "vörös torony" 1847-

14 



ben készült el. A templomtornyok eredeti sisakjának kicse
rélése és a klasszikus főhomlokzat 1854-ben fejeződött be. 
A monostor déli és keleti szárnyára húzott új emeletek 
már Rezutsek Antal (1858-1879) apátsága idején készül
tek. 

1878-ig Zirc három gimnáziumot tartott fenn. Minthogy 
mind a három eredetileg jezsuita alapítású volt, a ciszter
ciek mindenütt kész épületekbe vonultak be. A fenti évben 
azonban Ferenc József a Heiligenkreuztól függő remek 
barokk kolostort, Szent Gotthárdot Zircnek ajánlotta fel 
avval a feltétellel, hogy a Rend a sok nehézséggel és hiány
nyal küzdő bajai gimnáziumot gondjaiba veszi. Ez 1879-
ben meg is történt. 1889-ben Zirc Budapesten tanárképző 
intézetet nyitott saját fiataljainak további nevelésére. Ez a 
lépés Supka Jeromos apátsága alatt (1879-1891) nagy 
fokban előmozdította a ciszterci tanárok szakszerű kikép
zését. Ettől kezdve minden tanárjelölt rendtag a Pázmány 
Péter Tudományegyetemen szerzett diplomát. 

A tanári munka további kiterjesztését jelentette a buda
pesti Szent Imre gimnázium alapítása 1912-ben, Békefi 
Remig apátsága alatt (1911-1924). Szerény kezdetek után 
az intézmény 1929-ben pompás új épületbe költözött, amely 
1941-re már 900 diák tanuló otthona lett 34 tanár felügye
lete alatt. Ugyanebben az évben a magyar ciszterci diákok 
száma elérte a 2500-at, s a tanítással foglalkozó rendtagok 
száma 100 fölé emelkedett. 

Bár Zirc újraélesztésében elsősorban Heinrichau szer
zett nagy érdemeket, igazi nagyságát és sikerét önállósá
gának 130 éve alatt érte el. A mustármagból hatalmas fa 
lett: 1942-ben, amikor a ciszterciek magyarországi meg
telepedésük 800 éves évfordulóját ünnepelték, Zirc tagjai
nak összlétszáma - a noviciusokat és növendékeket bele
számítva- 210 volt. Ezekből 158 volt felszentelt pap, a tel
jes létszám csaknem egynegyede - 51 fő - még nem érte 
el a 24 évet. 131 rendtag rendelkezett középiskolai tanári 
oklevéllel, 66-nak doktori diplomája volt. A tanításon kívül 
23 pap működött Zirc 15 plébániáján. 

Zirc ősi birtokai, amelyek legtöbbje a XVIII. században 
lakatlan pusztaságként került vissza a Rend kezére, szak
szerű művelés alatt odáig fejlődtek, hogy képesek voltak 
biztosítani mindezeknek az intézményeknek eltartását. A 
gimnáziumok tandíja csupán névleges összeg volt,indokolt 
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esetben el is engedték. A Rend mégis képes volt a XX. szá
zad folyamán minden iskoláját átépíteni, vagy új épületek
be költöztetni. Mint plébániáinak "kegyura", az apátság 
látta el plébániáinak anyagi fenntartását is. 

* • * 

Zirc történetének 800 éve tulajdonképpen három kor
szakra oszlik. Az első, az alapítástól a XVl. század elejéig, 
részleteiben alig ismert, a gyéren fennmaradt adatok in
kább csak kríziseit és árnyoldalát mutatják. Ebben az idő
szakban Zirc egyike a számos francia alapítású ciszterci 
kolostornak, amelyek hazánkba egy új szarzetesi eszmét 
akartak átplántálni. Eszmei sikerében az eredmény aligha 
mérhető fel. Gyakorlatilag azonban egy vadon közepébe 
az istenkeresés munkás és imádságos eszményét hozta, 
és evvel az eszménnyel együtt civilizációt és kultúrát. A 
középkor leáldozása és a török hódoltság szinte egyidő
ben küldte a "történelem süllyesztőjébe" a magyar cisz
terciek középkori életét. 

A második szakasz a török utáni újjáéledés hosszas 
küzdelmében telt el. Míg az első alapítás francia hatás 
alatt történt, az újjáalapítás a szomszédos országok német
ajkú ciszterci kolostoraiból ment végbe. Mind az újjáéledés 
szellemét, mind az új építkezést a megújuló katolikus visz
szahatás barokk stílusa jellemezte. Egészen a XVIII. század 
végéig Zircen a nyelv és a szellem túlnyomó többségben 
idegen. Csak a XIX. századra érnek meg egy teljesen ma
gyar zirci szerzetesség feltétele!. 

A harmadik szakaszt gyors kibontakozás és növekedés 
jellemzi. Ez a növekedés szaros kapcsolatban állott a XIX. 
században átvett tanári eszménnyel, amit a tudományok 
és a diákok nevelésének szeretete egyaránt áthatott. 
Ugyanakkor lassú, de egyre fokozottabb ütemben tudato
sult a Rendben a papi és monasztikus eszmények fontos
sága, amelyek főképp Zirc történetének utolsó évtizedei
ben új dinamizmussal és a lelkiség új kikezdéseivel ragad
ták magukkal a rendi fiatalságot. Hol a szolgálat, hol az 
újrakezdés, hol a nehézségek leküzdése jellemezte legin
kább ezt a 800 éves történetet, de a Gondviselés jelenléte 
sosem hiányzott belőle. 

Lékai Lajos 
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SZENT BERNÁT BESZ~DE A PÁRIZSI FIATALOKNAK 
A MEGT~R~SRÖL 

l. BEVEZET~S 

1) A ma eredete 

Valamikor az 1139-es évben szent Bernát, a clairvaux-i 
ciszterci kolostor apátja, beszédet tartott a párizsi "kleri
kusoknak": a Párizsban tanuló egyetemi ifjúságnak. A be
széd témája a "megtérés", latinul conversio, volt. Ez a szó 
a kor latin szóhasználatában nemcsak bűnbánatot vagy 
megtérést, hanem a szarzetesi hivatás vállalását, a "kolos
torba vonulást" jelentette. A beszéd tehát toborzó beszéd
nek számított: Bernát a clairvaux-i szerzetesélet eszményét 
fejtette ki az egyetemistáknak, hogy közülük kolostora 
számára hivatásokat toborozzon. Egykorú források szarint 
valóban nem egy párizsi diák követte Bernátot kolostorába. 
Szent Bernát egyik későbbi titkára, majd később életrajz
írója, auxerre-i Gaufridus, maga is beszámol erről a be
szédről, mert, mint tanúsítja, ö is a beszéd hatására szánta 
el magát a szerzeteséletre. 

Az a mű azonban, amely szent Bernát írásai között mint 
Sermo de conversione ad clericos (Megtérésr6/ szó/6 be
széd diákokhoz) szerepel, semmiképp sem lehet azonos 
egy élőszóban előadott beszéd eredeti szövegével. Minden 
bizonnyal erősen bővített és átdolgozott kiadása az eredeti 
beszédnek, hiszen szerkesztése és stílusa egyaránt irodal
mi műre vall. A biblikus idézeteket gondos válogatás és 
a Vulgáta szövegével való egyeztetés jellemzi, azonkivül 
számos klasszikus idézettel találkozunk a szövegben, és 
a bonyolult mondatszerkesztés is minden bizonnyal olva
sóknak, nem hallgatóságnak szánt szövegről tanúskodik. 
Érdemes azonban megjegyeznünk, hogy fennmaradt szent 
Bernátnak egy beszéde - a közelmúltban végre nyomta
tásban is megjelent -, amely ugyanennek a beszédnek 
egy rövidebb és egyszerűbb változatát közli. Egyes kuta
tók szarint ez az eredeti szöveg, talán egy hallgató által 
lejegyzett formában. Rövidebb és egyszerűbb volta min
denesetre segítségünkre volt a hosszabb, irodalmi mQ for
dításában és magyarázatában. 
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2) A ma helye szent Bernát Irásai között 

A megtérésről szóló beszéd egyike azoknak a nagyobb 
lélegzetű irodalmi alkotásoknak, amelyekben Bernát a lelki 
életről szóló tanítását rendszerezve adja elő. Három más 
ilyen műről tudunk. Az első, Az alázat és gőg lépcsőfokai
ról, Szent Benedek reguláiának 7. fejezetére alapozva vá
zolja fel a lelki élet fejlődési &zakaszait. Ezt követte, való
szinűleg röviddel a megtérésről szóló beszéd előtt, Az 
istenszeretetről c. traktátus, amely a szaretet motfvumait 
és okait tárgyalja. E két előző műben Bernát a szerzeteséle
tet "belülről", a kolostorban élők szemszögéből vizsgálja. 
A megtérésről Irt beszéde viszont a szerzeteséletre való 
elhatározás létrejöttét boncolgatja részletesen, a kolosto
ron belüli lelki haladás távlatait csak vázlatos módon lrja 
le. 

Alapeszméjét tekintve Bernát mindhárom műve meg
egyezik. (Negyedik és utolsó hasonló műve Az elmélkedés
ről (De consideratione), amelyet rendtársának és korábbi 
tanítványának, lll. Jenő pápának ajánlott, alapelgondolá
saiban ugyancsak alig különbözik a többitől.) Mindenütt 
ugyanazt a - jobb szó híján - "spiritualista" emberfogal
mat feltételezi. Az emberi személy elsősorban lélek, tehát 
értelem és szabadság, amely azonban a bűn következtében 
az anyagi testen nem uralkodik, hanem annak rabszolgája. 
A lelki élet visszatérést jelent az ember igazi, lsten adta 
természetéhez. Ez a természet méltóságot is jelent: lsten 
hasonmásai vagyunk, ezt a hasonlóságot állitjuk helyre, 
amikor igazi, lelki önmagunkhoz visszatérünk. Ez a téma 
a megtéréssei kapcsolatban domborodik ki legvilágosab
ban, hiszen itt a szerzetesélet megindokolásáról és jogo
sultságáról, sőt szükséges voltáról van szó. Mai ember 
számára ez a kérdés egyszerre vonzónak és zavart keltő
nek tűnhet. A régi szerzők megfogalmazásában a földi élet, 
a test, az ember természetes ösztönélete, az érzékek, sőt 
a szellem kielégülései is rendszerint csak negatrv Itélet 
alá esnek. A másik oldalon úgy tűnik, hogy az ember ösz
tönös önkeresésének, bűnre való hajlamának, a földi élet
ben való kielégületlenségének ez a hagyományos témák 
szerint történő leírása rendkivül közel esik mindahhoz, 
amit a legmodernebb reflexió is újra felfedez. A kommen
tárban igyekezünk jelölni mind a két szempontot: Bernát 
lelki világa számunkra főképp a Zsinat után idegenszerű, 
ugyanakkor hihetetlenül hasonlit mind módszerében, mind 
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érzékenységében a modern egzisztencialisták gondolkozá
sához. 

Természetesen Bernát emberképe addig nem teljes, 
amíg a Krisztus-képpel nem párosul. A megtestesülés és 
megváltás az ember egzisztenciális nyomorúságát ellen
kező előjellel látja el: amikor lsten a betlehemi jászol és 
a kereszthalál nyomorában életünkkel és halálunkkal azo
nosul, új méltóságot ad minden emberi tapasztalásnak. 
Krisztust elfogadva a lélek reményt, vigaszt és új indulást 
talál. Ami tehát az egyik oldalon szélsőséges negativizmus
nak tűnhet, most, a megváltás távlatában örömre, ember
voltunk szeratetére és hálaadásra serkent. Ezt így átgon
dolva, arra kell következtetnünk: ez a régi stílusú "nega
tivizmus" vagy borúlátás nem jelenti az ember természetes 
értékeinek elvetését, inkább csak egy olyan humanizmusra 
ad alapot, amely szarint minden emberi érték lelki megú
julást, átalakulást, hitben való újrafogalmazást követel, 
mert különben a bűn uralma alatt maradva elpusztul, és 
minket is pusztulásba visz. A Zsinat utáni keresztény szá
mára egy ilyen "spiritualista" szerző, mint szent Bernát, 
fontos üzenettel jön: vizsgáljuk meg az emberi értékekhez 
való viszonyunkat Ha nem a Krisztusban megújult embert 
eszményítjük, sem a szaretet uralmát, sem az ember igazi 
megváltását nem tudjuk megvalósítani. 

3) A beszéd felép/tése 

A beszéd szerkezete kettős fonalat követ. Az egyik a 
lélek belső fejlődéseinek egymás utáni mozzanatait rögzíti, 
a másik a hegyi beszéd nyolc boldogságának mondásai
hoz igazodik. Az elsőt pszichológiainak, a másodikat eg
zegetikusnak nevezhetjük. Ez a szerkesztés rendkívül jel
lemzi a 12. századot. A kor kétségkívül megújult érdeklő
déssei kutatta a spekulatív lélektan problémáit, amint ezt 
a De anima c. művek nagy száma tanúsítja. Ugyanakkor 
teológiai módszere alapvetően biblikus: az ember belső 
életét a sugalmazott szó tükrében vizsgálja. 

Bernát beszéde e két szempontot rendkívül ügyesen 
elégíti ki. A mű az ember magára ébredésével kezdődik. 
Az isteni kegyelem hatása alatt a bűnös ember magába 
fordul, és önnön arcába néz. Ez az intuitív önismeret jelenti 
a megtérés kezdetét. Az ember önmagára döbbenésa még 
nem megtérés, de az első nagy lépés az igazság felé. A 
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lélek már többé nem áltatja magát, ismerni akarja igazi 
mivoltát. De ez az első ismeret csupa keserűség. Bár elő
ször úgy tűnik, hogy az ember képes önmagát megrefor
málni, az első erőfeszítések csakhamar érzéki mivoltának 
lázadását okozzák. Igy tehát az önismeret a lélek belsejé
ben meghasonlást eredményez. Bernát ezt a témát mesteri 
módon dolgozza ki az értelem és akarat szatirikus pár
beszédében. 

Mikor így a lélek kénytelen belátni, hogy bűnös voltát 
megváltoztatni nem képes, újabb isteni szózatot hall: "Bol
dogok a lelki szegények ... " Az első boldogság ilyen alkal
mazása nem felel meg a mai egzegéta követelményeinek, 
mégis "telitalálat": az lsten boldognak mondja azt, aki 
magát teljesen elvetésre méltónak, nyomorúságosnak talál
ja. Végső fokon Bernát egzegézise nem téves: az lsten 
országa a bénáké, sántáké, betegeké - nem fizikai érte
lemben, hanem azoké, akik a bűn okozta emberi nyomort 
felismerik és elismerik, és ahelyett, hogy valami emberi 
etikával akarnák magukat igazolni és "megváltani", az ls
ten irgalma elé tárják szegénységüket. Könnyű látni, hogy 
itt Bernát az evangéliumi tanítások leglényegét érinti: az 
evangéliumi nagy paradoxonok a kilencvenkilenc igazról, 
az elveszett bárányról és drachmáról, vagy a tékozló fiúról 
és bátyjáról ugyanezt a tanítást közlik. Amikor az első bol
dogságet elfogadja, a lélek végérvényesen rálép a meg
térés utjára, hiszen most már az lstentől várja élete átala
kulását. A második boldogság a magunk megreformálásá
ban a fokozatosság módszerét tanítja: "Boldogok a szelf
dek ... " Bernát ezt mint parancsot értelmezi: légy szelfd 
és mérsékelt, ne erőszakkal, hanem rábeszéléssel próbáld 
akaratodat a jó felé hailftani. Most az értelem monológja 
következik: érvek hosszú sorozatában adia elő mindazt, 
amit a bűnös élet ellen és az erényes élet mallett fel tud 
hozni. Az anyag legnagyobb része hagyományos, a mai 
ember számára kissé elavultnak tűnhet. Két szempontból 
mégis nagyon figyelemre méltó. Egyrészt a belső tapasz
talat egymásutánját rögzíti rendkívüli pszichológiáva!: az 
élvezetszomj, a mohó kielégülés és az azt követő kiábrán
dult depresszió leírása mai szerzőnek is becsületére vál
nék. (Az, hogy ilyesmiről ma ritkán írunk, nem jelenti szük
ségképpen modern lelkiséqünk magasabbrendűségét.) 
Másrészt az idő és örökkévalóság viszonyát illetően szent 
Bernát itt mély igazságokat mond: a múló tettek értéke és 
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hatása nem múlik el. A jó és rossz, amit e földön elköve
tünk, lelkünk mélyére is lehull, mint a mag, amelyből dicső
ség vagy kárhozat gyümölcse terem. 

De mi lesz, ha az akaratot az érvek nem győzik meg? 
Sőt esetleg csak annál inkább kívánja vissza bűnös életét. 
Itt Bernát megjegyzi: gyakran tapasztaljuk, hogy a meg
térés első lépése után különös erősséggel érezzük a kísér
tést, amely az elhagyott bűnös életmódra csábít vissza. E 
kétségbeejtő helyzetben mit tehet a lélek? A harmadik bol
dogság eligazítja: "Boldogok, akik sírnak ... " Itt nem va
lami középkori jámbor "könnyek adományáról" van szó, 
hanem egy végső "kapitulálásról": A lélek, amikor már a 
maga erejéből végképp nem talál megoldást, lássa be, 
hogy belső felemelkedésére emberileg nincs remény, sírja 
ki bánatát lsten előtt, adja át neki a kezdeményezést. Ez a 
sírás végképp kiöli belőle a kevélység és önakarat illúzióit: 
a sírástól megtisztul, lassan kibontakozik előtte az erényes 
élet szépsége. Amit az érvek nem tudtak véghez vinni, most 
a kegyelem valósítja meg: meglátja az lsten szarinti élet 
boldog paradicsomkertjét, és vágy támad benne arra, hogy 
ebben részesedjék. Ezt a lépést a negyedik boldogság írja 
le: "Boldogok, akik éhezik és szemjazzák az igazságot ... " 
Az igazság Bernát sze ri nt "igaz életet" jelent, az erények 
utáni éhségről és szomjról van szó, amely most végképp 
hatalmába veszi a lelket. Ez a negyedik boldogság jelenti 
a "megérkezést" a hivatás elfogadásához. A szerzetesélet 
nagyjából nem más, mint ennek a vágynak élethivatás
szerű követése az lsten, a felebarát és önmagunk helyes 
szeretetében. Az ötödik boldogságet Bernát mint a szere
tet iskolájába való bejutást értelmezi: "Boldogok az irgal
masok ... " - az "irgalom" együttérző részvétet, megváltó 
szeretetet, a bűnös ember elfogadását jelenti, mind ön
magunkban, mind másokban. Míg az erények iskolájában 
ezt az "irgalmat" megtanuljuk, szívünk megtisztul, és ké
pes lesz megtapasztalni az Istent: "Boldogok a tisztaszí
vűek, mert ők meglátják az Istent". A hatodik boldogság 
tehát az erénygyakorlatokból a kontempláció élményéhez 
vezet. Ne gondoljunk itt afféle misztikus élményekre a szó 
modern értelmében. Bernát szerint a hitélet minden foka 
tele van istenélménnyeL Ahogy a szív tisztul, úgy képes 
ízlelni, egyre jobban és jobban, hogy "édes az úr" - hogy 
az élet, amit él, megfelel istenadta természetének és ezért 
igazi boldogságet ajánl fel már itt a földön. 
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úgy tűnik, hogy Bernát eredeti beszéde csak az első 
hat boldogság fonalát követte részletesen. Az utolsó kettőt 
(.,Boldogok a békességesek" és .,boldogok, akik üldözést 
szanvednek ... "} legfeljebb csak megemlítette. A rövidebb 
szöveg ugyanis a hatodik boldogság után befejeződik, és 
a hosszabb, irodalmi szövegben is felfedezhető, hogy egy 
gondolatsor végére jutottunk. Kérdéses, hogy a mű egy
ségének mennyit ártott az utolsó fejezetek (19.-23. fej.} 
kidolgozása. Mindenesetre a 12. század papi és szarzetesi 
körei számára ezek a fejezetek .,szenzációként" hatottak. 
A .,békességesek" szót Bernát .,békességszerzők"-nek 
magyarázza, és a papokra alkalmazza. rgy tehát alkalma 
nyilik arra, hogy kora Egyházának papi életstílusát, karrie
rizmusát, visszaéléseit és bűneit súlyos kritika alá vesse. 
Az utolsó fejezet ewel szemben a jó pásztor eszményét 
dolgozza ki: aki a nyájért üldözést és szenvedést vállal, 
az a pap és főpap valósftja meg a krisztusi ideált. Itt már 
Bernát nem a szarzetesi konverzióról beszél, hanem arról, 
hogy a papi életstflusra az általa eszményftett szarzetes
élet sokkal jobban előkészít, mint a párizsi egyetem vilá
gias, tudományokban gazdag, de erkölcsökben gyatra kör
nyezete. Művének utolsó fejezetei polemikusak. Ma első
sorban történelmi távlatban olvassuk őket, mégis nem egy 
részletükben megdöbbentő újság erejével hatnak. 

ll. SZ ÖVEG tS KOMMENT AR 

1. lsten szava megtérésre szólft 
Egy jó szónok mlndlg a hallgatóság adott lelkiállapotának flgye4embe 

vételével kezdi a beszédet. Bernát kiindulópontja: a hallgatóság lelke 
mélyén szunnyadó lstenkeresés vágya: ez a vágy hozta össze a diák· 
sereget, az isteni szó Ihletésére várnak. 

Igy alkalma nyilik arra, hogy a prédikálás teológlájáról beszéljen. 
TOl a szó Igazságközlll és érzelmeket keltő erején, a szó, mlnt lsten 
szava, hathatós, akár a teremtő lsten szava a világ kezdetén. Ter 1,3 és 
Zs·ld 4,12 Idézése fontos: az Isteni szó megvalósftja azt, amit mond. 
AmJ.röl tehát Bernát beszél, nem egyszeruen a szentfrás szava, hanem 
az isten hathatós müködése a lélek mélyén: amikor lsten megtérés·re 
hiv, egyben megvilágosft, vonz és lelkesft. Ezért a hallgatóságot arra 
buzditja, hogy ne csak a hal·lható emberi hangra, hanem a lélek mélyén 
beszélO, sugalmazó isteni szóra figyeljenek. 

A fejezet fO mondanlvalóját Zsolt 89,3 jelenti, ami a Vulgáta szövege 
szerlnt megtérésre szóló hfvásként értelmezhető: .Dixlstl, convertlmlni, 
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filii hominum." (Mal értelmezesünk szerlnt az emberi élet rövid és 
törékeny voltára vonatkozik a zsoltárvers: .Azt mondtad: ,Térjetek visz. 
sza, emberek' • - ti. vissza a semmibe, amelyből létrejöttetek.) A 
megtérés folyamatának első mozzanata ez: a lélek önmaga felé fordul 
(convertlmini), ami·kor lsten szavát először meghallja. Ezt az első lépést 
a kegyelem ereje viszi végbe. Bernát erőteljesen állltja a kegyelem 
kezdeményező erejének szuverén voltát. 

úgy gondolom, azért jöttetek össze, hogy az úr szavát 
hallgassátok. Más okot erre a lelkes összejöveteire aligha 
találok. Tetszik nekem ez a vágy: e dicséretes törekvésnek 
veletek együtt örülök. "Boldog, aki az lsten szavát hall
gatja" - de csak ha "meg is tartja" 1• "Boldog, aki paran
csaira emlékezik" 2, - de csak ha azért, hogy megtegye 
őket. Nála vannak az örök élet igéi3, és jön az óra - bár
csak most lenne! -, amikor a halottak meghallják szavát, 
s akik hallják, életre kelnek. Mert "élet van az ő akaratá
ban"4. !::s ha tudni akarjátok: az ö akarata a mi megtéré
sünk. Halljátok öt magát: "Vajon a bűnös halálát akarom, 
mondja az úr, s nem inkább azt, hogy megtérjen és él
jen?"5 E szavakból világosan látjuk, hogy igazi élet szá
munkra csak a megtérésben található. Más bejárat nem 
nyflik oda, mert szintén az úr mondja: "Hacsak meg nem 
tértek és olyanná nem lesztek, mint a gyermekek, nem 
léphettek be a mennyek országába" 6• !::rthetö, hogy csak 
gyermekek léphetnek be: gyermektől jön ez az intelem, 
attól, akit ezért küldtek és szültek nekünk7• 

Keresem tehát a szót, ami a halottaknak szól, s amitől, 
ha meghallják, életre kelnek.8 (Mert talán a halottaknak is 
hirdetni kell az evangéliumot.) !::s közben felötlik egy mon
dás, rövid, de tele tartalommal9 ; maga az úr ajka mondta 
a próféta tanúsága szerint: ,Jgy szóltál - kétségtelenül 
Urához, lstenéhez beszél -: térjetek meg, emberfiak" 10• 

Természetes, hogy "emberfiaktól" követel megtérést, hisz 
arra csak a bűnösöknek van szükségük. Az égi szellemek
től dicséretet kfván, mert az "a jámborokhoz illik" 11 , 

ahogyan ugyanaz a próféta mondja: "Dicsérd Istenedet, 
Sion" 12• De véleményem szerint az "fgy szóltál" kifejezést 
sem szabad magyarázat nélkül hagynunk; ne értelmezzük 
egyszerű módon. Ugyan ki merné emberi szavakhoz hason-

'Lk 11,28 "Zsolt 102,8 3Jn 6,69; 5,25 'Zsolt 29,6 "Ez 18,23 6Mt 18,3 
7vö. lz 9,6 81 Pét 4,6 'lz 1,20; 40,5 stb.: a .rövid mondás" (verbum 
breve) szent Bernát írásalban a mély tartalommal tell Isteni (rendsze. 
rint szentlrásl) mondatot jelzi 10Zsolt 89,3 "Zsolt 32,1 '"Zsolt 147,12 

24 



1ftani azt, ami lsten szavaként szól: "Élő és hathatós az 
lsten szava" 13, "az ö hangja fenség és ragyogás" 14, "szólt 
s a dolgok létrejöttek" 15, "azt mondta: legyen világosság, 
és világosság lett" 16. - Azt mondta: "Térjetek meg", és 
az emberek fiai megtértek. Igy van: a lelkek megtérésa 
nem emberi, hanem isteni szó műve. 

Simont, János fiát, az úr maga hívta meg és tette em
berek halászává. Mégis hiába fáradozott egész éjjel, sem
mit sem fogott. De amikor a hálót végül az úr szavának 
erejében vetette ki, bőséges sokaságot sikerült össze
fognia17. Bárcsak mi is e szó erejében vetnénk ki ma a 
szó hálóját, és megtapasztalnánk azt, amiről az Irás beszél: 
"Lám ö szavához az erő szavát társítja" 18. Ha hazugságot 
szólunk, az a magunkéból van. De még talán akkor is a 
magunkénak kell tartani a szót és nem az úr szavának, 
ha a magunk javát keressük, és nem Jézus Krisztusét19. 
Továbbá még ha lsten igazságát és lsten dicsőségét ke
ressük is, sikert egyedül csak tőle kell, hogy reméljünk: 
hogy ő az erő szavát szavához kapcsolja. Ezért kérünk 
titeket, hogy szívetek füle figyeljen a belső hangra. Inkább 
próbáljatok figyelni az Istenre, mint kívül az emberre. Mart 
az ő hangja csupa fenség és erő: a pusztákat megrázza20, 

a titkokat kitárja, és a tespedésből felrázza a lelkeket. 

2. Az Or szava a lelket önmagával szembesifi 
Az Isteni sz6 nemcsak a befelé fordulást okozza, de egyben világos

ságával feltárja a lelkiismeret rejtekét: a lelket .a belé sugallott gon
dolatok, mlnt fegyveres hatósági szervek önnön ítélőszéke elé toloncol
ják." Igy kezdődi·k a megtérés folyamatának első kínos, szenvedésekkel 
tell szakasza, amit az embernek el kell viselnie. Az Isteni kegyelem 
az Igazság tényét mintegy kényszerítő erővel állítja lelki szemünk elé. 

Jellegzetes ebben a fejezetben a lélek .érzékszervelnek" - a látás
nak és a hallásnak - összekapcsolása awal a ténnyel, hogy Krlsztust 
az Irások egyszerre .Fénynek" (Zsid 1,3) és .Igének" (Jn 1,1). tehát a 
Ititás és a hallás tárgyának nevezik. A kora középkorl egzegézis szeret 
a különböző szentírásl helyek képeiből rendszert építeni: Itt már a ké
sőbbi skolasztika rendszerkeresése fejeződik kl. A rendszer építő ele· 
mel azonban nem elvont fogalmak, hanem konkrét képek 

Nem kerül erőfeszítésbe, hogy a hangot meghalljuk. 
Inkább az kíván erőfeszítést, hogy fülünket befogva meg 
ne halljuk, mert ez a szó magától ott terem, beférkőzik, és 
egyre csak kopogtat minden egyes ember ajtaján. Ahogy 

"'Zsid 4,12 "Zsolt 28,4 "Zsolt 148,5 16Ter 1,3 17Jn 21,15kk; Mt 4,19; 
Lk 5,5-6 '"Zsolt 67,34 19Fil 2,21 "'Zsolt 28,4 
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mondta: "Negyven évig közelében voltam e nemzedéknek, 
és szóltam: ezek szfvükben mindig tévelyegnek"21a. Még 
egyre itt van közelünkben, még egyre szól, de talán nincs, 
aki hallja. Még egyre mondja: "szívükben tévelyegnek". 
Még egyre kiáltozik a Bölcsesség a tereken21b: "Törvény
szegők, térjetek szfvetekbe!" 22 Ez ugyanis az úr beszédé
nek kezdete: aki szívébe visszatért, ahhoz, úgy látszik, ez 
az ige már eljutott, nemcsak úgy, hogy hívni kezdte, de 
visszavezette önmagához, és tulajdon színe elé állította 
őt. Mert ez nemcsak az erő szava, hanem egyben fény
sugár: egyszerre megjeleniti az emberek bOneit, és meg
világosítja sötétségük rejtekét23. Nincs különbség a belső 
szó és a fény között, mert lsten Fia is az Atya Igéje és 
dicsőségének ragyogása egyben24 ; sőt a lélek lényege ls, 
amely a maga módján szintén szellemi természetO és oszt
hatatlan, nem oszlik részekre az érzékszervek szerint, ha
nem a maga egészében (amennyiben egésznek mondható) 
egyszerre lát és hall. A fénysugár vagy a szó hatására mi 
más is történik vele, mint hogy önmaga ismeretére jut? 
Feltárul a lelkiismeret könyve, életünk nyomorúságos ese
ménysora lepereg, ismét lezajlik a szomorú történet: az 
értelem megvilágosul, és az emlékezet mintegy kigöngyö
lődve szeme elé tárul. Mindkettő (az értelem és az emlé
kezet) persze nem a lélek szerve, hanem a lélek maga, 
úgyhogy egy és ugyanaz a látó és a látott. Most önmaga 
szfne elé állitják: a belé sugallott gondolatok mint fegy
veres hatósági szervek önnön ítélőszéke elé toloncolfák. 
Ki képes ezt az Itéletet gyötrelem nélkül elviselni? Ha az 
úr prófétája azt mondja: "magam előtt a lelkem megzava
rodott"25, te csodálkozol, hogy nem tudsz szorongás, zavar 
és szégyen nélkül a saját szfned elé állni? 

3. A lélek saját bOnösség{wel szembesül 
A megtérés kezdetén az ember meglátja önmagát. Az élmény hatalma 

egyénenként különbözlk. Maria Antonelll, szent Bemát mllvelnek egyik 
olasz kutató]a a lelkiélet kezdetének Ilyen megragadását .autoblogra
fizmusnak" nevezi: az egyén a saját életére reflektálva ragadja meg a 
lelki va·lóságok létét és erejét. Antonelll szarint Bernátna4c az a mód
szere, hogy olvasóit saját belsO élményeikre figyelteti, nagyon hasonlit 
a 20. századi egzisztencialista filozófusok gondolkodásához, akiknél a 
bölcselet és az önéletrajz nem egyszer szétválaszthatatlanul egységbe 
forr. 

218Zsolt 94,10 21bPéld 1.21 22Jz 46,8 231Kor 4,5 24Zsld 1,3 2SZsolt 41,7 
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Bemát lelkiségének negativizmusa Itt jelentkezik a mOben először. 
Az önmagára reflektáló lélek csupa szennyet talál magában. önmagát 
fenntartás nélkOl elvetendőnek látja. Mal pszichológusaink ezzel szem
ben önmagunk elfogadását, becsOiését, énOnk tiszteletét hangsúlyoz
zák. Mlnt látni fogjuk, saJát magunk elfogadása Bernát számára ls Igen 
fontos cél. O azonban ebből nem tud kiindulni: az ember önmagát elő
ször mlnt megváltatlan teremtményt kénytelen megtapasztalnl. J:s ha 
az igazság kérhetetlen szlgora szarint jár el, meg kell undorodnia magá
tól. A krfzlst nem lehet elkerOinl. 

Ne tőlem akard hallani, hogy az értelem az emlékezet
ben mit észlel, mi kivetni valót lel, mit ítél el, mit helyesel. 
Hallásod befelé forduljon, magadra nézzen szlved szeme, 
a tapasztalat oktasson ki, mitévő légy. Mert "senki nem 
tudja, mi van az emberben, csak az ember lelke, mely ben
ne lakik" 26• Ha gőg, ha irigység, ha fösvénység, ha nagyra
vágyás, vagy más hasonló betegség rejtőzködik, aligha 
menekül el e vizsgálat elől. Ha paráznaság, harácsolás, 
kegyetlenség, csalás va~y bármi más bűnös tett felelős
sége terheli, ezt a belső birót nem tudja elkerülni senki 
vétkes, és nem lesz képes előtte szlnlelni. A bűnös élvezet 
izgalma hamar tovaszállt, a tiltott gyönyörnek rövid úton 
vége lett: de az emlékezetbe keserű jeleket vésett, mocs
kos nyomokat hagyott maga után. Ide mint valami emésztő
gödörbe összehalmozódott minden ocsmányság, mlnden 
piszok beömlött. Hatalmas kötet: bele van Irva minden, 
méapedig az igazság tollával. A gyomor most már keserű 
lztől szenved, pedi~ átmenetileg ú~y látszott, hogy a hit
vány lny az édesség felelőtlen örömét élvezi. "A gyomro
mat fáilalom", én nyomorult, "a gyomromat fáilalom!" 27 

Már hoqyan is ne fáina az emlékezet gyomra, hiszen annyi 
romlottság ömlött beléje! 

Van-e közöttünk olyan, testvéreim, aki ha külső öltőzé
két mindenünnen befröcskölve, bemocskolva látná, heves 
undorral röatön le nem vetné, és felháborodva el nem hajf
taná maqától? Hát aki nem a ruháiát. hanem a ruha alatt 
saiát maaát talália ilyennek, nem foq-e méq inkább meg
rendülni és meaütközni, hiszen annyival közelebb áll hoz
zá, amitől undorodik? Mert az ember a ruháiát levetheti, 
de a szannyes lélek önmaaát levetni nem képes. Elvégre 
van-e köztünk olyan, akinek türelme és erénve akkora, 
hoqy - mint Máriáról, Mózes nővéréről olvassuk28 -. látva 
a testét borltó leprát, nem veszti el lelki egyensúlyát, ha-
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nem képes a Teremtőnek hálát mondani? Pedig a test nem 
más, mint romlandó köntös, amely öltözetként takar. S a 
testi leprában mi mást láthatnak a választottak, mint az 
Atya fenyítő pálcáját, szívet tisztító eszközét? Ott, ott van 
a kínzó gyötrelem, ott van igazán jogos ok a szenvedésre, 
amíkor az ember a szánalmas gyönyörök álmából felocsúd
va, felfedezi lelki lepráját, amit magának oly nagy ígyeke
zettel és fáradsággal szerzett. Mert bár igaz, hogy "a testét 
senki sem képes gyülölní" 29 , a lélek még kevésbé tudja 
gyülölni önmagát. 

4. Az önmagával meghasonlott lélek 
A búnös embert Bemát az önmagában kárt tevő örülthöz hasonlltja. 

A hasonlatot nem szabad csupán érzelmi és pszichológiai szempontból 
megltélnl. Bemát szerlnt a bún az ember lelki va·lóságában tesz kárt: 
aki vétkezik. önmagánaik ellensége. Arra a kérdésre, hogy mindez hogyan 
lehet, hiszen önmagunkat .tépve és szaggatva• semmi fájdalmat nem 
tapasztalunk. fgy felel: mindezt azért nem észleljük, mert a lélek ér
zéketlenné vált. Ez a rövid szöveg olyan, mint az .érzéstelenltés" kez
detleges teórlája: a lélek nem érzi saját sebét, mert nincs önmagában, 
az érzékeken keresztül a testi világra figyel, és Igy saját sérüléseiről 
nem vesz tudomást. 

Talán valaki a zsoltárverset idézi: "Aki a gonoszságot 
szeretí, gyOiöli saját lelkét"30• Én azt mondom: a saját tes
tét is. Vagy talán nem gyűlöli, amikor fokozatosan a kár
hozat kínját szerzí meg számára, mert érzéketlenségével 
és megátalkodott szívével haragot gyűjt magának a Harag 
Napjára731 Csakhogy ez a gyűlölet, amely testünk és lel
künk ellen irányul, nem abban nyilvánul meg, amit érzünk, 
hanem amit okozunk. Igy gyülöli saját testét az őrült is, 
amikor önmagában akar kárt tenni, mialatt az értelem sza
badsága kábult álomban alszik. Van-e súlyosabb esete az 
őrültségnek, mínt a megátalkodott szlv és a bűnhöz ragasz
kodó csökönyös akarat? Az ilyen ember önmagára támad 
gyílkos kézzel, csakhogy nem a testét, hanem a lelkét té
pi és szaggatja. Ha láttál olyan embert, aki saját kezét 
marcangolja és vérig kaparja, akkor a bűnökben élő lélek 
képmását láttad benne. Mert a gyönyört majd gyötrelem 
váltja fel, az élvezet izgaimát szenvedés követi. Tudja ezt 
jól ő is: csak áltatja magát, amig önmagát szaggatja. fgy 
tépjük, így sebezzük önkezünkkel szarencsétlen lelkünket. 
Legfeljebb a mi helyzetünk annyival súlyosabb, hogy a 
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szellemi teremtmény magasabbrendű, s ezért jóval nehe
zebb meggyógyítani. 

Nem ellenséges érzület sarkallt minket minderre, ha
nem a belső érzéketlenség valamilyen bódult állapota. A 
lélek, amikor magából kifelé fordul, belső sérüléseit nem 
érzi: maga sincs jelen ott belül. Talán a hasban vagy még 
lejjebb tartózkodik, hiszen azt mondják: "egyesek lelke a 
tányérban" 32, másoké eldugott zugokban lelhető. "Ahol a 
kincsed, ott van a szíved is" 33• Nem meglepö, hogy a lélek 
nem érzi sebét, mert magáról elfeledkezve és önmagától 
teljesen eltávolodva "messzi országba vándorolt" 34• Eljön 
azonban az idő, amikor majd visszatér önmagához és rá
döbben, hogy egy hitvány zsákmány kedvéért kegyetlen 
módon a saját belsejéből fordult ki. Nem érezte persze, 
és úgy tett, mint a pók, amikor egy hitvány légy után ki
elégíthetetlen vágy emészti: hogy megszerezze, a saját 
teste belsejéből fon neki hálót. 

5. A lélek kényszerű magába térése a halál pillanatában 
A bünt Bernát úgy magyarázza, mint a lélek elldegenedését önmagá

tól. Ez a fogalom rendkívül fontos: fgy tünlk ki, hogy a megtérést saját 
lelki természetünk java, .egészsége", önmagunkkal való azonosságunk 
követeli. Bernát gondolatainak mélyén itt húzódik meg az 6 humaniz
musának végső gyökere: a bün nem egyszerüen azért rossz, mert egy 
felsöbbrendü hatalom akaratába és ewel a világ rendjébe és törvényébe 
ütközik. A bün számunkra ls rossz, mert lerombolja bennünk azt, aminek 
természetünk szerint lennünk kellene. 

A lélek .megtérése" önmagába való visszatérését jelenti. Ez a visz
szatérés addig hozhat megváltást, amíg szabadon történik A halálban 
ugyanis kényszerüen meg fog történni. Bernát itt a testtől megvált lélek 
áfilapotáról fejti kl nézeteit. A lélek önmagától való elidegenedése csak 
testi életében lehetséges. A halál után a lélek Ismét .lelki módon", azaz 
a reflexió állapotában létezik. De ha a halálig Ilyen elidegenedett módon 
élt, akkor az önmagára döbbenés a halálban nem a megtérés kezdetét, 
hanem az önmagáva,! való meghasonlás véget nem érő szenvedését 
fogja jelenteni. A kényszerü .vis,szatérés" tehát katasztrofális a bünös 
ember számára: ez az örök kárhozat maga. 

I:Orzésünk szerint ez a kis fejezet megdöbbentő elevenséggel festi le 
azt, amit egy mai teológiai reflexiónak is mondanla kellene a kárhozat 
mivoltáról és örökké tartó voltának értelméről. E pontban Bernát az 
.örök halál" hagyományos tanításának megértéséhez nyújt segítséget. 

A visszatérésre mindenképp sor kerül, ha előbb nem, 
a halál után, amikor a test minden kapuja végleg bezárul, 
- azok a kapuk, amelyeken keresztül ebbe a mulandó 
világba szakott kijárni, hogy csatangoljon és hiábavaló-
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ságokkal foglalkozzék. Akkor szükségképpen magában 
marad, mert magából kilépni nem lel kijáratot. Ez a magá
ba térés azonban mindennél végzetesebb, és örökké tartó 
nyomorúságot jelent: csak bűnhődni lehet, vezekelni nem. 
Ahol nincs test, nincs mód érvényes cselekvésre. Aki sem
mi tettre nem képes, már elégtételt sem tud végezni. Mert 
bűnhődni annyi, mint szenvedni; a vezeklés más: az győgy
írt hoz a szenvedésre. Akinek nincs keze, nem képes 
szívét az ég felé emelni35 Igy tehát mindaz, aki teste pusz
tulása előtt nem tér magába, kénytelen önmagában marad
ni mindörökre. ~s hogy fest ez az "én", amelyben maradnia 
kell? Olyan, mint amilyenné tette életében, mint amilyen
nek találta, amikor az életből távozott, - hacsak nem vá
lik silányabbá, mert jobbá már sose válhat. Az ugyan igaz, 
hogy a testet, amelyet most letesz, egyszer még vissza 
kell kapnia, de nem arra, hogy vezekeljen, hanem hogy 
bűnhődjék. A bűn és a test akkor bizonyos szempontból 
hasonló helyzetbe kerül. A bűnért állandó büntetés jár, de 
kiengesztelődésre nem kerülhet sor. Ugyanígy a test kínjai 
sem érnek véget, de közben a kínok sem tudják a testet 
felemészteni. Joggal tart örökké a megtorlás, ha egyszer 
a bűn nem törölhető el soha. ~sa test anyaga sem emész
tődhet fel, nehogy gyötrelme véget érjen. Testvéreim: 

"aki ettől fél -vigyázva él, 
aki nem törődik vele - észrevétlen hull bele!" 

6. A bűntudat mardosása 
A megtéréssei járó szenvedés tehát szerencsés: jobb ha most szen

vedjük el az önmagunkra döbbenés kfnját, mint hogyha erre csak akkor 
kerül sor, amikor véget nem érő szenvedést okoz. Szerencsére a magunk 
helyzetét nem látjuk elég világosan, és ezért szenvedésünk sem több, 
mint amit el tudunk viselni. t:rdekes Bernát megjegyzése: a megtérés 
(a szerzetesélet) elején minden könnyebbnek túnik; ezt a kegyelemtől 
kapjuk: lsten nem akarja, hogy minden nehézséget előre látva elcsüg
gedjünk Ezért az ember aránylag könnyedén elhatározza, hogy életén 
változtat: el van tökélve, hogy a testi embert megfegyelmezi, és úgy 
gondolja, hogy ewel a további bünök elkerüléséről is gondoskodott. 
Újabb rövid megjegyzés jelzi Bernát lelkivezetöi bölcsességét: a kezdő 
embert elsOsorban a testi vétkek emlé<ke bántja, a lélek búneit nem 
tudván felmérni, csak az érzékek színvonalán próbálja átszervezni az 
életét. Ez mutatja, hogy szent Bernát felfogása a lel•kiéletröl messze 
nem egyoldalú. Tudja jól, hogy a rossz végsO fokon a lélekben, azaz az 
akarat helytelen irányultságában honol. De ezt a kezdő még nem látja, 
és ezért túl egyszerü módon próbálja megreformálni magát. 
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De térjünk vissza ahhoz a mondáshoz, amelyből kiin
dultunk: fontos, hogy szívünkbe mielőbb visszatérjünk, 
akkor, amikor még nyitva az út36, hogy üdvösségél meg
mutassa ö, aki annyi jósággal hívja haza a tévelygő bű
nöst. Egyelőre ne bánjuk, hogy éreznünk kell belül a mar
dosó féreg harapását. A léleknek valamiféle veszedelmes 
érzékenysége és végzetes puhasága ne indítson arra, hogy 
jelen nyomorúságunkat megpróbáljuk elkendőzni. Legjobb 
akkor éreznünk a férget, amikor még el lehet pusztítani. 
Hagyjuk, hogy megmarjon és meghaljon, hogy elpusztulva 
többé ne marjon. Csak rágja a szennyet, hogy rágcsálva 
feleméssze, és közben maga is felemésztődjék37. Ne en
gedjük, hogy végül is halhatatlan létre növekedjék. Mert 
az Irás szerint "férgük meg nem hal, és tüzük ki nem al
szik"38. Lesz-e akkor majd, aki harapásaival szemben pár
tunkat fogja? Most azonban különféle vigaszek könnyrtik 
a lelkiismeret vádjainak kínját. Jóságos az lsten, nem hagy
ja, hogy képességeinket felülmúló kísértést szenvedjünk39, 
nem hagyja azt sem, hogy ez a féreg túlontúl megkínozzon. 
Főképp a megtérés kezdetén irgalma olajával bekeni se
beinket, hogy se a betegség mértékét, se a gyógyulás ne
héz voltát ne Jássuk világosabban a kelleténél. Ehelyett 
inkább az a boldogitó tudat tölt el, hogy mindez könnyű, 
később azonban ez az érzés majd eltűnik. Ha már érzé
keinket rendszeres gyakorlattal megfegyelmeztük40, ke
mény csatára kapunk parancsot, hogy győzelmet arassunk 
és megtanuljuk: a Bölcsesség hatalmasabb mindennél41 • 

Egyelőre azonban az, aki meghallotta az úr szavát: 
"Törvényszegők, térjetek szívetekbel"42 - miután lelke la
kában annyi ocsmányságot talált, mindent egyenként szem
ügyre vesz, és alaposan megvizsgálva megpróbálja ki
deríteni: milyen úton folyt be mindez hozzá? A nyílást, 
illetőleg a nyílásokat nem nehéz megtalálnia, ha jól körül
néz. Kiderül ugyanis, hogy a halál a saját ablakain keresz
tül talált hozzá bejáratot. Látni kezdi, hogy sok szannyet 
a szemek kívánsága, sokat a fülek viszketeg mohósága, 
sokat meg a szaglás, ízlelés és tapintás élvezetvágya en
gedett be hozzá. Mert a lélek bűneit, amelyekről az imént 
szó volt, a testi ember még nehezen tudja a maguk való
ságában felmérni. Innen van az, hogy súlyosabb vétkeit 
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csak kevéssé vagy egyáltalában nem érzi. Nem annyira 
a kevélység vagy az irigység, hanem inkább a látványos 
és botrányos vétkek emléke mardossa. 

7. Az ember első harca a bűnne/: allegória az értelem és 
akarat vitáiáról 
A fejezet elején található Idézetet nem tudjuk azonosítani. Ez a .fel

hökböl hallatszó szózat" szentfrásl idézetnek tünik (latinul: .Peccastl. 
quiesce"), de a Vulgáta egyetlen versében sem lelhető meg. Talán B&r
nát egyik patrisztikus forrásából szá·rmazik. 

Az akarat és az értelem között keletkező perpatvar elég jól tükrözi 
Bernát tanát a lélek felépítéséről. Az értelem és akarat mint férj és 
feleség élnek együtt. Az akarat mint .beteg úrnö" a saját szeszélyelnek 
szalgálatát követeli az érzékektól és az értelemtől. Amikor az értelem 
a kegyelem hatása alatt elszánja magát a megtérésre, az akarat fellázad, 
és minden megtérési szándékot hatástalanít. Közben előadja hármas 
betegségét: az érzékiesség, a kiváncsiság és a nagyravágyás teszi öt 
cselekvésre képtelenné. (Ez a hármas felosztás világosan megfelel a 
szent János első levelében található három kívánságnak: a test kíván
sága, a szemek kívánsága és az élet kevélysége. Vö. 1Jn 2,16.) Mint
hogy betegségében az érzékek ápolására (értsd: az érzékek által való 
kielégülésreJ tart igényt, az értelem álta·l kiadott megtérési parancsokat 
keresztülhúzza. Az érzékek továbbra is az ó szenvedélyeinek fognak 
szolgálnl. 

Az utolsó bekezdés a megtérési kísérlet hajótörését írja le: a lélek 
nyomora teljes, hiszen önmaga szarencsétlen állapotán Immár nem 
képes segíteni. 

fme, szózat hallatszik újra a felhökböl: "Vétkeztél, 
csendesedj!" Jelentése így foglalható össze: A szennyes 
ár már az egész házat megfertőzte elviselhetetlen bűzéveL 
Amíg tovább özönlik be a szenny, hiába erőlködsz, kép
telen vagy kiüríteni. Amíg fel nem hagysz a bűnnel, hiába 
tartasz bűnbánatot Mert ki látná értelmét az olyan böjt
nek, amit versengésből és vetélkedésből vállal az ember, 
közben öklével gonoszul verekszik, és csak saját akaratá
nak és gyönyöreinek él? "Nem ilyen böjt kell nekem, mond
ja az úr" 43• Csukd be az ablakot, torlaszold el a bejáratot, 
tömj be minden nyílást gondosan. fgy, ha már új piszok 
nem tud behatolni, kezdheted kitisztítani a régit. S az em
ber, aki a lelki életben járatlan, azt hiszi, könnyű feladatot 
kapott. Azt mondja: - Ugyan ki akadályozhat meg abban, 
hogy tagjaimnak parancsoljak? - Gyomrának böjtöt pa
rancsol, a mértéktelen evést-ivást megtiltja, fülét utasítja, 
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hogy a gonoszság hallgatását kerülje44, szemét, hogy hlv
ságra rá se nézzen45, a kezét, hogy ki ne nyúljon igazság
talan nyerészkedésre, hanem csak alamizsnát adjon; sőt 
talán még munkára is fogja, és eltiltja minden gazságtól, 
amint Irva van: "Aki lopott, már ne lopjon többé, hanem 
inkább végezzen saját két kezével tisztességes munkát, 
hogy legyen miből adnia a rászorulónak" 46• 

Ahogy Igy mindegyik testrészének kihirdeti rendeleteit 
és törvényt szab, azok hamarosan félbeszakítják parancs
szavát, és közös erővel kiáltják: 
- Miféle új vallás ez? Kényed-kedvedre könnyen paran
csolgatsz! De lesz, aki az új rendeletekkel szembeszáll, s 
az új törvényeknek ellenszegül! 

- Ugyan kicsoda? - kérdi ő. Azok folytatják: 

- úgy bizony, az a hölgy, aki inaszakadtan fekszik ottho-
nában, és keservesen kínlódik47• Hiszen - ha még emléke
zel - azt parancsoltad, hogy neki hódoljunk, hogy engedel
meskedjünk kfvánságainak48• 

Elfehéredik erre a szóra a szarencsétlen ember, és 
megzavaradva elnémul. Mert lelkét szorongás fogta el49• 

Tagjai erre habozás nélkül odasereglenek szarencsétlen 
úrnőjükhöz, hogy uruk ellen hevesen szót emeljenek, és 
túl szigorú parancsai ellen tiltakozzanak. A gyomor jajgat, 
mert mértékletességre fogták, megtiltván az evés-ivás gyö
nyörét. A szem pöröl, mert könnyeket kell hullatnia, néze
lődnie pedig nem szabad. Amikor mindezt elmagyarázzák 
neki, az Akarat felhevülten és keserűen kifakad: 

- Alom ez vagy mese, amit mondotok? - Erre a nyelv is 
szóhoz jut, hogy előadja panaszát: 

- Szóról szóra úgy van, ahogy hallottad. Nekem is meg
parancsolták, hogy a meséktől és a hazugságoktól tartóz
kodjam: mostantól fogva csak komolyat és feltétlenül szük
ségeset szabad szólnom. 

Felpattan erre dühösen a kis öregasszony. Egyszeriben 
megfeledkezik betegségéről, szalad zilált hajjal, tépett ru
hában, meztelen mellel, sebeit vakarva, fogait csikorgatva 
és görcsösen rángatózva50, de még a levegőt is megfertőz-
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ve bűzös lihegésével. Ami még megmaradt az értelemből, 
csoda-e, hogy összezavarodik, amikor a nyomorult Akarat 
így odarohan, sőt rárohan: 

- Hát ez a te hitvesi hűséged?- mondja.- Igy vagy rész
véttel a szegény szenvedőhöz? Avval kímélsz, hogy sebeim 
fájdalmát így megtetézed?51 Meglehet, hogy a hozomány 
túl sok volt, és valamit el kellett venned. De ha ezt elve
szed, ugyan mi marad? Szánalmas betegségemben csak 
ezt az egy szolgát bocsátottad rendelkezésemre. Minden 
kötelességét és azok beosztását te magad jelölted ki. Köz
ben, úgy látszik, elfeledkeztél borzalmas betegségem hár
mas bajáról. Én bizony aligha! Mert ugye érzékies vagyok, 
kívánesi vagyok és nagyravágyó vagyok: e háromfajta seb 
beborít egészen, a lábujjamtól a fejem búbjáig52. Igy tehát 
a gyomor és a szeméremtagok vannak kijelölve az érzéki
ség szolgálatára. (úgy látszik újra el kell magyaráznom 
neked sorra mindent!) A kíváncsiságot a kóborló láb és a 
fegyelmezetlen szem szolgálja, a hiúságnak pedig a fül és 
a nyelv teljesít szolgálatot. Az egyik által a bűnös olaja 
csepeg kenetként fejemre53, a másikkal magam pótolom 
ki, ami mások dicséretéből kimaradt. Rendkívül gyönyör
ködtet, ha másoktól dicsőítést kapok, vagy ha másoknak 
előadhatom a magam dicséretét, mert folytonos vágy 
emészt, hogy a magam és mások ajka engem hirdessen. 
Ez utóbbi betegséget a te lángeszed is rendkívül sikeresen 
szokta gondozni. A kezek, amelyek oly szabadon képesek 
mozognl minden irányban, nem kapnak külön megbíza
tást, hanem hol a hiúságnak, hol a kíváncsiságnak, hol az 
érzékiségnek teljesítenek odaadó szolgálatot. E beosztás 
ellenére azonban mindezek a szervek képtelenek voltak 
csak egy területen is teljes kielégülést szerezni. Mint is
meretes, "a szem nem telik el látással, sem a fül nem elé
gül ki hallással"54. Jaj, bárcsak néha az egész testem 
szemmé válhatnék, vagy amikor lakománál ülök, minden 
tagom ízlelni tudna! Te meg még ezt a kevés vigaszt is, 
amit így Összekoldulok magamnak, megpróbálod elragad
ni? - Igy szólt, s távoztában még méltatlankodva és ha
raggal hozzátette: 

- Megtartom öket, meg én, mindvégig enyémek marad
nak!55 

51Zsolt 68,27 "lz 00,16 53Zsolt 140,5 .. Préd 1,8 SOStatlus, Theb. ll. 429 
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Ez a támadás az értelmet belátásra kényszeríti: már 
egyre jobban látja, mennyire nehéz fába vágta a fejszéjét, 
mennyire tévedett, amikor azt hitte, hogy könnyű dolga 
lesz. Látja, hogy emlékezete tele van ocsmánysággal, látja, 
amint nagy tömegben áramlik be a szenny, látja, hogy az 
ablakokat, amelyek a halál felé tárva-nyitva állnak56, sem
miképp sem tudja becsukni, és hogy az Akarat betegen 
trónolva tovább uralkodik felette, miközben sebeiból cso
rog alá a genny. Végül látja a lélek, hogy maga is meg van 
fertózve: nem más eszközzel, mint saját teste által és nem 
más forrásból, mint önnönmagátóL A lélekhez tartozik az 
emlékezet, amelyet a fertözés ért, hasonlóképpen az aka
rat, amely megfertőzte. A lélek ugyanis értelemből, emlé
kezetból és akaratból áll. Csakhogy az értelem megfogyat
kozva és bizonyos fokig megvakulva senyved; mindezt 
eddig nem látta, és ugyanakkor teljesen legyöngült; ezért 
amit lát, azon sem tud segíteni. Az emlékezet csupa csúf
ság és förtelem. Az akarat erőtlen: a borzalmas sebek 
egészen beborftják. S hogy az egész emberben ne marad
jon semmi épség, maga a test is egyre lázong, tagjai 
mint megannyi ablak, amelyeken át a halálnak nyflik be
járat a lélekhez56. ~s közben szüntelenül növekszik a 
zűrzavar. 

8. Vígasz érkezik: Boldogok a lelki szegények ... " 
Mig az előző fejezet mlnt szatíra elsőrendü, ez a rész llralságával 

emelkedik kl. Bernát lelkiségének meleg, részvéttel és megértéssel 
tell finomságáról tanúskodik. A fejezet utolsó sorai kissé nehezen ért
hetők. A zsoltáridézet (Zsolt 67,10) értelmezése hagyományos, de szá
munkra furcsa. Az eredeti szöveg a Vulgátában igy hangzik: .lnflrmata 
est, tu autern perfecisti eam". Bernát úgy gondolja, hogy az Idézet egy. 
szerre fejezi kl az emberi lélek beteggé válását (lnflrmata est) és ke
gyelem általi tökéletesedését (tu autern perfeci st! eam). Az ilyen Idéze
tek célja nem más, mint a mondanivaló alátámasztása, hangsúlyozása. 
Nem tartoznak aszöveg leglényegéhez. 

Az ilyen lélek akkor - bárki legyen is - hallja meg az 
isteni szózatot, hallgassa szavát döbbenten és ámulattal: 

"Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek or
szága"57. Lelkileg ki szegényebb annál, aki lelke egy zu
gában sem talál nyugalmat: nem talál helyet, ahová fejét 
lehajtsa758 De az örök jóság határozata ez: aki magának 
nem tetszik, abban lsten leli tetszését; aki saját hajlékát 

56 Jer 9,21 57Mt 5,3 "'Lk 11,24; Mt 8,20 
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gyűlöli, mert tele van szannyel és boldogtalansággal, az a 
dicsöség hajlékába kap meghfvást, nem kézzel alkotott, 
de örök mennyei hajlékba59• Nem meglepő tehát, ha e 
nagy jóságtól elképed, alig mer hinni annak, amit hall, nem 
tud hová lenni a csodálkozástól, és fgy szól: "Akkor hát 
az embert a nyomorúság teszi boldoggá?" Bárki vagy is, 
kérlek, ne légy bizalmatlan! Nem a nyomorúság, hanem 
az érte kapott irgalom tesz boldoggá, csakhogy annak a 
nyomorúság készíti székét. Vagy azt is mondhatjuk, hogy 
maga a nyomorúság tesz boldoggá: ahogy a megalázás
ból alázat fakad, a kényszerűségből erény születik. Irva 
van: "Szántszándékkal esőt bocsátottál örökségedre, ls
tenünk; beteggé vált, te pedig tökéletessé tetted" 60• Hasz
nos bizony a betegség, amely az orvos kezét kéri, üdvöt 
hoz az olyan romlás, amit azután az lsten épft fel töké
letesre. 

9. Oi módszer a bOn kiirtására: "Boldogok a szelidek ... " 
Ez a fejezet fordulópont a mű felépítésében. Csupán az első rövid 

bekezdés vonatkozik a második boldogság magyarázatára. l:rtelme: sze
lidséggel változtasd meg az akaratot, ne erőszakkal. Az akarat, akár 
mlnt fékevesztett vadállat, akár mlnt az értelem .l:vá]a" (ez annyit Je
lent, hogy Adám és !:va az értelem és akaraot házasságának szlmbólu
mal), csak hosszú és türelmes foglal,kozás árán változtatható meg. 

Ezért most hosszú, türelmes érvelés következik: a bűnös élet hánnas 
kivánságát az értelem sorra veszi és érvel ellenük. Az anyag nem annyl
ra eredetlségével, mlnt a stllus lendületes erejével ragadJa meg a mal 
olvasót. A .gonoszságban megfeneklett világ" képe mal szemmel nézve 
egyoldalú és túlzó. Ez azonban nem annyira teológlal Itélet, mlnt ízlés 
dolga, Bernát nem a környezetét veti meg lelki góggel, hanem a bOn 
Igazi mlvoltát akarja feltárnl képek és hasorrJatok sorával: szolgaság, 
a disznók etetése, a bűzös holttest táplálása stb. Ezek a képek ma talán 
olcsó hatáskeresésnek tűnnek, mai nyelven való visszaadásuk groteszk
nek hangzik. Itt érezzük, hogy olyan szerzóvel van dolgunk, akinek szép
érz·éke a mlenkkel nem egészen azonos. 

Minthogy a mennyországba nem nyílik út anélkül, hogy 
a mennyországot elő ne vételeznénk, nem remélhet oda 
bejutást olyan ember, aki még tagjai felett nem tudott ura
lomra jutni. Ezért folytatódik az isteni szózat: "Boldogok 
a szelfdek, mert ök öröklik a földet" 61 • Ez más szavakkal 
ennyit jelent: Csillapftsd az akarat heves indulatait, a fék
telen vadállatot próbáld megszelfdfteni. Meg vagy kötözve: 
ha nem tudod eltépni, próbáld kioldani a köteléket. Az aka-

592Kor 5,1 "'Zsolt 67,10 6'Mt 5,4 
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rat a te .,i:vád"62 : kényszeríteni vagy ellene szegülni egész 
biztosan nem leszel képes. 

Az ember ekkor rögtön megkönnyebbülve vigaszt talál 
e szavakban, és - bár ezt a feladatot is túl könnyűnek te
kinti - fölkel, kissé még szégyenkezve, hogy megpróbálja 
lecsitítani a feldühödt viperát. A testi élet kicsapongásai 
ellen érvelni kezd, a világi szórakozások vigasztalásait 
awal vádolja, hogy csekélyek és méltatlanok, röpke éle
tűek, és hajhászóiknak csak a vesztét okozzák. - Valld 
meg véleményed - mondja - hitvány és haszontalan szol
gádról. Nem tagadhatod, hogy szolgálatai együttvéve sem 
voltak képesek valaha is kielégíteni. Az ínyencség gyönyö
re, amelyet manapság olyan nagyra becsülnek, alig két 
ujjnyi területre korlátozódik. Ennek a kis testrésznek ilyen 
csekély élvezetét mégis milyen törődéssel készítik elő, 
micsoda aggódással veszik körül! Szörnyü módon felpuf
fasztja a bendöt és az ülepet; a dagadt has csupa háj, de 
mintegy romlással várandós; a csontok alig bírják a test 
terhét, s közben a legkülönbözőbb betegségek fejlödnek 
ki. A nemi gyönyör csábító szakadékát mennyi eröfeszftés
sel és anyagi áldozattal, sokszor jóhírnevük vagy életük 
kockáztatásával próbálják elérni az emberek! Miért? Csak 
hogy a forró kénes gőz rövid időre felkorbácsolja az érzé
keket, és mint a röpülő darázs, mihelyt rád bocsátja átkos 
örömü mézét, szfven vágjon fullánkjának vad harapása63• 

A vágy tele van szorongással és oktalansággal, a cselek
mény gyalázattal és szégyennel, s a végkimenetei merö 
megbánás és restelkedés. !:s az üres látványosságok? 
Mondd, mivel gyarapítják a testet, mivel gazdagítják a lel
ket? Vigaszuk felszfnes, hiábavaló és értéktelen. Kemé
nyebben mi mással vádolhatnám öket, mint ha azt mon
dom: aki a boldog nyugalomtól menekülve folytonos ki
váncsi nyugtalanságot akar élvezni, mindig megtalálja azt, 
amit keres. Nincs bennük semmi valódi öröm. Ez már abból 
is világos, hogy puszta lezajlásuk jelenti minden érteküket 
Ami a "hiúságok hiúságát" illeti, annak már a neve is mu
tatja, mennyire semmit sem ér. Hiábavaló a munka, amit 
a hiábavalóságok érdekében fejtünk ki! "ó hírnév, hírnév!" 

a.~vád": az értelem és akarat viszonyát Bemát nem egyszer házastársi 
viszonyhoz hasonlitja, és az 6sszülök első bOnének történetére utal. 

63A darázs hasonlata Boethiustól származik: De consolatione phllosO
phiae, 1. lll: CCL(94) p. 47. 
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- mondja a bölcs. "Mi más a halandók ezrei közt, mint 
fülekbe ható üres fuvallat?" 64 ~s mégis, nem hinnéd, men
nyi boldogtalanságot szül ez a "boldog hiúság", amit in
kább kellene "hiú boldogságnak" neveznem. Belőle szár
mazik a szrv vaksága, amelyről írva van: "Népem, akik bol
dognak hirdetnek, félrevezetnek téged" 65 : Belőle származik 
a rosszindulat makacs dühe, belőle a gyanakvás aggodal
mas terhe, belőle az irigység kegyetlen és a parázs félté
kenység nyomorúságos és szánalmas gyötrelme. Ugyanígy 
a gazdagság kielégíthetetlen szarelme jobban megkínozza 
a lelket, mint amennyi kielégülést a gazdagság használata 
adhat: megszerzése fáradsággal, megtartása félelemmel, 
elvesztése pedig fájdalommal van tele. Végül is, "ahol sok 
a jó falat, ott sokan lakomáznak" 66 • Vagyis: a gazdagság 
élvezete mindig másoké, a gazdagoké csak a név és a 
gond. Ilyen kicsiny, vagy még csak nem is kicsiny, de nem
létező javak miatt nem törődni awal a dicsőséggel, ame
lyet szem nem látott, fül nem hallott és emberi szívbe fel 
nem hatolt, azzal, amit lsten az öt szeretöknek készítetf67, 

- nemcsak ostobaság, de pogány dolog. 

Persze ez a gonoszságban megfeneklett világ hiú ígé
reteivel ámítja a lelkeket68, ök pedig nem tekintve saját 
helyzetüket és méltóságukat, szégyentelenül lesüllyednek 
és sertéseknek szolgálnak: vágyaikkal azok társaivá vál
nak, sőt még azok eledelében is kielégülést keresnek69• 

Honnét ez az elképesztő lealacsonyodás, ez a nyomorú
ságos lezüllés? A kiváló teremtmény, aki a magasságos 
lsten boldogságában és dicsöségében képes részesedni, 
mert az ő leheletétől kapott életet, az ö hasonlósága sza
rint kapta létét, az ö vérében talált megváltást, elnyerte a 
hit ajándékát és a fiúvá fogadás lelkét, - nem szégyelli, 
hogy az érzékek szennyével borítva nyomorult szolgaság
ban tengődik! De, bár ilyen vőlegényt elhagyva, semmire
kellő szeretők nyomába szegődött, elérni öket mégsem 
képes. Hiába éhezik a sertések eledelére: nem kap be
lőle70, mivel inkább disznókat akart legeltetni, mint lako
mázni az atyai asztalnál. Esztelen fáradozás: eteti a med-

64.0 hlrnév": Bemát 'kivételesen görögül Idéz: .O doxa, doxa•, majd 
latinul folytatja. Az idézet Boethius fenti mOvében található (p. 45), 
de eredetileg Euripidésztől való. Szt. Bernát szövege a korabell kó· 
dexekben a sorok közé Irt latin fordltással azonos. 

66Préd 5,10 65iz 3,12 671Kor 2,9 .. 1Jn 5,19 "Lk 15,15·16 "'Lk 15,15-24 
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dőt, aki szülni nem képes; akit özvegyül hagyott, nem akar
ja felkarolni; a sziv gondozását elhanyagolja, s helyette 
a test vágyainak viseli gondját. Hízlalni és táplálni akarja 
a bűzös holttestet, pedig, semmi kétség, rövid időn belül 
férgek eledele lesz71 • Azt pedig ki ne tudná, hogy a mam
monnak szaigáini és a kapzsiságnak élni (ami bálvány
imádással egyenlő)72, vagy a hiúság érdekében fáradozni 
teljesen elfajzott lélekre vall. 

10. További érvelés: a világ örömeinek hamar véget vet 
a halál 

A halál hirtelen véget vet minden földi célkltüzésnek. A téma hagyo
mányos. Bernát ügyesen összekapcsolja a latin szerzök idézetelt az 
evangéliumi parabola (lk 12,16-20) magyarázatávaL Nagyon szép a fe· 
jezet vége: .tetteink nem tOnnek tova •• ." Tehát nemcsak a földi örö· 
mök tartóssága téves il·lúzió. Földi tetteink tovatünö jellege ls csak 
látszat. Ami ebben az életben szilárdnak tOnik, azt hamar és hirtelen 
megszünteti a hatlál. Ami pedig úgy tűnik, hogy következmény nélkOl 
tovaszállt, az mint a vetés a maga idejében elöbuld<an, és jó vagy rossz 
volta szerint meghatározza örök sorsur~kat. 

Tegyük fel, hogy a világ időnként nagy és nemes dol
gokat ajánl fel szeretőinek. Azonban kl ne tudná, hogy ado
mányaiban mennyire nem lehet bizni? Biztos, hogy rövide
sen végük, csak a rövides vég ideje bizonytalan. Gyakran 
már ebben az életben cserben hagynak, a halál után pedig 
még csak ritkán sem képesek velünk maradni. Van-e va
lami az emberi dolgok közt, ami biztosabb, mint a halál, 
és van-e bizonytalanabb, mint a halál órája?73 A szegény
ségen nem könyörül, a gazdagságot nem tiszteli, nemesi 
származásnak, erkölcsöknek, de még kornak sem kegyel
mez, - kivéve, hogy az öregeket a kapunál nyiltan várja, 
mig a fiatalokra titokban leselkedik. Ezért szarencsétlen 
az olyan ember, aki ennek az életnek homályában és sará
ban bizva, mulandó münek szanteli magát, és nem veszi 
észbe, hogy csak hamar elenyésző füst az és hiúságok 
hiúsága74• 

Végre elnyerted, te nagyravágyó, a méltóságot, amelyre 
régóta áhitoztál? Féltve őrizd, amire szert tettél! Megtöl
tötted, te pénzéhes, a raktáraidat? Vigyázz, el ne veszítsd, 
amid van! Földed bő termést hozott? Rombold le csüreidet, 
és csináltass nagyobbakat! Cseréld a szögletest kerekre75, 

7'Mt 6,24 72Ef 5,5 7:'Cicero, De senactute XX, 74 '"Jak 4, 15; Préd 1 ,2 
75 .a szögletest ker&kre": Horatius, Epistola l, 1 
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és mondogasd lelkednek: "Sok vagyonod van, hosszú éve
kig eltart." De lesz, aki majd Igy szól hozzád: "Te ostoba, 
még ma éjjel számonkérik tőled a lelkedet! Amit felépltet
tél, ugyan kié lesz?"76 

De ha csak az menne tönkre, amit magának összegyűj
tött! Bár ne lenne még szánalmasabb annak pusztulása, 
aki mindezt összegyűjtötte! Nem lenne olyan nagy baj, ha 
csak múló és romlandó, nem pedig romlasztó mű feléplté
sén fáradna. De lám, a bűn fizetsége a halál77, s aki test
ben vet, testben arat romlást magának78• Mert tetteink nem 
tűnnek tova: nem úgy van, ahogy a látszat mutatja, hanem 
mulandó dolgaink az örökkévalóság magvai, mint ahogy a 
vetőmag hull le a barázdába. Elámul majd az oktalan, ha 
látja, hogy egy pár szem magból bőséges gabona sarjadt 
az aratásra, jó vagy rossz, aszerint, hogy miféle magot ve
tett. Aki ezt megfontolja, a bűnt aligha fogja jelentéktelen 
kicsiségnek tartani, mert inkább az aratáson, mint a veté
sen jár az esze. Vetik, vetik az emberek a magot, anélkül, 
hogy tudnák, amikor a gonoszság titkait homályba burkol
ják79, amikor a hiúság szándékait elrejtik, és a sötétben a 
sötétség üzelmeivel foglalkoznak. 

11. ~rvelés a titokban elkövetett bOnök ellen 
A vetés-aratás témájához társul. a következő gondolat. Ahogy a ve

tömagot eldugjuk, amikor elvetjük, úgy a rossz tetteket - a kárhozat 
vetőmagjalt - szlntén szfvesen titokban tartjuk. De ez a titkolózás ls 
Illúzió. ~letünk hatalmas tanúk előtt, lsten, az angyalok és a Sátán lát
tára folyik le. Az utolsó ftéleten majd mlnden tett napfényre kerül. 
Amit tehát nem marünk nyilvánosság előtt véghez vinni, azt sose kö
vessük el. Végső soron senki életében nincs .magánélet", mart a vég
ftélet nyilvános lesz. 

rgy szól: "Falak vesznek körül: ugyan ki láthat engem?" 
Még ha nincs is ember, aki lásson, ne mondd, hogy .. sen
ki". Lát a bukott angyal, látnak a jó angyalok, s lát a jó 
és rossz angyaloknál hatalmasabb lsten. Lát, aki vádoljon, 
lát rengeteg tanú80, lát maga a Biró, akinek ltélé5széke elé 
kell maid állnod. Az é5 szeme láttára követni el a bűnt épp 
oly örült dolog, mint amilyen szörnyű az élő lsten kezébe 
esni. 

Ne érezd magad túlságos biztonságban: rejtett meg
figyelök lesnek rád! Számukra rejtve nem maradsz. Mon-

76Lk 12,16-20 77Róm 6,23 78Gal 6,8 792Tesz 2,7 '"'Zsid 10,31 
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dom, lesve figyelnek: ahogy nem vagy képes látni őket, 
éppúgy nem vagy képes elbújni előlük, hogy meg ne lás
sanak. Hall, aki a fület teremtette, aki a szemet alkotta, 
figyelve néz rád. E Nap sugarai elől nem rejt el kőfal, hi
szen az is az ö teremtménye; még tested fala sem aka
dályozza látását. Az ő szeme előtt minden akadály semmi
ség; áthatol mindenen, jobban, mint a kétélű kard82. Még 
a gondolatok ösvényeit és az érzelmek zugait is látja és 
átlátja. Ha nem tudna ennyire betekinteni az emberi szív 
legmélyebb rejtekébe, ha nem látná mindazt, ami benne 
vagy mögötte rejlik, akkor az az ember, aki egyébként sem
miben sem érezte magát vétkesnek, nem félt volna oly na
gyon az úr ítéletétől. "Mit sem érdekel engem- mondta -, 
hogy ti mondotok-e felőlem ítéletet vagy más emberi bíró
ság, de még csak magam sem ítélkezem önmagam felett. 
Semmiben sem érzem magam bűnösnek, de ez még nem 
tesz igazzá. Az úr az, aki felettem ítéletet mond"83. 

Dicsekedhetsz, hogy egy fal mögé bújva vagy valami 
szfnleléssel takarózva az emberek ítéletét képes vagy meg
téveszteni. De abban biztos lehetsz, hogy valódi vétkeid 
nem kerülik el a Vádló figyelmét, aki rendszerint hamis 
vádat is felhoz ellened. Ha oly nagyon félsz felebarátod 
ítéletétől (aki pedig alighanem a tiedtől retteg), annál ke
vésbé hanyagold el azokat, akik előtt a bűn még sokkal 
gyülöletesebb és a romlottság még inkább utálatos. Ha már 
az Istent nem féled, és csak emberi tekintet hoz szégyen
be84, ne felejtsd el, hogy az ember Krisztus jól ismeri az 
emberek tetteit: amit az én jelenlétemben nem mernél meg
tenni, még kevésbé merd megcselekedni őelőtte. Ha vala
mit nem szabad, vagy akár csak nem is illő szaigatársad 
láttára elkövetni, annak az úr szeme láttán még a gondo
latától is iszonyodj. 

Egyébként ha jobban rémít téged a testi szem, mint a 
kard, amely a testet sújtja, akkor biztosan utolér az, amitől 
rettegsz, és meg fog történni az, amitől annyira félsz. Nincs 
semmi elrejtve, amit fel ne fednének, nincs titok, ami ki ne 
derülne. A sötétség tetteit fényes nappal fogják napfényre 
hozni85 és vád alá helyezni: nemcsak a titokban művelt 
paráználkodást, de a szentségárulók aljas üzelmeit, a csel
vetők álnok suttogásait és a hamisan ítélő bírák ítéleteit. 

"'Zsolt 93,9 "'Zsid 4,12 831Kor4,3-4 84Lk 12,2; Mt 10,26 85Róm 13,12 
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Aki mindenről tud, s a szlveket és veséket vizsgálja86, 

mindezeket köztudomásra fogja hozni, amikor majd égő 
lámpásával vizsgálni kezdi Jeruzsálemet87• 

12. A medd{) élet veszélye 
Ez az utolsó érvelés a rossztól vaió elljesztésen tili jó tettekre ser

kent. A rossz puszta elkerülése nem menti meg az embert. A szakasz 
szentfrási alapja az okos és balga szűzek evangéliumi példabeszéde. 
Ezt a középkori egzegézis jelképesen értelmezte. A felövezett derék a 
rossz elkerülését, az égő lámpás a kézbln a jótetteket jelenti. A fejezet 
másocHk fele a hosszú érvelést szentfrási idézetek, illetőleg utalások 
halmozásával fejezi be. Itt is egy olyan szakaszhoz ériink, ami mal 
olvasó számára idegen. Mlnthogy a mai szellemi élet nem utal annyit 
és annyiszor a szentfrás szövegeire, egy ilyen idézetsorozat könnyen 
kelti a képzavar élményét. Az egykorú olvasó azonban ezeket az egy
máshoz nehezen Hleszkedő képeket már a maguk jelképes értelmében 
fogta fel, a szószerinti értelemre al·lgha figyelt, és fgy nem tapasztalt 
kép zavart. 

Mitévők lesznek és milyen sorsa jutnak azok, akiket 
bűn terhel, hogyha azokat, akik csak a szaretet szolgálatát 
mulasztották el, ilyen szózat várja: "Távozzatok az örök 
tűzre!" 88 Hogy jut be a menyegzőre az, aki sem derekát 
nem övezte fel, a rosszat kerülve, sem lámpást nem hor
dott a jót gyakorolva? Ha olaja elfogy, sem szűzi érintetlen
sége, sem égő lámpásának fénye nem nyújt neki védel
met89. Mennyi gyötrelem szakad azokra, akik ebben az élet
ben rosszat - sőt esetleg kifejezetten gonoszat - csele
kedtek, ha azok, akik csak az élet javaiban bővelkedtek, 
olyan gyötrelemre jutnak, hogy a lángok közt szomjúság
ban égő nyelvüket egyetlen vízcsepp sem üdltheti fell90 

Kerüljük a rossz tetteket Csak azért, mert a háló minket 
is hordoz, ne bizakodjunk el, ne gondoljuk, hogy az Egy
házon belül szabadon vétkezhetünk. Jegyezzük meg: nem 
mindenki, akit a háló befogadott, kerül majd a halászok 
edényeibe. Mert eljön az idő, amikor a partra érve a jókat 
edényeikbe kiválogatják, a rosszakat pedig kidobják91 . J::s 
derekunk felövezésével se elégedjünk meg. Gyújtsuk meg 
lámpásainkat: kezdjünk azon nyomban jó tetteket gyako
rolni. El ne feledjük: minden fát - nemcsak azt, amely 
rossz gyümölcsöt terem, de azt is, amely jót nem terem -
kivágnak és a tűzre vetnek92, arra az örök tűzre, amelyet 
az ördögnek és angyalainak készltettek93. 

86Zsolt7,10 87Szof 1,12 88Mt25,41 89Mt25,1-3 "'Lk 16,24-25 
9 'Mt 13,47-48 92Mt 3,10 9)Mt 25,41 
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Továbbá: úgy kerüljük a rosszat és tegyük a jót, hogy 
a békét kívánjuk94, és ne a dicsőséget hajhásszuk. Az utób
bi ugyanis Istené, és másnak nem adja át. .. Dicsőségemet 
- mondja - másnak át nem engedem. "95 Azt mondogatta 
az lsten szíve szarinti ember is: "Ne nekünk, Uram, ne ne
künk, hanem nevednek szerezz dicsőséget. "96 Idézzük 
eszünkbe az rrás mondását: "Ha helyes volt áldozatod és 
helyes az elosztás, nem vétkeztél. "97 Helyes ez a mi elosz
tásunk, ne ócsárolja senki. Am ha valakinek nem tetszik, 
tudja meg: nem mitőlünk, hanem az angyaloktól szárma
zik. Mert először angyalok énekelték: "Dicsőség a magas
ságban Istennek, és a földön béke a jóakaratú emberek
nek. "98 örizzük olajunkat edényein kben, nehogy a menyeg
zós ház ajtaján hiába kopogtatva, mi is azt a keserű szót 
halljuk, nekünk is a Vőlegény odabentről így feleljen: "Nem 
ismerlek benneteket. "99 Most még ugyanis a halál lesel
kedik nemcsak a bűn, a terméketlenség és a hiúság, ha
nem a gyönyör bejárata mallett is100• Ezért lelki erősségre 
van szükségünk a bűn kísértéseivel szemben, hogy az or
dító oroszlánnak erős hittel ellent tudjunk állni101, és tüzes 
dárdáit ewel a pajzzsal férfiasan elhárítsuk. Igazságos
ságra van szükségünk, hogy a jót megcselekedjük. Okos
ságra, nehogy az oktalan szűzekkel együtt minket is elítél
jenek. Végül pedig mértékletességre, nehogy az élvezetek
nek hódolva mi is egykor azt halljuk, amit az a szerencsét
len, mikor a fényes lakomák és öltözetek fogytával irga
lomért könyörgött: "Emlékezz, fiam, hogy amíg éltél, ré
szed volt minden jóban, Lázárnak pedig csupa rosszban; 
most ő vigasztalódik, te pedig kínlódsz. " 102 Rettenetes az 
lsten az emberek feletti ítéleteibenP03 De nemcsak rettene
tes, hanem irgalmas is, mert nem titkolia eljövendő ítéleté
nek módját: "a lélek, aki vétkezik, halállal lakol" 104, "a gyü
mölcstelen ágakat levágják" 105 ; a szűzet, akinek olaja kl
fogy, kizárják a menyegzőrőJl06 , s az, akit ebben az 
életben minden jóval elhalmoztak, gyötrődni fog a más
világon. Hát még ha valakiben mind a négy feltétel együtt 
valósul meg! Az ilyen valóban a kétségbeesés küszöbéig 
jutott. 

"Zsolt36,27 95lz42,8 '"Zsolt113,9 "Ter4,7 (a Vulgátánál korábbl, el
téri! változat) '"Lk 2,14 "Mt 25,10-12 '""Lásd Szt. Benedek Reguláját, 
7. fe). 1011Pét 6,8-9 102Lk 16,25 ""Zsolt 65,5 '"'Ez 18,20 105Jn 15,2 
' 06Lk 16,25 
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13. Az akarat végső ellenállásának leküzdése: ,.Boldogok, 
akik slrnak" ... 

A banök elleni érvelés nem sziikségképpen hatásos. Az akarat eset· 
leg csak annál jobban ragaszkodik rossz szenvedélyeihez. Bernlit Itt 
megint a kegyelem elsóségét állitja, és távol tartja magát minden 
racionalizmustóL A megtérés nem a helyes érvek meggyőzö hatáslinak 
gyümölcse. Ma, amikor a régi szerzök .splrltualizmusát" könnyen pla
tonizmusnak kereszteljQ.k el, és esetleg sommásan elvetjük, ezt a szem
pontot kl kell domborltanunk. Bernát lelki ·tanítása nem platonista in
tellektualizmus, nem az ész győzelmét keresi a test felett, hanem a 
kegyelem Ingyenes, ki nem érdemelhető és emberileg elérhetetlen ere
jére támaszkodl•k. Bernát szerint, amikor a lélek az érvelések ellenére 
is látja, hogy baneitől nem képes megszabadulnl, kritikus helyzetbe ke
ral. Ha a .megtérést" saját önmegvliltó mavének tekinti, akkor most 
kénytelen feladni az egész vállalkozást, és szükségképpen visszatér 
régi életéhez. Most nem szabad, hogy .megvetést tanúsitson" (azaz a 
lelki élet egész vállalkozását, az isteni hivást és a megeiOzO érvelést 
vakmerő góggel elutasitsa.) Most a lélek, teljesen sarokba szorltva, 
ismerje el, hogy csak a kegyelem mentheti meg. Ez lénye mélyébOI fel
törö - nem érzelgős vegy képmutató - sirá:sra vezet. A patakzó könny 
egy lelki magatartás jelképe: a lélek a saját ]övO]ét, megtérésének si
kerét és felemelkedésének mód]át teljesen az Istenre blzz'S. A patakzó 
könnyek megtiszt!tják belső látását. Most, amikor mindent lsten erejére 
biz, visszakapja saját erejét. Amikor belátja, hogy felemelkedni nem 
képes, erőt és Jndltékot kap arra, hogy lábra álljon. A megtérés és az 
egész lelki élet paradox volta itt jelenik meg, Amikor sirásban tör ki, 
mert az érvek hatására sem képes látni a ]ó vonzó erejét és a rossz 
visszataszitó rútságát, - szeme meogUsztul, és látni kezd. 

Az értelem tehát evvel és hasonlókkal próbálja meg
győzni az akaratot, hogy a lélek e példák nyomán minél 
bőségesebb és tökéletesebb tanításban részesüljön. Bol
dog, akinek akarata megnyugszik, és annyira egyetért az 
értelem tanításával, hogy a félelem hatása alatt fogan, az 
isteni ígéretekből táplálékot nyer, és végül megszüli az 
üdvösség lelkét. 

Előfordulhat azonban, hogy az akarat fellázad és ellen
áll. Nemcsak türelmetlen, de az intésektől még csak rosz
szabbá válik, a fenyegetések megkeményítik, ha simoga
tást kap, csak keserűbb lesz. Van talán olyan is, aki, ahe
lyett hogy az értelem érvei meggyőznék, inkább heves in
dulatra gerjed, és így felel: "Még meddig kell, hogy elvisel
jelek? Prédikációdnak nincs bennem foganatja. Tudom, 
ravasz vagy, de ravaszságodnak nálam nincs sikere!" Eset
leg még oda is hívja egyenként tagjait, és megparancsolja, 
hogy a szokásos kwánságoknak és gonosz vágyaknak a 
szokásosnál is jobban engedelmeskedjenek. Ezért van az, 
amit a tapasztalat naponta tanúsít, hogy tudniillik aki már 
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elszánta magát a megtérésre, a test kívánságaitól heve
sebb kísértésnek van kitéve. Vagyis: akik elhatározták, 
hogy Egyiptomból kivonulnak és megszabadulnak a Fáraó 
uralmától, azokat csak annál kíméletlenebbül hajtják "a 
sár és agyag" cselekményeire107• 

Aki ilyen helyzetbe jut, forduljon el az istentelenségtöl, 
és kerülje el azt a szörnyű mélységet, amelyről az r rás így 
szól: "A gonosz, amikor a rossz mélységébe merül, meg
vetést tanúsít." 108 Mert az ilyet a legerősebb gyógyszerrel 
kell gyógyítani, és még úgy is könnyen végső veszélybe 
jut, hacsak nem igyekszik maga is nagy gonddal követni 
az orvos tanácsait, és megtartani parancsait. Heves a kí
sértés és a kétségbeesés széléig sodor, hacsak az ember 
össze nem szedi minden erejét, hacsak szegény lelkén, 
amelyet ilyen nyomorultnak és szánalmasnak lát, teljes 
szívéböl meg nem könyörül, hacsak meg nem hallja a szó
zatot: "Boldogok, akik sírnak, mert ök vigasztalást kap
nak. " 109 Sírjon bőséggel, me rt eljött a sírás ideje: e szavak 
képesek felinni patakzó könnyeit. 110 Gondolja meg, hogy 
nem talál nyugtot önmagában, hogy minden csupa nyomor 
és reménytelenség. Gondolja meg, mennyire nem jó neki 
a testben 111 , és hogy e gonosz világban nem lelhet mást, 
csak hiúságet és a lélek kínlódását112• Gondolja meg, mon
dom, hogy se belülről, se alulról, se kívülről nem talál vi
gaszt, hogy így végre fölfedezze: fentről kell azt keresnie, 
fentről kell várnia. Közben pedig sírjon, panaszolja fájdal
mát, szeméből áradjon a könnypatak, pillái ne találjanak 
nyugalmat113• Mert a könnyektől megtisztul az eddig ho
mályba burkolt szem, látása egyre élesebb lesz, míg egy
szer csak meg nem pillantja a fénysugár végtelen békét 
ígérő ragyogását. 

14. A lelki élet paradicsomkertje 
Az a vizió, ami a megtisztuló szemek elé tárul. nem az örök boldog. 

ság édenkertje, hanem a lelki életből származó földi boldogság láto
mása. Ezt a látomást az értelem .lassan, fokozatosan, de rendszeresen 
próbálja az akarat elé tárnl. A jó élményszerú megragadása előbb-utóbb 
megtöri az akarat ellenállását. 

Ez a fejezet mind költői szépségben, mind tanitásban rendkívü·i gaz
dag. Bernát kedvenc szövegei az !:nekek !:nekéből összeillesztve meg
kapó képekben festik ie az édenkertet. A középkori olvasó itt a .pa.ra-

107Kiv 1,14 108Péld 18,3 109Mt 5,5 11qMt 12,43 111Gal1,14 112Préd 1,14 
"'Zsolt 118,136 

45 



disus claustralls" témáját fedezi fel: a kolostor a maga életfonnájával, 
rendjével és lelki Irányultságával a bOnbeesés elötti ember életformá
ját van hivatva megvalósitani. Merész idealizálás? Megint félreértjük 
a szerzöt, ha azt hisszük, hogy ö a kolostori életet csupa erénynek és 
mennyei boldogságnak találta. A szöveg teológ,ial értékelést, nem tény
szerű tapasztalatot akar leirni: a szerzeteséletnek vissza ke ll vinnie 
az embert azokhoz a magata,rtási form.ikhoz, amiket a bOnbeesés követ
keztében elhagyott. A .paradisus claustralis" a szerzetesélet értelmét 
és értékét, nem az élményét van hivatva ábrázolni. 

Most pedig a feltáruló résen keresztül nézzen a magas
ba, vesse tekintetét a kerítésen túlra11 \ kövesse engedel
mesen vezérlő fénysugarát, és a napkeleti bölcsek lelkes 
követőjeként keresse a Fényt a fénysugár nyomában115• 

Csodálatos lakhelyre fog bukkanni, ahol az ember az an
gyalok kenyerével táplálkozik116, a gyönyörűség édenkert
jére lel, amelyet az úr ültetett. Virágzó és csodaszép ker
tet talál, a felüdülés otthonát találja meg. rgy szól: 
- ó, ha az a nyomorult Akarat hallgatna szavamra, ha be
lépne ide és látná e sok jót, ha hajlandó lenne felkeresni 
ezt a helyet! Itt biztosan bőséges nyugalmat találna. Engem 
sem zaklatna többet, ha már önmaga nem volna zaklatott. 

Mart nem hazudik, aki azt mondta: "Vegyétek maga
tokra igámat, és nyugalmat leltek magatoknak. " 117 Ennek 
az ígéretnek reményében szóljon finoman az elkeseredett 
Akarathoz, mutasson jókedvet, és a szelídség szellemé
ben118 hozzá lépve mondja neki: 
- Hagyj fel, kérlek, a méltatlankodással. Hogy lehetnék 
én a bántalmazód? Tied a test, én is a tied vagyok: nincs 
mitől félned, nincs mitől tartanod. 

De ne lepődjék meg, ha az esetleg csak annál keserűb
ben válaszol: 
- A sok gondolkodás megbolondított téged119• 

Csak tűrje egykedvűen és leplezze, hogy mire megy a 
játék. Aztán beszélgetés közben, miközben erről-arról szót 
ejtenek, említsa meg alkalomadtán: 
- Ma egy csodaszép kert re, gyönyörű helyre bukkantam! 
Oly jól éreznénk magunkat ott! Nem tesz jót neked beteg
ágyadban, a fájdalmak fekhelyén sínylődni, itt a szabában 
letört szívvel sanyarogni. 

114~n 5,4 ' 15A napkeleti bölcsek .a Fényt a fényben keresik, Istent Imád
nak kincseik" (Sedulius, Himnusz Vízkereszt vecsernyéjére; magyar 
fordításban: Szolgálat 50 (1981 )40). 116Zsolt 77,25 117Mt 11,29 

1181Kor 4,21 "'Csel 26,24 

46 



Az úr jelen lesz annak, aki öt keresi, a léleknek, aki 
benne bízik. Jelen lesz könyörgö imái számára, és szavai
hoz hathatós erejét csatolja. Az Akaratban kívánság támad: 
kívánkozni kezd nemcsak arra, hogy azt a helyet megte
kintse, hanem hogy előbb-utóbb bejusson, és ott lakóhelyet 
szerezzen magának. 

Ne gondold azonban, hogy a lelki gyönyör paradicso
ma valamiféle testi hely. Nem lábbal, hanem lelke indulatá
val lép ebbe a kertbe az ember. Nem földi fák sokasága 
tárul itt eléd, hanem lelki erények vígságos és ékes ültet
vénye. Bezárt kert ez, amelyben egy lepecsételt forrás négy 
ágra szakadva ontja vizét120: a bölcsesség egyazon kút
fejéböl négy ágra oszlik az erény. Ragyogó liliomok bont
ják szirmaikat; a virágok kelyhüket tárják, a gerle hangja 
hallik121 • Itt a menyasszony nárduszkenete édes illatát kí
nálja122; ahogy a déli szellő ide lehel, s az északi szél 
messze menekül, minden más jóillat is permetezni kezd. 
Itt áll középen az Élet Fája123, az almafa az Énekek Éneké
ből, az, amely minden más erdő fájánál drágább, amely
nek árnyéka a menyasszonyt felüdíti, és gyümölcse édes 
ízt ad szájának124. Itt van az önmegtartóztatás ragyogása: 
a tiszta igazság látása a szív szemét bevonja sugarával. 
A hallásnak a lelki vigasztalás ad örömöt és vígságot125• 

Itt a reményre mint orrcimpákra boldogító illatot áraszt az 
a dús mezö, amelyet az úr bőségesen megáldott126• Itt a 
szaretet jobbnál jobb csemegél kinálkoznak kóstolásra. 
Minden tövis és tüske, amely eddig a lelket kínozta, leta
rolva hever: a lélek az irgalom kenetével átjárva a jó lelkl
ismeret örömében boldogan elnyugszik. 

Mindezek nem az örök élet jutaimai közé számítanak, 
hanem a mostani földi katonáskodás zsoldját alkotják, amit 
az Egyház fgéretül kapott. Ez az a bizonyos "százszor 
annyi" 127, amely már ebben a világban a világ megvetőinek 
osztályrésze lesz. Ne várd, hogy ezt neked a mi ékesszólá
sunk lefesse128• Egyedül a Lélek képes megmutatni: papí
ron hiába keresed, inkább a belső tapasztalásra figyelj! 
A Bölcsesség ez, amelynek értékét emberi lény nem is
merfl29. Titkos forrásból ered. Akik földi édességben élnek, 
erre az édességre rá nem találnak. Mert az úr édessége 

120Én 4,12; Ter 2,10 121 l0n 2,12 122l0n 4,16 128l0n 2,9 '""JOn 2,3 125Zsolt 50,10 
"•Ter 27,27 127Mt 19,29 1211Kor 2,10 129Jób 28,12-13 

47 



ez: hacsak meg nem ízleled, nem látod. ö mondja: "rzlel
jétek és lássátok, milyen édes az úr!" 130 Elrejtett manna 
ez, új név, amelyet senki nem ismer, csak az, aki meg
kapja131. !gi kenet, nem igyekezet tanítja. Belső tapasz
talat, nem tudós gondolat képes érteni. Szent dolog ez: 
gyöngyökhöz hasonlít132 : hogy tenné ö azt, amit tilt, ö, aki 
egyszerre "tenni és tanítani" jött?133 De azokat, akik meg
tértek, már nem tartja kutyáknak vagy sertéseknek. Akik 
bűneiket és szenvedélyeiket megtagc.dják, ezt a vigaszt 
kapják az Apostoltól: Olyanok voltatok, de most már meg
tisztultatok, de már megszentelődtetek134• Csak arra vigyáz
zon az eb, hogy vissza ne térjen hányadékához, és a ser
tés, ha már megfürdött, vissza ne másszék a sáros po
csolyába 135• 

15. A lélek új éhsége és kielégülése: "Boldogok, akik éhe
zik és szomjazzák az igazságot ... " 

A fejezet középpontjában az ember lelki éhségének kielégülése áll. 
Bernát először a földi szenvedélyek dinamizmusát írja le: állandóan ki
elégítjük a vágyat. de így csak az éhséget fokozzuk Ezek a vágyak csak 
úgy elégülhetnek ki. ha kielégítésüket megtagadjuk. Mihelyt felismerjük 
.a világ gyönyöreinek" értelmetlen és lelket pusztító voltát, mlntegy 
megcsömöriünk tőlük: kihal bennünk a kielégíthetetlen éhség, amely 
eddig a gyönyörök habzsolására sarkallt. Ezt a kielégülést .nem az él
vezet bősége, hanem elvetése szerzi." Mostantól már a lelket más 
éhség tölti el: az erényes élet utáni vágy, az .igazság" (értsd: élet· 
szentség) vágya tölti el. Ez a vágy nem hoz kint és csömört, mert .ro
kon a lélekkel". Minthogy lelki értékekre vona~kozik, a lelket táplálja, 
gazdagítja. Ismét fontos pszichológiai észrevételt találunk: a jónak ez 
a pozitív vágya teszi igazán lehetövé a rossz vágyak elhagyását. Ne 
higgyük tehát, hogy Bernát szerint a megtérést pusztán negatív indokok 
alapján végre lehet hajtani. Csak egy erősebb fegyveres llzl el a lélek 
fegyveres rabtartóját (vö. Lk 11 ,21-22), vagy - itt valószínilleg egy 
középkori népi mondást idéz szent Bernát - .szeggel kell kiverni a 
szeget". (Vö. a magyar .szeget szeggel" szólást.) 

Ennek az édenkertnek a kapujában suttogó isteni szó
zat hallatszik, titokzatos és szentséges szándék, amelyet 
elrejtettek a bölcsek és okosak elől, de a kicsinyeknek 
kinyilatkoztatnak.136 E szó értelmét már nemcsak az érte
lem fogja fel, mert mihelyt hallja, hálásan közli az akarat
tal: "Boldogok, akik éhezik és szemjazzák az igazságot, 
mert kielégítik őket. " 137 
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"H!lséges szó és mlnden hitelt megérdemel" 138 - az ég
ből jött hozzánk a királyi székektől. 139 A földön ugyanis 
nagy éhínség tört ki. Nemhogy szükölködni kezdtünk már 
mindnyájan, de határtalan nélkülözés szakadt ránk. Végül 
is olyanok lettünk, mint az oktalan barmok: teljesen hozzá
juk hasonlók140, úgy, hogy már a disznók moslékjára is ir
datlanul megéheztünk.141 Aki a pénzt szereti, nem telik be 
vele; aki a kicsapongást, az sem képes betelni; aki dicső
ségre áhítozik, az sem elégül ki; aki ezt a világot szereti, 
sosem talál kielégülést. !:n ismerek embereket, akik betel
tek ewel a világgal, de csak mert minden emléke hány
Ingerre késztette őket. Ismerek olyanokat, akiknek elegük 
van a pénzből, elegük a kitüntetésekből, elegük a világ 
gyönyöreiből és látnivalóiból: elegük van nem úgy-ahogy, 
hanem mert teljesen beléjük csömörlöttek. Azonban ehhez 
a kielégüléshez bármelyikünk eljuthat lsten kegyelmével, 
mert ezt nem az élvezet bősége, hanem annak elvetése 
szerzi. 

Adám fiai, látjátok, oktalanok: a sertések moslékát za
bálva nem éhező lelketeket tápláljátok, hanem lelketek 
éhségének adtok további tápot. Ez az étel csak étlenség
teket növeszti, a természetellenes eledel csak annál ki
éhezettebbé tesz benneteket. De hogy világosabb legyek, 
hadd emeljek ki egy példát az emberek hiú kívánságai kö
zül: előbb lehet a testet jóllakatni levegővel, mint a szívet 
arannyal! A kapzsi ne tiltakozzék: a nagyravágyóról vagy 
a paráznáról, de még a hatalmaskodóról is hasonló az íté
letünk. Aki nekem nem hisz, higgyen a tapasztalatnak - a 
magáénak vagy sok másénak. 

Kl az köztetek, testvéreim, aki a szíve vágyát akarja 
betölteni? Kezdjen éhezni igazság után, és biztos, hogy 
vágya beteljesül. Kívánja meg azt a kenyeret, amellyel az 
atya háza bővelkedik, és mindjárt észreveszi, hogy a ser
tések moslékát már megutálta. Csak egy kissé kóstolja 
meg az igazság ízét, hogy attól még többre éhezzék, és 
még többet érdemeljen megízlelni, ahogy írva van: "Aki 
belőlem eszik, még többre éhezik, s aki iszik belőlem, csak 
többre szomjazik. " 142 Me rt ez a vágy inkább rokon a lélek
kel, s ami vágy természetesebb, az hevesebben veszi ural
mába az emberi szívet, mlközben minden más kívánságot 
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erőteljesen messze Oz. fgy Ozi el az erős fegyverest egy 
másik, aki nála erösebb143, fgy szekták szeggel verni ki a 
szeget. "Boldogok tehát, akik éhezik és szemjazzák az 
igazságot, me rt ök kielégülést lelnek." 144 Nem olyan érte
lemben, hogy betelnek az igazsággal - mert awal nem 
telik be az ember, amfg él -, hanem úgy, hogy elegük lesz 
mindabból, amit eddig olyan kielégíthetetlenül kívántak. 
Mcstantól fogva az akarat nemcsak eláll attól, hogy a testet 
korábbi kívánságainak szelgálatára kötelezze, hanem az 
értelemnek is ajánlja, sőt nyomatékkal javasolja, hogy ő 
is szelgáljon az igazságnak megszentelődésre, éspedig 
nem kisebb lelkesedéssel, mint ahogy azelőtt a búnnek 
szolgált bünözésre. 

16. Az emlékezet megtisztitása 
Ez a fejezet a megtérés befejező pszlchológi'SI mozzanatát vizsgálja. 

Mal módon így tehetjük fel a kérdést: hogyan szabadlll meg a lélek a 
búntudattól? Bernát másképp teszi fel. Minthogy a lélek három részből 
áll (értelem, akarat és emlékezet - ezt a felosztást szent Agostontól 
örökölte a középkor), most, hogy az értelem és az akarat már átalakult, 
hogyan történhet meg az emlékezet megtisztítása? A búnöket elfelej· 
tenl nem tudjuk: csak aki meghibban, fogja ellfeledni saját tetteit. Ha 
viszont emlékezünk rájuk, akkor a búnös cselekedetek szannyes nyoma 
mindvégig lelkünkben marad. Bernát válasza nemcsak ügyes, de mély· 
ségesen igaz. Avval, hogy a lélek már nem azonosítja magát a búnnel 
(az elkövetésekor tanúsitott akarati aktusokat elveti és megtagadjaj, 
saját búneire már nem mint a sajátjaira, hanem mint más által elköve. 
tett rossz tettekre em·lékszlk. Az emlékezet tehát nem úgy tisztul meg, 
hogy búneinkre többé nem emlékezünk, hanem hogy az emlékezés már 
nincs kárunkra: rossz tetteinktől elidegenedve már nem azonosulunk 
búnös múltunkkal. 

Miután az akarat megváltozott, a test szolgaságra kény
szerült, és fgy a forrás valamelyest kiapadt, a rés pedig 
eltömődött, már csak egy feladat van hátra, de az rend
kívül nehéz: az emlékezetet kell kitisztítani - az emésztő
gödröt kiüríteni. Ugyan hogyan vagyok képes saját élete
met az emlékezetemből kitörölni? 

A festék ugyanis nemcsak a felszínt szfnezte, hanem 
átjárta az egészet. Hiába próbálom kivakarni: előbb lyukad 
ki a papfr, mint a nyomorult betük eltünnének. Az emléke
zetet magát eltüntetné a feledés, ha például elmém elbo
rulna, és többé nem emlékeznék arra, amit elkövettem. De 
azt, hogy az emlékezet épen maradjon és csak a foltjai 
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tOnjenek el, miféle késpengével lehet megcsinálni? Erre 
csak "az élő és hathatós szó" képes, amely "élesebb, 
mint a kétélű kard." 14s 

"Meg vannak bocsátva bűneid." Csak morogjon a fari
zeus, és mondja: "Ki más bocsáthatja meg a bOnöket az 
egy Istenen kívül?" 146 Mert aki ezt nekem mondja, maga 
az lsten. Más erre nem képes: ó szabta meg a helyes élet 
útját, és átadta szolgájának, Jákobnak és Izraelnek, akit 
szeretett, majd a földön megjelent, és az emberekkel együtt 
élt. 147 Az ó jósága eltörli a bűnt, nem úgy, hogy az emléke
zetből eltünteti, hanem úgy, hogy ami azelőtt az emléke
zetben benne volt, de ugyanakkor megmételyezte, most 
már csak benne lesz anélkül, hogy bármi módon tönkre
tenné. Tudvalevő, hogy sok bűnre tudunk emlékezni: egy 
részüket magunk cselekedtük, a többit mások követték 
el. Mfg a saját vétkeink beszennyeznek, a másokéi nem 
ártanak. Ennek pedig az oka nem más, mint hogy eme
zekért személyes szégyent érzünk: azért, mert nekünk tud
ják be őket, restelkedünk. Vedd el a kárhozat büntetését, 
vedd el a félelmet, vedd el a szégyenérzetet - mindezt el
veszi a bűnbocsánat! - és a bűnök emléke egyszerre nem 
lesz kárunkra többé, sőt a javunkat szolgálja, mert arra ser
kent, hogy hálát adjunk öneki, aki megbocsátotta őket. 

17. Serkentés irgalomra: ,.Boldogok az irgalmasok . .. " 
Ez a fejezet a szaretet dimenzióját Iktatja be a megtérés folyama

tába. lsten, önmagunk és az embertárs felé egyszerre virágzik ki a hár
mas szeretet. Aki lstennel kibékült, mert irgalmat nyert, embertársai 
felé is irgalmas lesz, a megta,lált békét tovább adja. Ezt a témát Bernát 
más múvelben igen részletesen kifejti; a fejezet rövidsége azt bizonyítja, 
hogy Itt szándékosan csak vázlatát adja gondolatainak. 

Most aztán aki bocsánatért esedezik, megfelelő választ 
kap: "Boldogok az Irgalmasok, mert ők irgalmat nyer
nek."148 Irgalmazz saját lelkednek, ha azt akarod, hogy 
lsten is Irgalmazzon neked. Agyadat éjente sírás árassza, 
fekhelyedet könnyekkel öntözni ne mulaszd el.149 Ha ma
gadhoz részvéttel leszel, ha bűnbánó zokogásban töröd 
magad - ez a bűnbánat első foka -, akkor bizonnyal irgal
mat nyersz. Ha bűneid nagyok és számuk tömérdek, ha 
nagy és bóséges irgalmat keresel, igyekezz, hogy a magad 
irgalma is naggyá váljék. 
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Kiengesztelődtél önmagaddal - hiszen magad szá
mára súlyos teherré váltál awal, hogy lsten ellensége 
lettéP50 -; most, hogy a saját házadban ismét béke ho
nol, kell, hogy embertársaid felé ls kitárulj. Végül ő maga 
ls megcsókol ajka csókjávaP51, s így, amint írva van, ki
engesztelődve békét találsz az lstennel.152 Bocsáss meg 
azoknak, akik ellened vétettek, és bocsánatot nyer a 
bún, amit magad követtél el. Akkor nyugodt lelkiismeret
tel Imádkozhalsz az Atyához: "Bocsásd meg a mi vét
keinket, miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vét
kezőknek." 153 

Ha valakit becsaptál, add vissza azt, amit elvettél tőle; 
ami megmarad, add a szegényeknek.154 Awal, hogy Irgal
mat gyakorolsz, irgalmat nyersz. "Ha búneid olyanok, mint 
a skarlát, olyan fehérré válnak, mint a hó; ha vörösek, mint 
a bfbor, fehérré lesznek, mint a gyapjú." 155 Hogy már ne 
bántson mindaz az álnokság, amivel azelőtt bűnös ügy
letekbe bonyolódtál és amit most restellsz, adj alamizs
nát156: ha földi javakból adni nem tudsz, adj jószándékot, 
és mindened megtisztuL Nemcsak az értelem világosodik 
meg, nemcsak az akarat vesz újra helyes irányt, hanem 
az emlékezet is tisztává válik. Most már az úrnak kell hfv
nia, és kell, hogy halld a szózatot. 

18. Az istenlátás Igérete: "Boldogok a tisztaszlvl1ek .. . " 
A harmadik század óta a keresztény egzegézis a hatodik boldogságat 

a kontemplatív életre vonatkoztatta. Origenész, majd Szent Agoston és 
késöbb Nagy Szent Leó szövegelben világosan megtaláljuk Bernát taní
tását, ami szarint a .tisztaszívűek lstenlátása" csak a megtérés bűn
bánata (.Boldogok, akik sírnak .. .") és szeretetgyakorlatal (.Boldogok 
az irgalmasok .• ."l u t á n következhet. Minthogy ez a téma a közép
kori teológiában közhely vagy legalábbis közkincs, Bernát nem magya
rázza hosszan, csak utal rá. Ugyanakkor különös figyelemmel taglalja 
a kérdést: miért marad istenlátásunk tökéletlen a megtérés után ls? 
A kulcsszöveg számára Bölcs 9,15, amit más műveiben ls nagyon gyak
ran Idéz. J:rtelmezését valószínűleg Nagy szent Gergelytől vette át. 
Eszerint a földi test, mlnt .a bűn teste• és .a halál teste" (lásd a Ró
mai levél 6. és 7. fejezetét) továbbra is homályban tartja látásunkat. 
Későbbi teológia az eredeti bűn különböző következményeiről beszélne. 
Bernát Inkább csak hasonlatokkal dolgozik. Az első gyógyulás, az első 
tisztulás még nem jelent teljes átalakulást. Az istenlátás tökéletes
ségát csak teljes és gyökeres megváltásunk, azaz a halál utáni üdvös
ség és a test feltámadása fogja megadni. 

""Jób7,20 '"i:n1,1 " 2Róm5,1 "'Mt6,12 "''Lk19,8 "'lz1,18 156Róm6,21 

52 



"Boldogok a tisztaszlvűek, mert ök meglátják az ls
tent."157 Nagy Igéret ez, testvéreim, teljes erővel kell töre
kedni utána, mart ez a látás megerősltésünket jelenti, 
ahogy János apostol mondja: "Most már lsten fiai vagyunk, 
de még nem tűnt ki, hogy mik leszünk. Tudjuk azonban, 
hogy amikor ö megjelenik, hasonlók leszünk h.ozzá, mart 
látni fogjuk öt olyannak, mint amilyen." 158 Ez a látás 
maga az örök élet, ahogy az evangéliumban az Igaz
ság maga mondja: Ez az örök élet, hogy megismer
jenek téged, egyedül igaz Istent, és akit küldtél, Jézus 
Krisztust." 159 

Gyűlöletes a folt, amely ezt a látást elvette tőlünk, át
kozott a hanyagság, amellyel mindegyre elhanyagoljuk a 
szem megtisztitását Ahogy a testi szemet hol belső vála
dék, hol külsö porszem bakerülése akadályozza, úgy a 
lelki látást is néha saját testünk indulata, néha pedig világi 
kiváncsiság vagy törekvés zavarja meg. Ezt nemcsak sa
ját tapasztalatunk, hanem a szentfrás ls Igy tanltja: ,.A rom
landó test elnyomja a lelket, és földi lakása lehúzza a sok 
mlndenen töprengő elmét." 160 Mindkét esetben a bűn az, 
ami a látást elhomályosltja és megzavarja. Más semmi 
sincs, ami a szemet és a fényt - Istent és az embert - egy
mástól szétválasztaná. Az, hogy a testben élve, lstentől 
távol vándorlunk161, nem a test hibája, hanem ezé a testé: 
most még a halál testét, sőt a bűn testét hordozzuk, amely
ben nem a jó, hanem sokkal inkább a bűn törvénye lakik.162 
A testi szemmel is nem egyszer van úgy, hogy hiába húz
tad ki vagy fújtad ki belőle a szálkát, utána ls egy darabig 
még homályosan lát. Ugyanezt tapasztaljuk a lelki életben. 
Ha a pengét kihúzzuk a sebből, az sem gyógyul meg azon
nal. Előbb kenöcsöket kell rá tenni, és gyógyftgatni kell. 
Senki se higgye, hogy mihelyt a szannyet kimerte, rögtön 
meg is tisztult. Sőt tudja meg, hogy még nagyon sok továb
bi tisztulásra van szüksége. VIznek kell megmosnia, tűznek 
kell megtisztftania, próbára tennie, hogy ö is elmondhassa: 
"Tűzön és vfzen vezettél keresztül, majd kivezettél, hogy 
felüdüljünk. "163 

"Boldogok tehát a tisztaszívűek, mert ök meglátják az 
lstent." 164 Most még tükör által jelképekben, a jövőben 
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azonban szfnről színre165, amikor arcunk megtisztulása 
végső teljességre jut, hogy ö maga elé állítsa dicsöségben 
minden folt és szeplő nélkül.166 

19. Feladat a világban: ,.Boldogok a békességesek ... " 
A világban való apostolkodást ugyancsak régi patrisztikus egzegézis 

fllzl ehhez a hetedik boldogsághoz. A kontemplatlv lstenismeret mege
lőzi a prédikációt. önmagunk lelkének megmentése megelőzi a mások 
lelkével való foglalkozást - ezek a témák a középkorban közkeletllek. 
Bernát jelzi, hogy a békéltetők szerepe azonos a Fiú (Krisztus) munká
jával, csak akik Krisztus istenfiúságában részesOinek, azok vehetnek 
részt az ő fiúi munkájában. 

Az utolsó bekezdés tanúsága szerint a mll Itt eredetlieg véget ért. 
A következő négy fejezet tartalma teljesen hiányzik ls a beszéd fent 
emlftett rövidebb változatábóL 

Ide illik, hogy sorra kerüljön: "Boldogok a békéltetök, 
mert őket lsten fiainak fogják hfvni." 167 Boldog az az em
ber, aki jóért jóval fizet, és, amennyiben rajta áll, senkit 
nem akar megbántani. Türelmes ember az, aki nem fizet 
rosszért rosszal, és ezért képes a bántaimat elviselni. De 
van ember, aki békéltet: a rosszért jóval fizet, és kész ja
vára lenni annak, aki bántja. Az első olyan, mint a gyer
mek: könnyen botránkozik. Ebben a gonosz és botrányok
kal teli világban 168 az ilyen nem egykönnyen éri el az üd
vösséget. A második, amint írva van, "kitartó türelemben 
megmenti lelkét. " 169 A harmadik viszont nemcsak saját lel
két menti meg, de megnyeri sok más ember lelkét is. Az 
első - amennyiben rajta áll - békében él, a második meg
őrzi a békét, a harmadik megteremti. Ezért ez a boldogság 
méltán nevezi öt fiúnak, mert a fiú munkáját hajtja végre, 
amikor a saját kibékülése után másokat is kibékft az Atyá
val. Aki ugyanis derekasan szolgál, előléptetésben része
sül, - és vajon található-e előkelőbb hely az Atya házá
ban, mint a fiúé? Mert akik fiak, azok örökösök ls: lsten 
örökösei, Krisztusnak pedig társörökösei. 170 fgy mondta 
ezt ö maga: ahol ö van, ott lesz az ö szolgája is.171 

Kifárasztottunk titeket a hosszú beszéddel, tovább tartot
tunk itt benneteket a kelleténél. De most már a bőbeszédO
ségnek megállit parancsol - ha nem a szerénység, akkor 
az idő. Mégis: gondoljatok az apostolra, akiről azt olvas
suk, hogy egyszer éjfélig kiterjesztette az igehirdetést.172 

1651Kor 13,12 166Ef 5,27 161Mt 5,9 ''"Gal1,4 "'Lk 21,19 170Róm 8,17 
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Bárcsak még egy kissé- az ő szavaival szólok- "elvisel
nétek oktalanság unkat": lsten iránti buzgó szaretettel sze
retlek benneteket.173 

20. Az egyháziak rangkórsága ellen 
Ez a fejezet harcias támadás az egyházi pálya karrierszaru felfogása 

el·len. Bernát, aki életében sok hosszú harcot folytatott méltatlan püs
pökök kinevezése ellen, sót a pápaságat és a pápai udvart körülvevő 
versengések ellen ls ugyancsak harcba szállt, Itt a saját magasztosan 
felsőbbrendll eszményét fejti kl a papi hivatásról. Tűrhetetlennek tartja, 
hogy papi és főpapi méltóság·ra olyanok kerüljenek, akik a bíinös szen
vedélyeknek hódolva, mint .a hamg fiai" semmiképpen sem lehetnek 
az Isteni béke és kiengesztelődés eszközeivé. Elsősorban a pénz, a 
tisztségek és az élvezetek hajszolását tartja összeférhetetlennek a 
papi hivatáss·a.f. 

Gyermekeim, ki mutat utat nektek, hogy elmenekülhes
setek a közel g ő harag elől ?174 Me rt senki úgy rá nem szol
gál a haragra, mint a barátnak álcázott ellenség! Júdás, 
csókkal árulod el az emberfiát?175 Testi-lelki jóbarát: vele 
együtt etted a jóízű falatokat176, vele egyszerre nyúlt kezed 
a tálba. m Nincs részed vele abban az imában, amivel az 
Atyához fohászkodik: "Atyám, bocsáss meg nekik, mert 
nem tudják, mit cselekszenek." 178 Jaj nektek, akik elveszi
tek nemcsak a tudás, hanem a hatalom kulcsait is: egy
részt magatok nem mentek be, másrészt sokszorosan 
akadályozzátok azok bejutását, akiket nektek kellene be
vezetnetek.179 Nem úgy kapjátok, hanem magatok veszitek 
el a kulcsokatl Rólatok panaszolja az úr a prófétán k6resz
tül: "Uralkodtak, de nem az én jóvoltomból, fejedelmek 
voltak, bár én nem hivtam őket." 180 

Honnan ez a lelkesedés az egyházi rangok iránt, hon
nan ez a szemtelen nagyravágyás, honnan az emberi nagy
ratörés hóbortja? Merészelné közülünk valaki is bármilyen 
földi uralkodó képviseletét magához ragadni, javalt bito
rolni, ügyeiben intézkedni? Akkor pedig ne gondold, hogy 
az lsten helyesli, amit házában az ő haragját kihívó és 
pusztulásra megérett eszközeitől eltűr. 181 Sokan jönnek a 
maguk kezdeményezéséből, de azt nézd, hogy hivást ki 
kapott. Az úr szavainak sorrendjét figyeld: "Boldogok a 
tisztaszívűek - mondja -, me rt ők meglátják az Istent"; 
s csak utána folytatja: "Boldogok a békéltetők, mert lsten 

1732Kor 11,1 '"Mt 3,7 175Lk 22,48 176Zsolt 54,14-15 177Mt 26,23 
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fiainak fogják hfvni őket." 182 Igen: a tisztaszfvűeket hfvja 
a mennyei Atya, azokat, akik nem a maguk javát keresik, 
hanem Jézus Krisztusét183, nem azt, ami önmaguknak, ha
nem ami sokaknak hasznos. 

"Péter- mondja -, szeretsz engem?" "Uram, te tudod, 
hogy szeretlek." "Legeltesd juhaimat" - mondja erre.184 

Szerelett juhait hogyan is blzná olyanra, aki öt nem sze
reti?! Keresik, ki az a megbízottak közül, aki húségesnek 
blzonyul.185 Jaj a hűtlen szolgáknak, akik anélkül, hogy 
bocsánatot nyertek volna, mások bocsánatának ügyével 
törődnek, mint hogyha olyan emberek volnának, akik igaz
ságot cselekedtek. Jaj a harag fiainak, akik magukat a 
kegyelem szolgáinak vallják! Jaj a harag fiainak, akik nem 
átallják a békéltetők méltóságát és nevét bitorolnil Jaj a 
harag fiainak, akik azt hazudják, hogy békét közvetrtenek, 
csak azért, hogy a nép bűnein élösködjenek! Jaj azoknak, 
akik a test szerint élve lstennek nem tetszhetnek116, és 
mégis mlnt lsten kiengesztelői tetszelegnek. 

Testvérek, mlndazok, akik az Egyház jelenlegi állapo
tán szánakozunk, ne csodálkozzunk a kfgyó törzsökéből 
sarjadt uralkodón.187 Ne lepödjünk meg, hogy az úr által 
kiszabott ösvényről letért. A békeszerző méltóságát és az 
lstenfiúság szarepét bitorolja szemtelenül olyan ember, 
aki még az lsten megtérésre szólftó szavát sem hallja, vagy 
ha már hallotta, elmenekült a bokrok közé, hogy elbújjék 
köztük. 188 Ezért még a bűnnel sem hagyott fel, még lefogja 
annak köteléke. Még nem nyrtt rá a szeme saját szegény
ségére, még azt mondja: "gazdag vagyok, senkire rá nem 
szorulok" 189, holott szegény és mezrtelen, nyomorog és 
boldogtalan. Hiányzik belöle a szetrdség lelke, hogy ok
tatni tudná azokat, akiket a vétek fogva tart, miközben 
ügyel magára, hogy kisértésbe ne essék.190 A bűnbánat 
könnyelről sincs tudomása; inkább vigadozik, amikor go
noszat cselekszik, sőt a legrosszabb dolgokban találja 
örömét. Azok közé tartozik, akiknek az úr ezt mondta: 
.,Jaj nektek, akik most nevettek, mert sfrnl fogtokiN 1" 

Pénzre vágyakozik, nem az Igazságra, szeme a magasat 
kémlell.192 Kieléqfthetetlenül éhezi a tisztségeket, szom
jazza az emberek dicséretét. Az irgalom érzülete messze 

112Mt 5.9 183Fil2.21 , .. Jn 21,16-17 1151Kor 4,2 '"'Róm 8,8 '"'lz 14,29 
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van tőle: sokkal több örömet lel, ha tombolhat, ha zsarnok
nak mutathatja magát. A vallást üzletnek nézi. Szíve tiszta
ságáról mit mondjak? Bár ne feledkezett volna meg róla 
olyan nagyon, mert olyan, mint akit "szívétől elszóHt a ha
lál."1'3 Bár ne lenne olyan, mint "az elcsábított galamb, 
amely szívtelenné vált." 1' 4 Hacsak legalább külsőleg tiszta 
volna, s ne volna testi öltözéke is mocskos, ha legalább 
ennyiben engedelmeskednék az frásnak: "Legyetek tisz
ták ti, akik az úr edényeit hordozzátok. "1' 5 

21. A papság gyatra erkdicsei 
A szaveg tulajdonképpen védirat a kor főpapsága ellen, amelynek 

nagy része méltatlanul kerOlt magas egyházi Mlásba. Berntit szóklmon
désa alig Ismer hatért: a fejezet nagy része az eluralkodó paráznaség 
ellen szól. és nyiltan amiiti a homoszexualitás elburjánztisát. Az utolsó 
bekezdés szerlnt a fő baj az, hogy akik papi pályéra Indulnak, nem szé
molnak mlndavval az áldozattal, am·lt ez Egyhéz megkavetei tőllik. VégOI 
mér szemtelenOI nem ls nagyon tltkoljék, hogy hivatásuk követiM
ményelt semmibe veszik. 

Egyetemesen mindenkit nem vádolhatunk, -de nem is 
menthetünk fel mindenkit. Az úr sok ezret meghagyott ma
gának. Máskülönben, hacsak az ő Igaz voltuk miatt fel nem 
ment mlnket - hacsak a seregek Ura ezt a szent magvat 
meg nem hagyta volna -, már rég úgy romba dőltünk vol
na, mint Szodoma, és elvesztünk volna, mint Gomorra.196 
Az Egyház látszatra megnőtt; a papság szent rendje is 
szarfölött megsokasodott. De bizony, Uram, ha a népet 
meg is sokasítottad, nem növelted meg az örömöt1' 7, mert 
nem kevésbé csökkent az érdem, mint amennyire megnőtt 
a létszám! 

Tódulnak, hogy fölszenteltessék magukat. Szolgálato
kat, amelyeket az angyalok félve tisztelnek, mlnden tisz
telet nélkül, minden megfontolást félretéve, emberek ragad
nak magukhoz. Az égi uralom jeiét bitorolják és birodal
mának koronáját merik hordani olyanok, akikben a kapzsi
ság uralkodik, a nagyravágyás országol, a gőg basáskodik, 
a romlottság trónol és a züllöttség viszi a vezérpálcát; 
olyanok, akikben talán a legrosszabb fajta gyalázat is meg
jelenik a fal mögött. Ha - Ezekiel prófétát követve - át
törünk a falon198, az lsten házának belsejében rettentő 
látványban lehet részünk. Mert paráznaság, házasságtörés 

193Zsolt 30,13 '"''z 7,11 "'lz 52,11 ,,.Jer 50,40 197lz 9,3 ''"Ez 8,8-10 
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és vérfertőzés után egyesek még a leggyalázatosabb szen
vedélyektól és a legocsmányabb tettektól sem riadnak 
vissza. Bár ne léteznék, ami ennyire megengedhetetlen, 
bár se az Apostolnak ne kellett volna írnia 199, se nekem 
szólnom erről! Bár ne lenne hihető, amit mondunk: az, 
hogy az emberi lelket ennyire förtelmes kívánság birtoká
ba tudja venni! 

Vajon azokat a városokat - ennek a förtelemnek szülő
városait - nem kárhoztatta-e isteni ítélet, nem pusztultak-e 
el a tűzben? Vajon a pokol tüze, haladékot nem tűrve, nem 
zúdult-e hirtelen arra az átkozott népre csak azért, hogy 
még az Itélet előtt különleges módon nyilvánosságra jus
sanak bűneik? Nemde a földet is, amely ennyi zűrzavart 
látott, tűz öntötte el és kín és tajtékzó viharok?200 Vajon 
nem süppedt-e be és vált az egész egyetlen szörnyű tóvá? 
A hidra öt fejét levágták, de jaj, számtalan újabb feje tá
madt. Ki épitette fel ismét a romlás városait? Ki terjesz
tette ki az ocsmányság falait? Ki épitette ki a bűzhödt 
szállásokat? ó jaj, jaj, az emberi nem ellensége a kénes 
tűzvész maradványait mindenüvé szétszórta, beszórta awal 
az átkozott hamuval az egész Egyház testét, és szolgáiból 
is nem egyet bekent szannyes és mocskos váladékávaL 
ó jaj! Választott nemzedék, királyi papság, szent nemzet, 
szerzett nép!201 Kezdeted oly isteni, a keresztény vallás 
eredetét annyi kegyelem árasztotta el, - ki hitte volna, 
hogy ilyesmi valaha is előfordulhat benned? Ewel a bűn
nel terhelve lépnek be az élő lsten hajlékába, e bűnben 
laknak a templomban, és beszennyezik az úr szentélyeit. 
Sokszoros Itéletben lesz részük, mert bár ilyen súlyos bű
nök terhelik lelkiismeretüket, mégis betolakodnak az lsten 
szentélyébe. Az ilyenek nemcsak hogy nem engesztelik ki 
az Istent, de inkább csak sértik, mert szfvükben mlntha azt 
mondanák: "nem fogja számon kérni. "202 Sértik és maguk 
ellen forditják őt; sőt attól félek, azok ellen is, akiknek 
bűneit nekik kellene kiengesztelniük. Amikor tornyot kezd
tek épfteni, bácsak leültek volna, hogy kiszámftsák, van-e 
elég tökéjük arra, hogy a művet befejezzék.203 Azok, akik 
nem képesek magukat megtartóztatni, bár ne marnének 
szarzetesi tökéletességet és nőtlenséget fogadni! Nagyon 
költséges ez a torony, nagy dolog, és csak kevesen fogják 
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feL204 Kétségkívül jobb megházasodni, mint égni205 , mint 
papi rangban romlottan élni, és szigorúbb ítéletben része
sedni. Sokan vannak - nem mindnyájan, de sokan. Any
nyian, hogy ez nem maradhat titok, de arcátlanul nem is 
igyekeznek titkolni, hogy a szabadságot, amiben hivatásu
kat kapták, nyíltan a test kielégítésére használják ki. A há
zasság gyógyeszközével nem élnek, s helyette mindenféle 
szenvedélyben élik ki magukat. 

22. Felhivás megtérésre 
Ez a fejezet mutatja meg, hogy ml a beszéd végső. klbövftett sza. 

kaszának gyakorlati célja. Bernát szerlnt aki a papi pályát választja, 
először a megtérés útját keresse, ez pedig az ö elszterel monostorában 
lelhető meg leghatásosabb formájában. Az egész fejezet bátorftást su. 
gároz: a szem~tesélet szlgora mlt sem számft annak, akit a szeretet 
vezérel. Ez az egyetlen méltó út a papsághoz: .az Isteni titkok admi
nlsztrációjához" (vö. 1Kor 4, 1). Szent Bernát komolyan hitt abban, hogy 
a monasztikus szerzetesélet a legjobb iskola az egyházi vezetők kép
zésére. Nem egy neveltje lett püspök vagy érsek; elgondolásának leg. 
nagyobb sikerét akkor látta, amikor egykori clairvaux-l noviclusa, a 
római Trefontane apátság feje, lll. Jenő néven a pápai trónra lépett. 
Történelmileg az ő elképzelése nyilván a múlté. De ne feledjük, hogy 
a világi papság fagyelmét és lelkiségét éppen az ő kora és a későbbi 
megtljulások a szerzetesség eszményeinek felhasználásával alakftották 
ki. Úgy tOnik, hogy Bernát elképzelése nagyon sok szempontból Intéz· 
ményessé vált abban a fegyelmi keretben (cölibátus, püspöknek tartozó 
engedelmesség, a zsolozsma napl Imádkozása, az egyházmegyei papság 
köztl testvér·! közösség ápolása, a papi szegénység eszménye stb.), 
amit a papi életben ma ls kötelezőnek vagy legalábbis eszményinek 
tekintünk. 

Kegyelmezzetek, kérlek, testvérek, kegyelmezzetek lel
keteknek. Kegyelmezzetek a vérnek, amely értetek öm
lött.206 Kerüljétek a borzalmas veszélyt; a tűztől, amely 
már készen áll, maradjatok távoL207 A tökéletesség foga
dalma ne váljék nevetség tárgyává. A jámborság felszíne 
alatt jelenjék meg az erény. A nőtlen tisztaság ne marad
jon üres külsőség, amelyből hiányzik az igazság. Hogy ls 
ne kerülne veszélybe a tisztaság az élvezetek közepett, 
az alázat, ha gazdagság veszi körül, a vallás az üzletelés 
közben, az igazság a sok beszéd között, a szaretet ebben 
a gonosz világban?20B 

Meneküljetek Bablion szfvéből, meneküljetek és ment
sétek meg lelketekati2°9 Repüljetek a menedéket nyújtó 
városokba, ahol a múltért bűnbánatot tarthattak, a jelen-
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ben kegyelmet kaptok, és a jövő dicsőséget bizakodva 
elővételezhetitek. Ne húzzon vissza benneteket a bűn
tudat, hiszen ahol a bűn bővelkedik, ott szokott túlcsor
duini a kegyelem.210 Maga a bűnbánat szigora se taszftson 
vissza, hiszen ennek az időnek szanvadései nem mérhetők 
a múlt bűneihez, amelyekért bocsánatot kapunk, sem a 
jelen kegyelemhez, amellyel eltelünk, sem a jövő dicsőség
hez, amelynek ígéretét birtokoljuk.211 Elvégre nincsen 
olyan keserű fz, amit a próféta lisztje meg ne édesítene, 
amelyet rzessé ne tenne az élet fája, a bölcsesség. 

Ha a szavaknak nem hisztek, higgyetek a tetteknek212, 
sokak példáját fogadjátok el. Mindenünnen seregJenek a 
bOnösök bOnbánatra, s akik természetnél vagy neveltetés
nél fogva gyengék, semmiféle külső keménységgel nem 
törődnek, csakhogy megkeményedett lelkiismeretüket rend
behozzák. Aki hisz, annak semmi sem lehetetlen213, aki 
szeret, annak semmi sem nehéz, a szelfdnek semmi sem 
túl kemény, az alázatosnak semmi sem túl szigorú, hiszen 
a kegyelem segitséget nyújt, és a parancsot könnyűvé teszi 
az engedelmesség lelkes odaadása. Miért jár eszetek nagy 
dolgokon, elméteket meghaladó csodákon?214 Bizony nagy 
dolog és csodás Krisztus szalgájává és az isteni titkok le
téteményesévé válni.215 Messze fölöttetek áll a békét szer
zök rangja, hacsak nem akartok a kijelölt lépcsők kihagyá
sával nem felmenni, hanem felfelé ugrani. Bárcsak mindaz, 
aki így mégis eljut a felszentelésig, olyan hűségget lenne 
képes szolgálni, mint amilyen önbizalommal odáig tola
kodott! De sajnos nehéz dolog, talán lehetetlen ls, hogy a 
nagyravágyás keserű gyökeréből a szaretet édes gyümöl
cse fakadjon. Mondom nektek, ha hallani akarjátok, mon
dom, de nem is én, hanem az úr: "Ha menyegzőre hívnak, 
ülj az utolsó helyre, mart mindazt, aki magát felmagasz
talja, megalázzák, s aki magát megalázza, azt felmagasz
talják."216 

23. Az igazi pásztorok ismertet{jjele: "Boldogok, akik 
üldözést szanvednek ... " 

Ebben e fejezetben ls folytatódik a korabell főpapok 1crltlkája, akik 
nemcsak hogy nem védik a nyájat, de a nyáj rovására gyarapftják javai
kat. Ugyanakkor meg]elenf.k az Igazi pásztor eszménye, aki juhaiért a 
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saját életét is hajlandó odaadni. A keresztény középkor számára ez nem 
volt puszta szó vagy ábránd. A nyájukért üldözést szenvedö pásztorok 
nem hiányoztak. Közülük a leghlresebb, Becket szent Tamás, alig 17 
évvel Bernát halála után, 1170-ben halt mártfrhalált, mlután éveklg 
Pontigny ciszterci apátságában vállalta a számkivetést. 

A mO logikailag szép befejezést kap: Itt valóban az önzetlenség esz
ményének csúcsát látjuk megvalósulni abban a papban, aki magáról 
elfeledkezve lsten népének szantell magát. Ha ezt a mO elején lefestett 
önző, követelőző, .beteg úrnő" - a bOnhöz tapadó akarat - képével 
összehasonlitjuk, látjuk azt a hosszú utat, amit a .converslo" életfor
máját vállaló léleknek meg keM tennie . 

.,Boldogok a békéltetők, mert lsten fiainak fogják hfvni 
öket. "217 Nem azok, akik a békéről beszélnek, hanem akik 
békét teremtenek. Vannak ugyanis, akik csak beszélnek, 
de nem cselekszenek. Azonban ahogy nem a törvény hal
lói, hanem annak megtartói igazak218, úgy nem a béke hir
detői, hanem a béke megteremtői boldogok. Mégis azt kf
vánnám, hogy ezek a mi mai farizeusaink - mert úgy lát
szik, akad belőlük néhány -, ha nem is teszik, legalább 
hangoztatnák, amit tenni kell. Bárcsak azok, akik bér nél
kül nem hajlandók hirdetni az evangéliumot, legalább bér 
ellenében hirdetnék! Bárcsak legalább azért evangelizálná
nak, hogy abból megéljeneki Az rrás szarint a béres látja 
a farkast közeiedni, és elszökik.219 Bárcsak manapság azok, 
akik nem valók pásztoroknak, legalább úgy viselkednének, 
mint a béresek, és nem mint a farkasok. Bárcsak ne ártaná
nak a nyájnak, bárcsak ne menekülnének el akkor is, ami
kor senki nem támad rájuk, bárcsak addig ne hagynák 
cserben a nyájat, amfg a farkas tényleg meg nem érkezik! 
Még elviselhetők lennének - elsősorban békesség ide
jén -, ha megkapva bérüket, a bérért igyekeznének védeni 
a nyájat220, és nem maguk zaklatnák, nem maguk próbál
nák elterelni öket az igazság és jóság legelőiről. Ahhoz 
ugyanis kétség nem fér, hogy az üldözés a béreseket a 
pásztoroktól szélválasztja és megkülönbözteti. Aki ideig
tartó sérelemtől nem fél, hogyan keresne földi hasznot? 
Földi üldöztetés ellenére hogyan tartana ki az igazság 
mallett az olyan ember, aki a földi bért, nem az igazságot 
keresi? "Boldogok, akik üldözést szanvednek az igazsá
gért, me rt övék a mennyek országa. "221 Ez a boldogság a 
pásztoroké, nem a béreseké, - annál kevésbé a rablóké 
és farkasoké. Ezek annyira nem képesek eltűrni az üldöz-

217Mt5,9 218Róm2,13 219Jn10,12 ""Mt6,2 221Mt5,10 
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tetést az igazságért, hogy szrvesebben tűrik az üldözést, 
mint az igazságot. Az igazság annyira szemben áll tetteik
kel, hogy még hallását sem képesek elviselni. Evvel szem
ben a nyerészkedés vagy a nagyravágyás kedvéért nyilván
valóan elviselnek bármilyen veszélyt, hajlandók kirobban
tani bármilyen botrányt, eltűrni minden gyűlöletet, lenyelnl 
bármi megaláztatást, és semmibe venni minden átkot. Az 
ilyenek lelkesedése nem kevésbé ártalmas, mint a béresek 
gyávasága. Ezért mondja az igazi pásztoroknak Pásztoruk, 
a jó Pásztor, aki kész volt életét adni juhaiért222 : "Boldogok 
lesztek, ha az emberek gyűlölnek, ha kiközösítenek titeket, 
és neveteket rosszként elvetik az Emberfia miatt. örüljetek 
és ujjongjatok azon a napon, mert jutalmatok bőséges lesz 
a mennyekben. "223 Me rt akik a mennyben gyűjtenek kincse
ket, azoknak nincs okuk, hogy tolvajoktól féljenek.224 Nincs 
mit panaszkodnluk a sok szarongatás miatt, ha egyszer 
jutalmuk sokszoros megnövekedését várják. Sőt ehelyett 
inkább örvendezzenek, amint illő is: mert nemcsak az ül
döztetés, hanem a jutalom is gyarapszik. Csak ujjongjanak 
annál jobban, minél többet szanvednek el Krisztusért, hogy 
így egyre bőségesebb jutalom várjon rájuk őnála. Miért 
rettegtek, kicsinyhitűek?225 Megbízható a mondás, megin
gathatatlan igazságon alapul: .. semmi támadás nem árt
hat, ha semmi gonoszságnak nincs rajtunk hatalma. " 226 

De nemcsak hogy "nem árthat" semmi támadás, hanem 
ezen felül még javunkra is válik, éspedig bőségesen. Csak 
az kell, hogy az igazság legyen a célunk, csak Krisztus 
legyen az ügyünk, mert őnála "a szegények türelmes szen
vedésa nem múlik el hiába mindörökre." 227 Legyen neki 
dicsőség most és mindig és örök időkre. 

Farkasfalvy Dénes 

222Jn 10,11 223Lk 6,22-23 224Mt 6,19 225Mt 8,26 226.0mtlo super po
pulum" a hamvazószerdát követO péntek mlsellturglájában 227Zsolt 9,19 
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A Ciszterci Generális Káptalan Nyilatkozatából: 

"A MAl CISZTERCI ~LETFORMA ALAPVETÖ ~RT~KEI" 

Bevezetés a szöveghez 

A ll. Vatikáni Zsinat után a Szentszék minden szarze
tesrend feladatává tette, hogy újra átgondolja hivatását 
és életeszményét. Ebben a munkában figyelembe kellett 
venniök egyrészt az alapítók szándékát, a rend történelmi 
fejlődését és jelen helyzetét, másrészt az Egyház és a világ 
mai igényeit. Az újra átgondolt rendi hivatás fényében pe
dig meg kellett szervezniök a rendi megújulás program
ját. 

E célból ült össze 1968-ban és 1969-ben a Ciszterci 
Rend Generális Káptalanja is. A Káptalant több évi előké
szítő tanácskozás előzte meg: minden rendi közösséget 
felkértek, hogy vitassa meg, mit jelent számára a ciszterci 
életeszmény, milyen alapokon és milyen módon gondolja 
el saját monostora, a rendi kongregáció és az egész Rend 
megújulását Nemcsak monostorok és kongregációk, ha
nem egyes szarzetesek is küldtek javaslatokat az előkészí
tő bizottságnak. A bizottság minden beküldött írást figye
lembe véve készrtette el a "Nyilatkozat a mai ciszterci élet
ről" első tervezetét Ezt a tervezetet a Káptalan két ülés
szaka alaposan megvitatta, javításokat és főleg kiegészíté
seket eszközölt, és végül hatalmas többségű szavazattal 
elfogadta. Hogy ez az első szavazás nem futó hangulat 
eredménye volt, mutatja a tizenkét évvel később tartott 
Káptalan állásfoglalása: az 1980-as Káptalan a Nyilatkoza
tot minden változtatás nélkül véglegesen magáévá tette. 

A jelen cikkben ismertetni és közölni kívánjuk a Nyilat
kozat második, fontosabb részét, amely egy korszerü, de 
hagyományos ciszterci lelkiség körvonalait rajzolja meg. 

1. A Nyilatkozat felépítése 

A Nyilatkozat bevezetése összefoglalja a megújulás 
legfontosabb tényezöit: értékeli azokat a forrásokat, ame
lyekből életünk táplálkozik (az evangélium, az egyházi 
tanítóhivatal, a monasztikus hagyomány, Szt. Benedek Re
gulája, a ciszterci hagyományok, a mai Egyház és társa
dalom életében való részvételünk és a Szentlélek sugal-
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mazó tevékenysége szlvünkben); tárgyalja azokat a krité
riumokat, amelyeket minden megújulásnak figyelembe kell 
vennie. 

Az első rész megvizsgálja a ma élő Ciszterci Rend 
konkrét valóságát: beleilleszti születését a keresztény mo
naszticizmus történetébe, és végigkiséri a Rend fejlődését 
egészen napjainkig, majd irányelveket vázol fel arra, ho
gyan válhat Rendünk még eredményesebben a mai Egy
ház és világ élő részévé. 

A második rész központi jelentőségű: megfogalmazza 
a mai ciszterci életeszményt A harmadik rész, amely csak 
az 1969-es második ülésszakon került megvitatásra, a Rend 
mai jogi és közösségi struktúráit frja le. 

Mint a Nyilatkozat többi része, a második rész sem tart 
igényt teljességre vagy véglegességre. Cfmében is hang
súlyozza, hogy a mai ciszterci élet alapvető értékeit frja 
le. Itt és most, a mai Egyházban és világban élő ciszterciek 
számára akar eszmélődés, irányító elv és Inditás lenni. 

2. A Nyilatkozat története 

A ciszterci életeszményról szóló második rész az elő
készftő bizottság kebelén belül iródott. Már első formájá
ban mindjárt megnyerte a káptalani atyák nagy többségé
nek tetszését. Egy meglehetösen aktiv kisebbség azonban 
komoly ellenvetéseket tett. Többen úgy gondolták, hogy 
a tervezet - bár nincs ellentétben Szt. Benedek Reguláiá
val - nem épül elég kifejezetten és kizárólagosan a Regu
lára. Mások azt kifogásolták, hogy a szöveg nem határozza 
meg elég világosan és nem különböztetl meg minden más
fajta szerzetességtől a monasztikus élet lényeges jegyeit: 
a világtól való elzárkózást, a búnbánó életmódot, a csend
tartást, a közös zsolozsmát és kétkezi munkát. 

A vita folyamán elhangzott hozzászólások megfeleltek 
a fenti nehézségekre: 

1. A tervezet valóban nem épül kizárólagosan a Regu
lára. Ez azonban csak előnyére szolgál. Szt. Benedek és 
az első ciszterciek példáját követve visszanyúl a szarzetes
élet alapvető normájához, az evangéliumhoz, és a szar
zeteséletet mint Krisztus-követést mutatja be. A Szentrrá
son kivül felhasználja az egész monasztikus hagyományt 
és a ll. Vatikáni Zsinat tanftását is. Ezért a tervezet teoló
giája sokkal szétágazóbb és teljesebb, mint a Reguláé. 
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2. A tervezet valóban nem ad lényegi meghatározást a 
monasztikus életről. Lényegi meghatározást azonban csak 
elvont fogalmakról lehet adni: egy élő közösség valósága 
sokkal gazdagabb minden lehetséges meghatározásnáL 
Leírást, nem elméleti meghatározást kíván. Továbbmenve, 
ezt a leírást nem szabad olyan külsőségekre korlátozni, 
mint pl. a csendtartás vagy a világtól való tényleges elzár
kozás. A hagyományok és külső szabályok fontosak, de 
csak annyiban, amennyiben a mi korunkban és a ml szá
munkra igazi lelkiség kifejezői. 

Ugyanakkor a bizottság több részletkérdésben elfogad
ta a módosító javaslatokat. Igy a végső dokumentum, ame
lyet a Káptalan megszavazott, gazdagabb és árnyaltabb 
az eredeti tervezetnél, bár a vitás kérdésekben elfogadott 
betoldások nem egyszer megbontják az eredeti szöveg 
egységes gondolatmenetét. 

3. A Nyilatkozat értékel 

a) Kiindulópont 
A dokumentum nem a ciszterci múlt értékeinek elem

zéséből indul ki, de nem is a mai egyházi megújulás el
vontan megfogalmazott követelményeibőL Alapja a mai 
szerzetes hivatástudata: ennek objektív tartalmát írja le, 
ennek értékeit állítja elénk. Ez a hivatástudat szarvesen 
kapcsolódik a ciszterci múlthoz, az egész keresztény mo
nasztikus hagyományhoz és mindenekelőtt az evangélium
hoz; ugyanakkor a mai Egyházat és a mai emberiséget 
szolgálja. Igy a dokumentum egyszerre hagyományos és 
modern. Nem azzal, hogy a két pólus között valami ,.biztos 
középut"-at választ, hanem azáltal, hogy a mi korunk szal
gálatába állítja az alapítók és a hagyomány, végső fokon 
az evangélium szellemét A szerzeteseszmény ilyen meg
fogalmazása, amely az élő ciszterci hivatástudatból indul 
ki és az alapvető keresztény misztériumoknak mindig cent
rális helyet biztosít, sok hosszan vitatott rendi probléma 
és ellentét megoldásához mutat utat. Itt csak a legfontosab
bakat emlftjük. 

b) A kontempláe/6 és akció egysége 
A monasztikus rendeken belül és kívül is mindenkor 

éles vita folyt arról, ml a tökéletesebb életforma: a ,.tiszta 
szemlélödés", vagy pedig a szemlélödés és az apostoli 
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tevékenység összekapcsolása. Még erősebb ellentétek 
marültek fel az ,.igazi", ,.eredeti" ciszterci hivatás meg
határozása körül. Egyesek ezt éppen a ,.tiszta szemlélő
dés"-ben látták, s ezért a monostorok többségének apos
toli tevékenységét csak többé-kevésbé elfogadható komp
romisszumnak tekintették. 

A dokumentum egyik vitatott kérdésre sem válaszol 
közvetlenül, de rámutat arra a teológiai igazságra, amely
nek alapján világos, hogy a kereszténységen belül a kon
templációt és akciót nem szabad szembeállitani egymás
sal. A kettő egysége ugyanis az isteni szaretet erényének 
(caritas) egységén alapul, amely egyetlen, oszthatatlan 
aktussal ölel át lsten és embert (1. 42. sz.). Ez pedig a Meg
testesülés misztériumából következik, abból, hogy lsten 
ember lett, azonosította magát minden embertársunkkal 
(vö. Mt 25,31-46). Ezért a keresztény számára lsten imádása 
az ember szolgálata is, és embertársunk szaretetből való 
szolgálata lstennek adott áldozat (vö. Zsid 13,16). 

Persze a keresztény ókor és kora középkor nem ismeri 
a kontemplációra és akcióra "szakosodó" szerzetesrende
ket. A szentatyák és a középkori lelki Irók a ,.contemplatio" 
és ,.actio" kifejezéseket nem a szerzetesélet intézményes 
formáinak megkülönböztetésére, hanem a lelkiélet két sza
kaszának megjelölésére használták. Mindenkinek, aki a 
keresztény tökéletességre törekszik, előbb az "actio" fázi
sán kell átmennie: meg kell fékeznie érzékszerveit, gyako
rolnia kell az erényeket, elsősorban a felebaráti szaretetet 
Csak Igy, a tevékeny szaretet gyakorlatán keresztül juthat 
el a "contemplatio"-hoz, vagyis lsten mélyebb, élmény
szerű megismeréséhez. Az erények gyakorlása mintegy 
megtisztítja a "sz ív szem ét", hogy megláthassa Istent. 

De a "contemplatio"-hoz eljutott lélek sem mentheti 
fel magát a felebaráti szaretet gyakorlásától. Amíg ezen a 
földön él, a felebaráti szaretet kötelmeit mindig elébe kell 
helyeznie az egyéni áhítat kielégítésének. Ugyanakkor az 
lstennel való mélyebb kapcsolat átjárja embertársaihoz 
való viszonyát: egyre inkább lsten értékelése szarint érté
keli, lsten szeratetével szereti embertársait.1 Ha a lelki em-

1 1. Jean Leclercq, !Otudes sur le vocabulaire monastique du Moyen Age: 
Studia Anselmiana 48, Roma, Herder 1961, 89-90, 110---115; ugyanő, 
Otia monastica. !:tudes sur le vocabulaire de la contemplation au Moyen 
Age: Studia Anselmiana 51, 96--102. 
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ber kizárólag önmaga számára akarja megőrizni az lsten
töf kapott kegyelmeket, kiapad benne a forrás: lsten kiszá
rftja mások táplálására szánt "emlő it". Egy Nagy Szent 
Gergely vagy Szent Bernát vagy a remek ciszterci iró, 
Steifai Izsák jól tudta, hogy bármilyen áldozatot is jelent
sen számára, élete nagyrészét világi ügyekkel és apostoli 
munkában kell eltöltenie. A kontempláció fokára eljutott 
félek apostoli tevékenysége azonban a hagyományos fel
fogás szarint nem az "actio" része, hanem a kontemplatív 
életformához tartozik, annak gyümölcse. Tudvalevő, hogy 
csak az újkor elején jelenik meg a szerzetesség kontemp
latfv, aktív és a kettőt egyesítő ,.vita mixta" (vegyes élet
forma) tipusokra való felosztása. Itt a "contemplatio" és 
"actio" már nem a lelkiélet két fokát jelenti, hanem két 
egymást kizáró intézményes életformát. Ezért történetileg 
semmiképpen sem indokolt ennek a megkülönböztetésnek 
a ciszterci kezdetekbe való visszavetítése. Bár a ciszterel 
közösségak kezdetben alig foglalkoztak intézményes apos
tolkodással, mégsem nevezhetők a szó mai kizárólagos 
értelmében kontemplatívnak. Az a lelki tanftás, mely életü
ket formálta, nem zárta ki az apostoli munkát. Sokan a leg
jobbak közüf elfogadták az Egyház hívását akár egy meg
határozott feladat betöltésére, akár mint apátok és püspö
kök egész további életükre. 

c) Monasztikus élet testvéri közösségben 

A közösség szarepét a monasztikus hagyomány több
féleképpen értékelte. Az egyiptomi remeték számára a kö
zösségnek csak másodiagos szerepe volt: előkészitette 
az egyént a Sátánnal való magányos harcra és az lstennel 
való bensőséges kapcsolatra. Ezzel szemben Keleten Szt. 
Vazul és Nyugaton Szt. Agoston az "egy szív - egy lélek"
ké válást a testvéri közösségben a keresztény tökéletes
ség lényeges részének tartotta. Szt. Benedek Regufájában 
mind a két irány fellelhető. A Regula a közös életet tekinti 
ugyan a szerzetesélet normális keretének, de azt is említi, 
hogy a tökéletes szerzetes már esetleg elég erős arra, 
hogy az ördöggel magányosan megbirkózzék, és remete
életet kezdhet (Reg J 4-5). Ez utóbbi felfogás több szarze
tesrendben ma is él. rgy pl. egyes trappista monostorok 
körül "remetelakok"-at építettek, ahová az elöljáró enge
délyével a tapasztaltabb szerzetes visszavonulhat. A lelki
ség vonalán ez az elgondolás gyakoribb: sok lelki könyv-
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ben olvashatjuk, hogy a celibátus lsten magányos és kizá
rólagos szeratetére és ezért a mélyebb emberi kapcsola
tok elhagyására kötelez. 

Ezzel szemben Szt. Bernát lelkisége világosan a szent
ágostoni irányt folytatja. "Számára a monasztikus élet cél
ja nem a magányra, mint a lelkiélet magasabb fokára való 
felkészülés, hanem a keresztény közösség, a ,paradisus 
claustralis' kialakrtása, amely a tökéletes kontemplációt, 
az égi szfnről színre való látást elővételezi. "2 A szentágos
toni és a bernáti irányt követi a Nyilatkozat is. Hangsúlyoz
za, hogy éppen az lsten országáért vállalt nőtlenség veti 
meg a szerzetescsalád alapját. Az lsten közös szeretete 
és a közös hivatás formálja a szarzeteseket egy családdá 
(l. 49. sz.). Minél inkább lstennek szantelik magukat, annál 
Inkább egyesiti őket lsten szeretete; s minél inkább meg
osztják egymás terheit és részesednek az egymásnak 
adott kegyelmekben és erényekben, annál közelebb jutnak 
Istenhez. A testvéri közösség építése és az lstennek adott 
élet elválaszthatatlan, mert ugyanannak a valóságnak, az 
lstentől kapott szaretetnek két pólusa (l. 42. sz.): az egyik 
növekedése a másikét is segfti. 

d) Liturgia és munka 

A Nyilatkozat itt sem elvont eszményből, hanem a cisz
terci élet mai valóságából indul ki: számba veszi a monos
torok különböző munkaköreit, és megmutatja azok értékét 
a ciszterci hivatás egészében. Ezen a téren túllép a Regu
lán, amely a munkát csak nagyon szűk szempontok szerint 
értékeli: a testvéreknek azért kell testi és szellemi munká
val foglalkozniok, mert "a tétlenség a lélek ellensége" 
(Reg 48,1). A Nyilatkozat viszont kijelenti: 

munkánk nem csupán a tétlenség elleni orvosság 
vagy olyan elfoglaltság, melynek egyetlen célja az 
idő kitöltése, hanem szerves része a keresztény tö
kéletességre való törekvésünknek (69. sz.; l. 73. sz.). 

A dokumentum két egyoldalúság ellen harcol. Egyrészt 
az ellen az irány ellen, amely úgy osztja fel a liturgikus 
istenszolgálat idejét, hogy munkára a nap folyamán alig 
marad hosszabb, összefüggő idő. Ilyen körülmények között 

2 Denls Farkasfalvy, .St. Bernard's Splrltuallty and the Benedictine Rule": 
Analecta Cisterciensia (36) 1980, 261. 
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igen nehéz eredményes munkát végezni annak, aki a teljes 
liturgikus napirendet meg akarja tartani. Ezért gyakran 
éppen azok, akiknek komoly kötelességeik vannak, kény
telenek felmentést kérni a közös imádság alól. 

A másik véglet az az életforma, amelyben egyedül a 
munka fontos; a nap folyamán sem elég idő, sem elég 
energia nem jut a közös imádságra. A két véglettel szem
ben a Nyilatkozat hangsúlyozza a liturgikus imádság és a 
munka egybehangolását: kölcsönösen segítenlök kell egy
mást: 

~letformánk ... egyrészt legyen alkalmas arra, hogy 
a liturgiában gyümölcsözően részt vehessünk, más
részt alakítsuk úgy a liturgia formáit és struktúráját, 
hogy táplálják és léiekl<el járják át mindennapi éle
tünket (62. sz.). 

e) A papság és a monasztikus hivatás 

Minthogy a zsinati teológia rávilágított arra, hogy az 
újszövetségi papság természeténél fogva a keresztény kö
zösség felépítésére irányul (a szentségek kiszolgáltatásá
nak is ez az egyik lényeges célja), a monasztikus rendek 
különböző elhatározásokra jutottak. A trappisták és egyes 
bencés közösségak ilyen következtetést vontak Je: ha egy
szer nem akarunk apostoli munkával foglalkozni, akkor a 
jövőben tagjaink közül csak annyi papot szenteljünk, ahány 
szükséges a közösségen belüli lelkipásztori teendők ellátá
sára. 

A Ciszterci Generális Káptalan másképpen foglalt ál
lást. Pozitív értéknek tekintette azt, hogy a legtöbb cisz
terci férfiközösség egyúttal papi közösség is. Szó sem esett 
ennek az állapotnak a megszüntetéséről. A Nyilatkozat a 
lelkipásztori szeigálat legkülönbözőbb formáit említi (l. 72. 
sz.), és elvben egynek a gyakorlását sem zárja ki. Csupán 
azt hangsúlyozza, hogy a lelkipásztorkodás miatt ne vál
toztassul< meg a monasztikus élet alapjait. Inkább olyan 
formákat keressünk, amelyek jól összeegyeztethetők a 
monasztikus élettel (1. 45. sz.). 

A dokumentum nem sorolja kifejezetten az ifjúság ne
velését a papi munkák közé. De egyrészt hangsúlyozza, 
hogy a nevelés és tanítás kiválóan illik a monasztikus élet
formához, másrészt úgy fogalmazza meg a nevelés és taní-
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tás munkáját, hogy annak papi jellege világossá válik (1. 
71. sz.). Valóban, ha egyszer a papi szolgálat a keresztény 
közösség felépítésére irányul, akkor a nevelés és tanítás 
is lényeges részévé válhat. Hiszen a gyermek egész sze
mélyiségét akarjuk formálni és gazdagítani, s azáltal, hogy 
látókörét sok irányban kitágítjuk, megismertetjük vele a 
teremtés és főleg az ember világának gazdagságát, előké
szítjük minden teremtett érték forrásának megismerésére 
és szeretetére. fgy tanításunk, anélkül, hogy a világi tudo
mányokban lstenről és a vallásról beszélnénk, éppen azál
tal vezet közelebb Istenhez, hogy tárgyilagosságra, minden 
igazság iránti érdeklődésre és tiszteletre nevel. 

A gyermek személyisége csak közösségben tud harmó
nikusan kifejlődni. Ha a monostor, és különösen az iskolá
ban tanító szarzetesek igazi keresztény közösséget alkot
nak, ez egy-egy kiváló tanár egyéni hatásánál is mélyeb
ben érinti a diákokat: az iskolai közösség a monostori kö
zösséghez kapcsolódik, onnan kap értékeket, indítást, 
állandóságot, mintegy a monostori család folytatásává 
válik. De nemcsak a monostori közösség névtelen kisugár
zása fontos, hanem a szerzetestanárok egyéni munkája is, 
akik az iskolát, az internátust vagy osztályukat igazi közös
séggé fogják össze: az iskolai közösségben a gyermek 
hosszú éveken át tanulja a keresztény erények megbecsü
lését és gyakorlását: egymás elfogadását, tiszteletben tar
tását és segítését, örülhet a másik sikerének, és osztozhat 
nehézségeiben. fgy az iskolai közösség olyan miliöt te
remt, amelyben az igehirdetés és a szentségek kiszolgál
tatása (elsősorban a búnbánat szentsége és az Eukarisztia) 
termékeny talajra talál. A gyermekek a paptanár segítségé
vel megértik, hogy itt és most van szükségük arra, hogy 
lsten "bel ép jen életükbe", hiszen itt és most kell egymás
nak újra meg újra megbocsátaniok, egymást újra meg újra 
elfogadniok; Krisztus Teste itt és most akarja öket egy 
Testté formálni. Itt a kegyelem valóban olyan bázist talál, 
amelyre eredményesen építhet. 

Még sok más témát is emlfthetnénk, ahol a Nyilatkozat 
fellép az egyoldalú túlzások ellen, és a monasztikus élet 
látszólagos ellentéteit az alapvető keresztény misztériumok 
fényében oldja fel. További magyarázat helyett azonban 
inkább közöljük a Nyilatkozat második részének teljes 
szövegét. 

70 



A Nyilatkozat szövege 

Második rész 
A MA/ CISZTERCI ~LETFORMA ALAPVET() ~RT~KEI 

(38) Rendünk konkrét életformáját pluralizmus jellemzi. 
A Renden belül meglehetősen különböző életstílusok létez
nek, mégis a különbségeken belül bizonyos összhangot 
és egységet is találunk. 

Az egység nemcsak a rendtagok közös céljában áll, 
hanem abban is, hogy legtöbb eszközünk közös ennek a 
célnak az elérésére. Mindezt nem egymástól elkülönftve 
kell vizsgálnunk, hanem élő egységgé kell összeállniok. 

E Nyilatkozat természetesen nem akar elvont és teljes
ségre törekvő értekezést nyújtani arról a monasztikus élet
ről, melyre a Ciszterci Rendben fogadalmat tettünk. Csak 
néhány szempontot akarunk kiemelni, hogy ezek mai éle
tünknek és intézményeinknek ihletet és irányt adjanak. 

A) A mai ciszterci életforma célja és ismertető jegyei 

1. Az lsten-keresés hivatása Krisztus követése által 
a szeretet iskolájában 

(39) ~letünk végső célja nem lehet más, mint lsten, az, 
hogy mindenben megdicsöltsük és elérjük öt, aki az em
ber legfőbb java és Jegnagyobb boldogsága. Az Atyaisten
hez vezető út és közvetftő pedig Krisztus, aki az Egyház
ban, a testvéri közösségben és a szentségekben jelen van 
számunkra. 

Azért választottuk a monasztikus életformát, hogy éle
tünket különösképpen, közvetlenül és gyökeresen ennek 
a célnak az elérésére irányftsuk, és hogy erre állandó, 
eredményes vezetést és irányftást kapjunk. 

(40) Rendünk monostorainak az a feladata, hogy az 
egyes rendtársak hivatását szolgáija, megőrizze és kifej
lessze. Ezért az lsten keresése nemcsak a rendtagok egyé
ni kötelessége. E cél elérését kell szelgálnia a monostor 
egész életkeretének, amely "az úr szolgálatának iskolája" 
(Reg Prol, 5), valamint az apát rendelkezéseinek és tanf
tásának, amely "az isteni igazsáq kovásza" (Req 2,5). Ez 
a cél adia meg monostoraink létének végső értelmét. Min
den egyéb, mint pl. a jó hírnév, az emberiség vagy a tár-
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sadalom java, vagy anyagi haszon ennek a célnak kell 
hogy szolgáljon, ezzel a céllal kell hogy összhangban áll
jon. A felsorolt javakat sohase becsüljük többre, mlnt a 
lelkiélet fejlödését, életünk belső átalakitását és az eré
nyekben való előrehaladást. 

(41) Mlnthogy a monostor célja az egyes rendtagok 
hivatásának a szolgálata, legyünk tudatában annak, hogy 
ha a hivatás "lelkületét" elveszftjük- bármennyire is hasz
nálni akarunk a monostornak -, valójában elidegenedünk 
tőle, és életünk üressé és értelmetlenné válik. Ugyanis a 
hivatás és a hivatásra adott válasz teszi a szerzetest, egye
dül ez adja meg monostoraink és Rendünk létének értel
mét. 

(42) Mivel Istent csak Krisztus által a szaretetben ér
hetjük el, a szaretet iskolájába léptünk. A szaretetnek osz
tatlanul, mlntegy egyetlen aktussal kell Krisztust és a fele
barátot átölelnle, akit lsten a maga képmására teremtett, 
és akit Krisztus vére árán váltott meg. Ezért az igazi szere
tetnek az lsten és az ember kettős szolgálatában kell meg
nyilvánulnia. A kettőt nem szabad egymással szembeállf
tani, hiszen lsten szolgálata az embernek is használ, és 
a felebarát igaz szaretettől áthatott szolgálata egyben Is
tennek adott áldozati ajándék. A szaretet aktusának egy
ségén alapul imaéletünk és munkánk egysége. rgy válik 
egységes egésszé tevékenységünk és istentiszteletünk, 
fgy kapcsolódik össze a szemlélödés nyugalmával az em
beri társadalom aktrv szolgálata. Továbbá, mivel a szaretet 
az erények csúcsa és összefoglalása, minden jámborsági 
és szarzetesi gyakorlatot a szaretetnek kell alárendelnünk. 

2. Az lsten hfvására adott felelet: a fogadalom 

(43) Nem saiát kezdeményezésünkből keressük Istent: 
azt keressük, aki előbb szeretett és előbb keresett meg 
minket, hogy a saiát életében való közösségre hfvjon. Az 
a tény, hogy Krisztuson keresztül állandóan keressük Is
tent, abban az isteni hfvásban gyökerezik, amellyel Krlsz
tus szüntelenül a szaretet válaszára hfv. Maradandó vá
laszt a Szt. Benedek Reguláiára tett fogadalommal adunk, 
amellyel egész életünket Krisztus szelgálatára foglaljuk 
le. Fogadalmunk fqy saiátos módon lstennek szanteli egész 
egzisztenciánkat. Ez az lstennek szanteltség a keresztség
ben gyökerezik, azt tellesebben kifejezi, az Egyház pedig 
egyesiti a szentmiseáldozattal. 
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3. Az Egyház szolgálata 

(44) Mlnthogy az Egyház fogadta el fogadalmunkat, 
egészen elkötelezzük magunkat az ö szolgálatára. Hiszen 
Krisztus az Egyházban van jelen számunkra, elválaszthatat
lanul egyesült vele. Ezért Krisztus szolgálata az Egyház 
szalgálatát jelenti, akár az imádság és bűnbánat útján, akár 
az apostoli munka különbözö formáin keresztül. Ha fgy 
élünk, életünk a hűségesen megvalósftott keresztény hiva
tás példájává válik, tanúságot tesz a Krisztusban való új 
életről, amely már itt és most kezdete és jele az égi or
szágban beteljesedő örök életnek. 

(45) Bár Rendünk egyházjogilag exempt3, minden kö
zössége jog szarint és ténylegesen is része a helyi egy
háznak, osztozik annak isteni ajándékaiban, jó- és balsor
sában, üldözéseiben és megpróbáltatásaiban. Ezért monos
toralnk erkölcsi kötelessége, hogy képességük szarint szal
gálják az Egyház igényeit. Ez a felelősség különösen a fér
fimonostorokat terheli, ahol a rendtagok nagyobb része 
felszentelt pap. Hiszen az újszövetségi papság különbözö 
formákban szalgálatra Irányul. Ezért viseljünk gondot arra, 
hogy szerzetespapi közösségeink - az Egyház szándékalt 
és a helyi igényeket figyelembe véve - készek legyenek 
a közösség jellegének megfelelő szolgálatra. Ez azonban 
nem azt jelenti, hogy a lelkipásztorkodásra hivatkozva 
kényünk-kedvünk szarint megváltoztathatjuk a monaszti
kus élet alapjait, pl. a közösségben végzett liturgiát. Elsö
sorban a papi szolgálat olyan formáit keressük, amelyek
kel az Egyháznak a magunk módján szolgálhatunk. 

Az lsten és az Egyház szolgálatában a boldogságos 
Szűz Máriának, az. Egyház Anyjának és Rendünk Védö
asszonyának anyai pártfogására akarunk támaszkodni. 
Atyáink példáját követve, gyermeki áhitattal fordulunk hoz
zá, közbenjárását kérjük, és követjük életét. 

B) A mai ciszterci élet céljának elérésére szolgáló közös 
eszközök 

(46) lsten nemcsak a fentebb kifejtett célra hfv, hanem 
arra ls, hogy az általa adott eszközöket felhasználjuk. Ilyen 
eszközök elsősorban az evangéliumi tanácsok, a ciszterci 

• Nem tartozik a helyi püspök jogható!tága alá. 
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közösségben való élet, az imádság, a kereszt szeretete és 
- munkánkon keresztül - az emberi közösség szolgálata. 

1. Az evangéliumi tanácsok gyakorlása által lstennek 
és az Egyháznak szantelt élet 

(47) Az evangéliumi tanácsokat azért éljük, hogy mint 
tanítványok Mesterünket, Krisztust különös módon köves
sük, vele mindig jobban egyesüljünk, és őt a monasztikus 
élet útján egyre szarosabban és egyre közelebbről köves
sük. 

a) Szüzesség 

(48) Az lsten országáért vállalt önkéntes szüzesség 
nem csupán azt jelenti, hogy lemondunk a házasság és a 
természetes család örömeiről: a szüzesség szabaddá tesz 
bennünket arra, hogy testünk és lelkünk egész erejével 
az lsten és az Egyház ügyeivel törődjünk. Szarzetesi foga
dalmunkkal közvetlenül és személyesen akarunk tanúságot 
tenni a jövő kor keresztény reményéről, ahol az emberek 
többé már .. se nem nősülnek, se férjhez nem mennek" (Lk 
20,35). fgy teszi a szüzesség életünket az eszkatológia 
jeiévé. 

(49) E teljes lstennek szanteltség veti meg azt az alapot, 
amelyre a szerzetescsalád épül. lsten családjában az lsten 
közös szeretete és az azonos hivatásalapozza meg az egy
más iránti szaretetet és az egymásnak adott segítséget. 
Egyrészt hűségesen hordoznunk kell egymás terhét, más
részt mindannyian részesedünk az egyeseknek adott ke
gyelmekben és erényekben. fgy tesszük magunkévá az üd
vösség közösségi útját, amelyet lsten maga készftett az 
egész emberiség számára az Egyházban. ö nyitja meg szr
vünket, hogy őszinte és tevékeny szaretettel szaressünk 
minden embert, de elsősorban a monostori közösséghez 
tartozó testvéreinket. 

b) Szegénység 

(50) A szegénységet nem pusztán azért gyakoroljuk, 
hogy nélkülözzünk; nem is azért, mert megvetjük az anyagi 
javakat. lsten fiainak szabadságára akarunk eljutni, hogy 
.,úgy éljünk ezzel a világgal, mintha nem élnénk vele, mi
vel elmúlik a jelen világ formája" (1Kor 7,31). Ezért sze-
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gények akarunk lenni a szegény Krisztussal, nem akarunk 
sem gazdagságot birtokolni, sem meggazdagadásra töre
kedni. Ez tesz bennünket igazi tanítványokká az Osegyház 
iskolájában, ahol "senki sem mondott semmit magáénak, 
hanem mindent közösen birtokoltak" (Csel 4,32). rgy fel
szabadulunk az anyagi gondoktól, hogy ott legyen a szí
vünk, ahol a kincsünk (vö. Mt 6,21): Krisztusban és az Egy
házban. 

(51) De amíg a testben élünk, élnünk kell ennek a világ
nak a dolgaival. A szegénység Jeikülete azonban, amely 
szarosan összefügg fogadalmunkkal, a földi javak haszná
latát a magunk és embertársaink javára kell hogy irányítsa. 
Ezért mindent tegyünk meg, hogy lemondásunk segítse a 
mai világ szegényeit. Munkánk gyümölcsét embertársaink 
és az Egyház javára fordítsuk. Ugyanezen ok miatt nagyon 
illő, hogy olyan munkát végezzünk, amellyel magunknak 
is megkeressük, amire szükségünk van, és másoknak is 
használni tudunk. 

c) Engedelmesség 

(52) Az engedelmesség mindenekelőtt nyflt szívet jelent 
a Szentlélek indításainak befogadására. Mert a Lélek "ott 
fúJ, ahol akar" (Jn 3,8), és sokféle módon mutatja meg ne
künk lsten akaratát. Amint Krisztusnak eledele volt, hogy 
annak akaratát teljesítse, aki őt küldte (vö. Jn 4,34), és "a 
szolga alakját magára véve engedelmes lett mindhalálig, 
éspedig a kereszthalálig" (Fil 2,8), U~JYanígy nekünk is, akik 
Krisztust egészen közelről akarjuk követni, az a feladatunk, 
hogy lsten akaratát keressük és készségesen teljesítsük. 

lsten szavát igen gyakran az Egyház szava közvetíti: a 
pápa, a Szentszék, a püspökök, az apát tanítása és buz
dításaL Mindennek nemcsak külső cselekedeteinket, ha
nem lelkületünket is alakftania kell. A mai Egyház karizma
tikus mozgalmai is kifejezik a Szentlélek korunkra vonat
kozó szándékait:' Amint a Lélek újra meg újra megfiatalft
ja az Egyházat, úgy szerzeteséletünket is állandóan meg
újftja. 

• A Nyllat1<ozat Itt nem a azoros értelemben vett karizmati·kus, .pün· 
kösd!" mozgalomra gondol - ez 1968-ban még ismeretlen volt Európá
ban -. hanem általánosságban beszél azokról a kegyelemtOl Ihletett 
mozg&lmakról (pl. a Zsln&t elötti évek biblikus vagy liturgikus mozgal
mal), amelyek idOről Időre fel·rázzék és megú]ft]ék az Egyházat. 
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(53) Ezért a szerzetes, aki hitben és szaretetben lsten 
akaratát akarja teljesfteni, apátot kfván maga fölé, aki 
számára Krisztust képviseli (vö. Reg 5,12; 2,2), és akinek 
a Regula és a rendi szabályzatok értelmében alázatosan 
engedelmeskedik. A parancsteljesltésben, a rábízott fel
adatok elvégzésében felhasználja mind saját értelmi és 
akarati képességeit, mind a kegyelem ajándékait. Tudja, 
hogy ezzel lsten terve szerint hozzájárul Krisztus testének 
építéséhez. Ily módon a szarzetesi engedelmesség nem 
kisebbiti az emberi személy méltóságát, hanem lsten fiai
nak szabadságával gazdaglt, és érett emberré nevel. 

(54) A szarzetesi engedelmesség, akkor is, amikor gya
korlatilag az elöljáró rendelkezésének teljesltésében való
sul meg, lstennek szól, szabad és személyes emberi tett, 
amely érett és felelösséget vállaló megfontolást kiván. Ko
runk megváltozott körülményei a parancsadás és az enge
delmesség új formáit kivánják meg: újfajta kapcsolatokra 
van szükség az elöljáró és a rendtagok között. Korunk el
veti a szolgalelkQség és az atyáskodás minden megnyilvá
nulását, a feudális formák ápolását, és joggal megklvánja, 
hogy az emberi személy méltóságát mindig és mindenütt 
tiszteletben tartsuk. Ehhez járul még, hogy manapság a 
munkakörülmények és a rendtársak feladatai igen gyakran 
szaktudást igényelnek, és feltételezik az egyén személyes 
felelősségvállalását Ezért az elöljáró engedjen tág teret a 
személyes kezdeményezésnek; részletekbe menö utasitá
sok helyett inkább hangsúlyozza az általános irányelveket, 
jelölje ki a hosszú távon megvalósltandó célokat. Ma sok
kal inkább, mint azelőtt, szükség van arra, hogy az elöljáró 
csak a szakemberek meghallgatása és a rendtagok véle
ményének megkérdezése után rendelkezzék, és maradjon 
mindig kész további javaslatok megszlvlelésére is. Az elöl
járó szfvesen hallgassa meg a rendtársakat, de legyen te
kintélye arra, hogy döntsön és rendelkezzék mindarról, 
amiről dönteni és rendelkezni kell. A tanácsadásban min
den testvér tartsa tiszteletben a másik személyét és elgon
dolását, jó érvekkel indokolja meg saját véleményét, és 
ne önző akarata kielégftését keresse. 

(55) A szarzetesi engedelmesség igazi értékét csak 
úgy tudjuk megőrizni közösségeinkben, ha az elöljárók 
minden rendtaggal együtt őszintén lsten akaratát keresik, 
és észben tartják, hogy az engedelmesség sohasem az 
emberi tekintélynek, hanem mindig a minket hfvó lstennek 
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szól. A közösség java megkívánja, hogy az elöljáró világos, 
határozott és félreérthetetlenül kötelező rendelkezéseket 
adjon; ugyanakkor a monostor vezetése nem nélkülözheti 
a rendtagok összességének felelősséget vállaló együtt
működését a monostor, a Rend és az Egyház javának elő
mozdítására. Ez a mély egyetértés a közösség minden tag
ja között, amely közös hivatásunkban és szarzetesi foga
dalmunkban gyökerezik, alapozza meg az elöljárói hivatal 
és az engedelmesség mindennapos gyakorlását. 

2. Állandó testvéri közösségben való élet 

(56) A hivatásához hűségos szerzetes a monostor test
véri közösségét lsten családjának tekinti, amelynek ő is 
tagja. Tudja, hogy Krisztus különös módon jelen van a 
monostorban, hisz jelen van mindenütt, ahol ketten vagy 
hárman az ő nevében gyülnek össze (vö. Mt 18,20). Ezért 
életünket az ösegyház példája szarint akarjuk alakítani. 
Ez "egy szívet és egy lelket" (Csel 4,32) kíván nemcsak 
az imádságban és az anyagi javak közös birtoklásában, 
hanem a célok, feladatok, tevékenységek és a felelősség 
közös vállalásában is. Az Apostol együtt akart örülni az 
örvendezőkkel, együtt sírni a sírókkal (vö. Róm 12,10). rgy 
vegyünk mi is részt minden rendtárs sikerében és kudarcá
ban, örömében és bánatában, jó és rossz sorsában. De 
mindenekelőtt a monostor lelkiélete legyen közös gondunk, 
érezzük felelősnek magunkat minden egyes rendtárs örök 
üdvösségéért és hivatásának betöltéséért. rgy a közös élet 
már magában is tágabb értelemben vett lelki irányítást ad: 
megerősíti a gyengéket, bátorítja a kishitüeket, buzgóság
ra serkenti a lanyhákat, és minden nap mindannyiunk szá
mára hirdeti szolgálatunk értékeit. 

(57) A közös élet gondozása tehát nemcsak az elöljá
rókra tartozik, bár elsősorban az ő feladatuk, hogy buzdí
tással, figyelmeztetéssei és feddéssel megszüntessék a 
hibákat és visszaéléseket. Feladatukat azonban könnyeb
ben és eredményesebben láthatják el, ha a közösség türel
mes a hibázó testvérrel szemben, de hűséges a szarzetes
élet értékeihez, és ha egyszerre tudja szeretni a vétkes 
testvért és gyűlölni a vétket. 

Kerüljük el, hogy a közös élet csupán teherré és a sze
retet elleni bűnalkalommá váljék. Inkább arra törekedjünk, 
hogy a közös életet mint a szaretet iskoláját éljük: előzzük 
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meg egymást tiszteletadásban, készséggel engedelmes
kedjünk egymásnak; még gyengeségünk megtapasztalása 
is arra szolgáljon, hogy előrehaladjunk a szeretetben; test
véreink példája és tanítása pedig valóban vonzzon ben
nünket közelebb Istenhez. 

Bár nagyon is az apát tisztéhez illő, hogy ö maga tanit
sa lelkiéletre a közösséget és maga buzdítson az erények 
gyakorlására, a feladat egy részét gyakran más rendtár
sakra is rábízhatja. Az is nagyon helyes, ha a közösségben 
rendszeresen megbeszéléseket, előadásokat tartanak a 
lelkiéletről, és a testvérek megosztják egymással lelki és 
értelmi adományaikat. 

A közösség életében ápoljuk a monaszticizmus gazdag 
hagyományait, s egyben keressük a monasztikus élet olyan 
hiteles formáit, amelyek megfelelnek a mai életkörülmé
nyeknek. Elsősorban saját monostorunk élő hagyományait 
műveljük, ennek értékeit őrizzük, gyümölcsöztessük és ad
juk át másoknak is. De ápoljuk annak tudatát is, hogy na
gyobb közösségekhez is tartozunk: a rendi kongregáció
hoz és az egész Rendhez. Igy eredményesen segíthetjük 
egymást arra, hogy egyre jobban megvalósítsuk hivatásun
kat. 

3. lmaélet 

(59) A Krisztus követésében Istent kereső és neki szol
gálni akaró szerzetes gyakran imádkozik. Amikor az ön
magát számunkra kinyilatkoztató lsten szaván elmélke
dünk, amikor közös vagy magánimádsággal lsten szavára 
felelünk, szívünket és értelmünket az lsten dolgaihoz emel
jük. Az imádságban forrásra találhatunk, amely átlelkiesíti 
minden tevékenységünket, felismerhetjük, merre tart éle
tünk, és ismételten helyes irányba terelhetjük. 

(60) Amint a szarzetesi hivatás lsten ajándéka, úgy az 
imádságra való képességünk sem magunktól van, hanem 
a Szentlélektől, akiben azt kiáltjuk: ,.Abba, Atyánk" (Róm 
8,15). A szentségek, különösen az Eukarisztiában való min
dennapos részvétel állandóan táplálják bennünk ezt a ke
gyelmi életet, s imádságunk a szentségi rendben egyesül 
Krisztus megváltó tevékenységéveL 

Egy monasztikus rend tagjainak különös módon hiva
tása - amint ezt az egész monasztikus hagyomány és az 
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Egyház rendelkezései is tanúsítják -, hogy Krisztus imád
ságát folytassák az Egyházban. Ezt teszik a szentmise és 
a zsolozsma ünneplésével - aminek első helyen kell állnia 
életükben - és az imádság más formáival is, amelyeknek 
- a maguk módján - egész életüket át kell járniok. 

(61) A szentmiseáldozatban vértelenül megújul Krisz
tus áldozata. Benne az ember Istent imádó tevékenysége 
Krisztus tevékenységének hatékony jelévé válik úgy, hogy 
lsten ajándéka és szava, valamint az ember hálaadásban 
és dicséretben kifejezett válasza tökéletes egységet alkot 
lsten dicsőségére és az ember megszentelésére. Minden 
egyházi szolgálat az Eukarisztia ünneplésére irányul, amely 
nemcsak az egész liturgiának, hanem a keresztény életnek 
is a középpontja. Ezért a mi életünkben is első helyet kell 
elfoglalnia. Az Eukarisztiában jelenlevő Krisztus imádását 
is mozdrtsuk elő, mivel ez kiváló áhítatgyakorlat Krisztus 
szent embersége iránt. 

(62) A zsolozsma megújításában, aminek folytatása és 
befejezése kötelességünk, elsősorban a liturgia és életünk 
többi része közötti egységre és harmóniára törekedjünk. 
Mert bár a liturgia "az a csúcs, amelyre az Egyház tevé
kenysége irányul és a forrás, ahonnan minden energiája 
fakad" (SC 1,10), mégsem meríti ki az Egyház vagy a mo
nostor egész tevékenység ét (vö. SC 1 ,9). Életforrnánk tehát 
egyrészt legyen alkalmas arra, hogy a liturgiában gyü
mölcsözően résztvehessünk, másrészt úgy alakítsuk a litur
gia formáit és struktúráját, hogy táplálják és lélekkel jár
ják át mindennapi életünket. Nem szabad, hogy a napi 
munka súlya megfojtsa a liturgiát, de azt se engedjük, 
hogy a mai életérzéstől távol álló liturgikus formák termé
ketlenné tegyék a liturgiában való részvételünket 

(63) Az imaélet szükséges része a lelkiolvasmány. Meg
felelő nevelésre és életkörülményekre van szükség ahhoz, 
hogy igazán imádkozó, nyugodt és rendszeres olvasássá 
mélyüljön. Az így végzett lelkiolvasmány eredményesen 
segíti a szarzetest arra, hogy egyre inkább "lsten emberé"
vé váljék, és felfogja lsten jelenlétét és akaratát. 

(64) Életünk egysége a különböző elemek harmonikus 
összehangolásában nyilvánuljon meg. Elsősorban monos
toraink liturgikus élete legyen az "az égő és világító fény
forrás" (Jn 5,35forrás" (Jn 5,35), amely kisugárzik az egész 
helyi egyházra. Liturgiánk hívja aktív részvételre a környé-
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ken lakó híveket, és váljék a keresztény nép számára a 
lelkiélet gazdag forrásává. 

4. A keresztet hordozó, alázatos Krisztus követése 

(65) A szerzetes kövesse egész életével az alázatos 
Krisztust. Bűneinket őszintén megbánva, egyéni korlátaink 
tudatában, de mint akit az isteni irgalom felkarolt, lsten 
dicsőségét keressük, ne a sajátunkat. Ez az alázatos lel
kület segítsen arra, hogy derűs szíwel fogadjuk a megpró
báltatást és a nélkülözést, elégedjünk meg szarény jöve
delemmel és életkörülményekkel is. 

Monasztikus élet csak a kereszt jegyében lehetséges. 
Mert ha Krisztus szaretetét követjük, amelynél nagyobb 
senkinek sincsen (vö. Jn 15,13), a lemondás útjára lépünk, 
és halálra adjuk tagjainkat, hogy az élö lstennek szeigál
junk (vö. Kol 3,5; 1Tesz 1,9). Hiszen Krisztus minket is, 
akárcsak tanítványait, a kereszt mindennapos hordozására 
hív (vö. Mk 10,21). 

(66) A Krisztus keresztjében való részesedés számunk
ra Jeggyakrabban a következöket jelenti: 

- alázatossá lenni, elkerülni a hiú dicsőséget és az 
önzö törtetést; 

- jól végezni napi munkánkat, amely manapság gyak
ran olyan áldozatot kíván, hogy joggal hason1ftható a régi 
monasztikus élet önmegtagadásaihoz; 

- türelemmel és jó Iéiekkel elviselni testi és lelki gyen
geségeinket, képességeink fogyatékosságát és a közös 
élet terhét; 

- szeretni ellenségeinket, üldözőinket és rágalma
zóinkat; 

- elfogadni az öregkort és a halált, hogy ezzel világo
san megvalljuk hitünket és reményünket az örök életben. 

(67) Továbbá, amint a keresztségi fogadalomban ellene 
mondtunk a Sátánnak és minden pompájának, úgy a mo
nasztikus életben el akarjuk hagyni a világot, amennyiben 
az az ördög hatalma alatt áll, vagyis a szem kívánságát, a 
test vágyát és az élet kevélységét (vö. 1Jn 2,16). A világ 
elhagyása elsősorban abban a belső magatartásban áll, 
amellyel eizárkózunk a világias szellemtől. Ez a síron túl 
semmit nem vár, és ebben az életben semmi magasabb 
értéket nem talál a test és a szellem gyönyöreinéL 
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A világtól való külső elzárkózás, amit közösségeink 
különböző fokban és különbözö módon valósitanak meg, 
ennek a belső magatartásnak a jele és eszköze. 

(68) A kereszt szeretete és a világias szellemmel való 
határozott szembenállásunk nem tehet közömbössé a világ 
igazi értékeivel szemben: használjuk fel őket lsten országá
nak szolgálatára. A technika, a gazdasági, társadalmi és 
kulturális élet értékei semmiképpen sem idegenek szá
munkra; müvelésük gazdagítja életünket, és részévé tesz 
az emberi közösségnek. 

5. Munkánk 

(69) Mint minden embert, minket is kötelez a munka 
közös törvénye: munkánkkal hozzájárulunk ahhoz, hogy a 
világ tökéletesebb legyen, és lstennek erre a világra vonat
kozó terve megvalósuljon. Ez is hivatásunk része. Téves 
az a vélemény, hogy a lélek tökéletességre törekvése és 
a világi ügyekkel való foglalkozás szemben áll egymással: 
a valóságban a kettő jól összeegyeztethető. Senkinek sem 
kell a földi élet ügyeitől visszavonulnia ahhoz, hogy a ke
resztény tökéletességre törekedjék. Ha munkánkat helye
sen végezzük, az nemcsak hogy nem veszélyezteti, de in
kább növeli emberi és keresztény méltóságunkat. 

Ezért munkánk nem csupán a tétlenség elleni orvosság, 
vagy olyan elfoglaltság, amelynek egyetlen célja az idő 
kitöltése, hanem szerves része a keresztény tökéletesség
re való törekvésünknek. Egyúttal testvéri szaigálat is a 
monostori közösség és a világban élő embertársaink szá
mára akkor, ha hozzáértéssel és felelősségtudattal végez
zük. 

(70) Minthogy munkánk értéke az elért eredménytől is 
függ, az elöljárók fontos feladata, hogy munkatársaikat -
akár pappá szentelt, akár laikus rendtagokat -, ha szük
séges, szakképzéssel is, jól előkészítsék arra, hogy a le
hető legeredményesebben végezzék el munkájukat. Hiszen 
jól tudják, hogy a mai világban, a szakosadó munkameg
osztás korában, puszta jóakarat és odaadás nem elég az 
eredményes munkához. 

Kongregációink és monostoraink főbb munkakörei a 
következők (a felsorolás rendje semmiképpen sem jelent 
értéksorrendet): 
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a) Az ifjúság nevelése 

(71) Az ifjúság iskolai és internátusi nevelése és tanr
tása kiválóan illik a monasztikus életformához. Akik ennek 
a munkának szantelik életüket, az lsten országának és az 
emberi társadalomnak a fejlödését mozdítják elő. Nemcsak 
az értelmet, hanem az egész személyt akarják gazdagítani, 
mikor megmutatják az összefüggést a tudományok, ma
vészetek és a keresztény igazságok között. Miközben a 
teremtett dolgokról tanítanak, diákjaikat minden igazság 
és teremtés forrásához, Krisztushoz vezetik. Továbbá, mi
vel bármit teszünk Krisztus legkisebb testvéreinek, magá
nak Krisztusnak tesszük, az ifjúság nevelésében egészen 
különös módon neki szolgálunk. 

b) A lelkipásztori szaigálat 

(72) Az újszövetségi papság - ha teljes valóságát te
kintjük - nem merül ki szartartások végzésében, hanem 
a keresztény közösség szalgálatára irányul. Mind a rendes, 
mindennapi lelkipásztori szaigálat a monostorban, plébá
niákon vagy külföldi missziókban, mind annak rendkívüli 
formái (konferenciák tartása, lelkigyakorlatok vezetése, a 
szentségek kiszolgáltatása) eredményesen hozzájárulnak 
Krisztus Misztikus Testének, az Egyháznak az építéséhez. 
Ily módon Rendünk szerzetespapjai értékes szalgálatot 
tesznek embertársaiknak, és engedelmeskednek a Szent
lélektől kapott hivatásuknak, mint a jó szolga, aki szalga
társainak kiosztja a búzát (vö. Lk 12,42). 

c) Testi munka 

(73) Testi munkánkkal tanúsítjuk legjobban, hogy a ke
resztény minden munkát értékel. Ezen túlmenően igen 
hasznos, sőt egyes esetekben feltétlenül szükséges szal
gálatot is jelent a közösség számára. Sohase tekintsük a 
testi munkát céltalan idötöltésnek. Tegyünk meg mindent, 
hogy hozzáértéssel és eredményesen szalgáljunk ebben is. 

d) Tudományos munka 

(74) Manastarainkban több rendtársunk foglalkozik teo
lógiai és világi tudományokkal: kutatómunkát végez a filo
zófia, teológia, történelem, vagy a társadalom- és termé
szettudományok területén. Ennek a munkának nemcsak 
az illető tudomány, hanem a monasztikus élet számára is 
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nagy értéke van: a teremtett dolgok és a hit misztériumai
nak mélyebb ismerete egész monasztikus életünket gazda
gabbá teszi. Különösen fontosnak tartjuk a teológiai tudo
mányok művelését, mivel ezek minden más tudománynál 
nagyobb segítséget nyújtanak a lelkiéletben, a lelkiveze
tésben és a lelkipásztorkodásban. 

A tudományos munka sok más értéket is kifejleszt: 
többek között az igazság hűséges szolgálatát, a másokkal 
való együttműködésben megnyilvánuló közösségi érzéket 
és az egyre erősödő felelősségtudatot 

e) Vendéglátás 

(75) A vendéglátás a monostorok apostoli munkájának 
egyik ősi formája. A mai körülmények között fontos, hogy 
ne csak szállást, hanem - különböző formákban - lelki 
táplálékot is nyújtsunk vendégeinknek. 

(76) Hogy munkánkat jó lélekkel és vidáman végezzük, 
törödjünk testünk és lelkünk felüdüléséveL Ezért mikor 
összeállitjuk a monostor napirendjét, figyelembe véve az 
orvostudomány és a pszichológia szempontjait is, töreked
jünk az imádság, a munka és a felüdülés egészséges 
egyensúlyára. A helyes módon keresett felüdülés nemcsak 
hogy nem tér el a monasztikus szellemtől, hanem a ki
egyensúlyozott élet előfeltétele. Csak fgy tudjuk követni 
az Apostol buzdítását: "lsten a vidám adakozót szereti" 
(2Kor 9,7). 

Bevezette és fordította Kereszty Rókus 
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A MAGYAR CISZTERCIEK ~SA SZERZETESTANARI 
HIVAT AS 

J. A magyar ciszterciek mint tan/tórend 

A kezdetek 

1776 fontos fordulópont a magyar földön élő ciszterciek 
életében: ez év nov. 8-án adta át Vörös Antal budai tan
kerületi főigazgató, a helytartótanács rendelete értelmé
ben, a volt egri jezsuita kollégiumct és gimnáziumot a cisz
terciek pásztói elöljárójának, Breitler Methódnak. Ez az 
esemény, amely egy hosszú és gazdag tanító-nevelő mun
kásság elindítója lett, és mélyrehatóan átalakította a cisz
terci életet, nem volt gondos tervezés, alapos előkészítés 
eredménye. ~ppen ellenkezőleg: a körülmények nyomása 
alatt, hirtelen elhatározásból született, mind a polgári ható
ságok, mind a rend részéről. A XVIII. század végén, a fel
világosodás korában, a köznevelés előmozdítása a legfon
tosabb kormányzati teendők közé számított, viszont a je
zsuita rend 1773-as eltörlése Magyarországon, mint más 
országokban is, rendkívül nehéz helyzetet teremtett a köz
oktatásban. Igy a kormány minél előbb pótolni akarta a 
veszteséget, elsősorban a korábban rendszeres iskolai 
munkát nem végző szarzetesek bekapcsolásával. Az egri 
gimnázium esetében Szent Bernát fiaira esett a választás: 
a közeli Pásztón a morvaországi Velehrádból való cisz
terciek kis csoportja próbálta a szerzeteséletet felújítani 
és új otthont teremteni a török pusztítás után. Ezek számá
ra a rendszeres gimnáziumi oktatás átvétele a lehetetlen
séggel határos vállalkozás volt: a rendtagok csehül vagy 
németül beszéltek, csak Breitler tanult meg valamennyire 
magyarul; szakképzettségük nem volt, a tanítási módszere
ket nem ismerték; és hozzá még a pilisi és pásztói apát
ság visszaszerzett birtokainak jövedelme távolról sem volt 
elég az egri rendház és nagy iskola fenntartására. Breitler 
ambíciója és romantikus optimizmusa kellett ahhoz, hogy 
hirtelen elhatározással igent mondjon, még mielőtt a veleh
rádi apátot értesíthette vagy beleegyezését kikérhette 
volna. 

A hivatalos átadással még távolról sem oldódtak meg 
a nehézségek. Zuri Fülöp, Velehrád és Pilis-Pásztó apátja, 
érthetően, súlyos kifogásokat emelt a tudta és beleegye-
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zése nélkül végbement egyezséggel szemben, és még 
évekig eltartanak a tárgyalások. A tényleges tanftói mun
kát még jóideig nagyobbrészt egyházmegyei papok végzik, 
jezsuita igazgató vezetésével, míg lassanként ciszterci ta
nárok is munkába léphetnek. A lassanként nekilendülö jó 
munkát azonban szinte teljesen megsemmisítették ll. József 
császár rendelkezései, amelyekkel először Velehrádot 
1784-ben, majd 1787-ben a pilisi és pásztói apátságot ls 
önkényesen megszüntette. 

És mégis: az eiültetett mag gyökeret vert és kihajtott, 
a mostoha körülmények ellenére is. A ciszterci tanító mun
ka elindult útjára. Alig vették át a pásztói ciszterciek 1776-
ban az egri gimnáziumot, máris több magyar fiatal jelent
kezett novíciusnak, és ezek a megkívánt szarzetesi és szak
mai képzés után hamarosan munkába állhattak. Hogy jó 
munkát végeztek, arra tanúság Bihari Ferenc (volt jezsuita) 
igazgatónak a velehrádi apáthoz írt levele 1781 végén, 
amelyben kiemeli, hogy az iskola népszerQ az egész kör
nyéken, és "Nagyságod fiai jól tanítanak." Az 1787-es fel
oszlatás után sem szakadt meg a folytonosság: ha el kellett 
is hagyniok a rendházat, néhányan Egerben maradtak, to
vább tanítottak az iskolában, és próbáltak harcolni jogaik 
visszaszerzéséért. Amikor hosszú huzavona után, 1802-ben 
l. Ferenc visszaállította a pilis-pásztói kettős apátságot, 
most már önálló magyar apátságként, a kiváló képzettségQ 
és buzgó életQ Schumann Teofil apát alatt az egri ház lét
számban is, eredményes iskolai munkában is szép fejlődés
nek indult. 

Visszatekintve ezekre a szinte kilátástalanul nehéz első 
évtizedekre, lehetetlen nem látnunk a gondviselés irányító 
kezét a politika útvesztői és az emberi érdekek ütközései 
között is. 

A következő fontos lépés Zirc és Pilis-Pásztó egyesí
tése volt 1812-ben. Schumann apát halálát követőleg 
Dréta Antal zirci kormányzóperjel lett Pilis-Pásztó apátja 
és két év mulva, az utolsó heinrichaui apát halálával, Zirc
nek is apátja. A magyar földön élő ciszterciek így szarve
zetileg egyesültek, és közös erővel indulhattak a jövő fel
adatai felé, amelyeket az energikus Dréta apát elsősorban 
a középiskolai tanítás terén jelölt ki számukra. Már 1813-
ban elvállalt két új iskolát, a székesfehérvári és a pécsi 
gimnáziumot, mindkettő eredetileg jezsuita alapítás; a fe
hérvári később híres pálos iskola lett. Az egri példa tehát 
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útmutató lett Zirc számára is. Ezzel a magyar ciszterci 
rend kifejezetten is tanftórenddé vált, a ciszterci élet új 
ideált kapott: a szarzetesi életformát és a rendszeres ne
velői munkát egybefogó szerzetestanári eszményt. 

A zirci közösséget nem érte teljesen felkészületlenül 
az új munkára való áttérés. Már az 1780-as évektől kezdve, 
ll. József rendelete értelmében, több rendtag tanitott a 
zirci és veszprémi elemi iskolában, maga Dréta is. 

A elszterel tanitó-nevelő munka kibontakozása 

Székesfehérvárott 1813 é5szén, Pécsett a következő év
ben állnak munkába a ciszterci tanárok. Bár Dréta apát 
viszonya a rendtagokhoz, főleg kormányzásának utolsó 
éveiben, nem volt harmonikus, ezek a belső ellentétek nem 
érintették magának a tanári munkának értékelését. Még 
inkább erősödött ez utódia, Villax Ferdinánd alatt. A rend 
tagjai odaadással végezték az új munkát, amelynek a re
formkor hazafias lelkesedése, a nemzeti szellamO nevelés 
nagyrabecsülése különös fontosságot ls adott. A társada
lom és annak vezetöi nagy tisztelettel vették körül azokat, 
akik a fiatalság nevelésén, a "kimOvelt emberfők" számá
nak gyarapftásán fáradoztak. Egy-egy vidéki városban a 
ciszterci tanárnak nagy tekintélye és becsülete volt, a tár
sadalom életében is fontos szerepet játszott. J:rtheté5, ha 
nem is egészen helyeselhető, hogy a XIX. század zirci szer
zetesének öntudatában a tanári munka fontosságban egyre 
nőtt, a haqyományos papi és szarzetesi feladatok kárára. 
Mivel pedig évtizedeken át Zircnek alig volt kapcsolata a 
rend többi áqával, nem volt minta és ösztönzés a hagyo
mányok felélesztésére, vaqy az új helyzetnek megfelelő 
szarzetesi lelkiség kialakftására. 

A ciszterci tanár eszménye egyre határozottabban és 
igényesebben kezdett kibontakozni az 1830-as évektől 
kezdve: széleskörü tudás, ügyes nevelői képesség kap
csolódik benne a becsületes pap, a nemesen érző, mOvelt 
ember és a lelkes hazafi vonásaival. Az eredménves tanári 
munka lénveoes előfeltétele volt a komoly szakképzés. A 
XIX. század első felében méq nincs eqyséqesen átqondolt 
növendékkéozés: teológiai tanulmányaikat különbözé5 sze
mináriumokban véqzik, többen kerülnek ezután a pesti 
vanv bécsi eovetemre szaktanulmányokra. Naqy lépés volt 
1866-ban a zirci néoy éves Hittudományi Főiskola felállf
tása, amely a teológia mallett a tanári munka megalapozá-
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sát is szolgálta bölcseleti és neveléstani előadások beik
tatásával. De a rendszeres tanárképzés mind sürgetőbb 
követelménnyé vált, úgyhogy a növendékképzés 1887-ben 
részlegesen (III-IV évfolyam), 1889-ben pedig teljes egé
szében Pestre került, a Horánszky-utcai Bernardinumba, 
amely a ciszterciek középkori párizsi kollégiumának nevét 
kapta. 1889-1923 között a rendi növendékek, a zirci no
viciátus után, párhuzamosan végezték Pesten hittudományi 
és szakmai tanulmányaikat, az előbbieket otthon, rendi 
vezetés alatt, az utóbbiakat az egyetemen. Kemény, mun
kás évek voltak ezek a rendi fiatalok számára, és tisztelet
tel kell adóznunk az így felnőtt ciszterci nemzedékek tu
dásának és munkájának: mégis kétségtelen, hogy a ber
nardinumi négy év túlságosan sokat sűrített össze. A tanár
képzés újabb rendezése és főleg az új kódex által szabá
lyozott teológiai tanulmányi rend szükségessé is tette a 
tanulmányi idő meghosszabbítását és újbóli kettéosztását: 
1923-ban a filozófia meg a teológiai képzés egy része visz
szakerült Zircre, míg a Bernardinumra maradt a teológia 
befejezése, valamint a tanári szakképzés. A teljes tanul
mányi idő a noviciátus beszámításával nyolc, majd végül 
trz évre nőtt. Kevés testület dicsekedhetett Magyarorszá
gon, vagy akár külföldön is, ilyen egységesen magas szel
lemi szfnvonallal. A jövendő középiskolai hittanárok és 
teológiai tanárok képzése többnyire külföldi egyetemeken, 
főképp Innsbruckban és Rómában történt. 

Ezzel egyidejűleg a rendi középiskolák száma is meg
nőtt. 1878-ban az addig az ausztriai Heiligenkreuz-hoz tar
tozó szentgotthárdi apátságot Ferenc József egyesítette 
Zirccel, de azzal a kötelezettséggel, hogy a rend átveszi 
és fenntartja a bajai gimnáziumot. Ez eredetileg ferences 
alapítás volt, és elég viszontagságos történet után jutott 
nyugodt nevelői munkához az 1879-től ott tanító ciszterciek 
kezén. Még fontosabb döntés volt Békefi Remig apát részé
ről a budai alapítás. Mindjárt apáttá avatása után, 1912-
ben megindította a tárgyalásokat egy Budapesten alapítan
dó gimnázium tervéről. Mint budapesti egyetemi tanár jól 
ismerte a főváros fontosságát a magyar szellemi életben, 
és a budai gimnázium megvalósítása volt apáti program
jának főpontja. Már 1912 őszén megnyílik a Szent lmre
főgimnázium, egyelőre ideiglenes helyen. Békefi hamaro
san el akarta kezdeni a gimnázium felépítését is, de a há
ború és összeomlás évei miatt csak 1929-ben készült el a 
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pompás, modernül felszereJt (bár épftészeti strlusában 
múltba mutató) budai gimnázium. A rendi birtokok minta
szerű kezelése lehetövé tette a többi iskolaépület moder
nizálását vagy kibővítését, sőt új épületek hozzáadását is. 
A 30-as és 40-es években a ciszterci iskolák épülete és 
felszerelése a Jegjobbek közé tartozott az egész országban, 
és nem egyszer külföldi vendégek is meglátogatták. Az öt 
gimnáziumba 1941-ben 2513 tanuló járt. 1947/48-ban pedig 
ennek az öt iskolának 1770 gimnáziumi, 2637 általános 
iskolai beírt tanulója volt és 215 a dolgozók gimnáziumá
ban, összesen 4622. 

Hogy ennek a számbelileg is jelentős munkának mi volt 
a belső tartalma és eredménye, nehéz lenne pontosan le
mérni, hiszen a műveltség és jellem értékeit nem lehet 
mindenestül számokba, statisztikákba szorftani. De két 
meggondolás mégis rávilágíthat a ciszterci iskolák jó mun
kájára. Az egyik az, hogy milyen sok ciszter diák állta meg 
a helyét kiválóan az élet és művelödés különbözö terüle
tein, otthon is, külföldön is; milyen sokan gazdagították a 
magyar szellem értékeit, Vörösmarty Mihálytól és Ybl Mik
lóstól Latinovits Zoltánig vagy Major Mátéig. A másik az, 
hogy a ciszterci öregdiákok milyen szaretettel gondolnak 
vissza Iskolás éveikre, tanáraikkal való közvetlen kapcso
lataikra; milyen hálás elismeréssel mutatnak rá azokra a 
komoly szellemi és erkölcsi alapokra, amelyeket ott sze
reztek. Az utóbbi időben több ilyen visszaemlékezés jelent 
meg. Szekfű Gyulának egykori véleményét, hogy a budai 
gimnázium "a szellemi nevelésnek ma elérhető maximu
mát teljesíti", visszhangozza egy 1981-es visszaemlékezés, 
amely azt említi, hogy többen tanárai közül "nem közép
iskolás, hanem egyetemi fokon tanítottak." Egy melegszfvü 
öregdiák, maga is tanár, így foglalta össze tapasztalatait: 
"Mi, ciszterci diákok tudjuk, milyen alapos, kötelesség
tudásra szoktató, de szaretettől átitatott nevelés folyik a 
ciszterci gimnáziumokban. A ciszterci nevelő lelke olyan, 
mint a ciszterci viselet. A fekete skapuláré derűs, napsu
gárszfnO reverendát takar. A munkát megkövetelő komoly
ság és külső szigorúság mögött derűs, meleg szív dobog. 
Nem is felejtjük el soha azt a komoly szeretetet, amelyet 
a Rend együttesétől és külön-külön minden tagjától kap
tunk." 

A középiskolai munka volt a Rend tagjai nagy több
ségének főfeladata, de nem szabad elfeledkeznünk a cisz-
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terei oktató-nevelő munka távolabbi kisugárzásáról sem. 
Szorosan összefüggött középiskolai munkájukkal a tan
könyvlrás: Szvorényi József híres ~kesszólástan-ától kezd
ve (1851) szinte valamennyi tantárgyban találunk ciszterci 
tankönyvírókat Ezen túl is a tudományos kutatás terén is 
számos ciszterci kiváló munkát végzett, hogy a sok közül 
csak Békefi Remig történelmi müveire, Rajeczky Benjámin 
úttörő zenetörténeti kutatásaira, vagy Horváth Adolfnak a 
mecseki flóráról Irt könyveire utaljunk. Nem egy ciszterci 
tanított főiskolai vagy egyetemi katedrákon: már 1833-ban 
l<ét rendtagot hívott meg a pécsi jogakadémia tanárnak, 
a XX. század negyvenes éveiben pedig 4 nyilvános rendes, 
2 rendkívüli és 2 magántanár tanít magyar egyetemeken, 
a hittudomány, bölcselet, magyar irodalom, német nyelvé
szet és növényélettan területén. Ciszterci atyák az egye
temi ifjúság gyakorlati problémáin is igyekeztek segíteni, 
két egyetemi kollégium (Pécs és Budapest) felállításával, 
a katolikus egyetemi diákok szövetségének (Emericana) 
létrehozásával, a nehéz időkben sok segítséget nyújtó 
diákmenza megszervezésével. 

A szerzetestanári nevelés sajátos vonásai 

Mint mondtuk, a ciszterci rend hazai munkájának leg
lényegesebb része a középiskolai tanítás volt. Ha most az 
egykori ciszterci diák és a későbbi ciszterci tanár szemé
vel megpróbálom elemezni, mi volt a ciszterci (és általá
ban a szerzetestanári) nevelés titka, melyek voltak sajátos 
vonásai, különleges értékei, rámutathatok néhány pontra, 
bár jól tudom, hogy a tanító-nevelő munka élő folyamatát, 
a tanár és diák kapcsolatát inkább lehet élve megtapasz
talni, mint szavakba és elméletekbe foglalni. 

Igen jelentős tényező volt a tanítás komoly színvonala, 
nem egyszer egészen magas, a tankönyv szavain messze 
felülemelkedő látóköre. A ciszterci tanár, aki hivatásból 
választotta ezt az életutat, az előkészület hosszú évei alatt 
alaposan felkészült munkájára, nemcsak szaktárgyai köré
ben, hanem beleállítva azokat a filozófiai és teológiai tanul
mányok adta szélesebb világképbe is; nem egyszer Euró
pát járt, idegen nyelveket is beszélő ember volt, aki távlato
kat tudott nyitni tanítványai előtt, megtanított gondolkodni, 
összehasonlítani, különböző nézőpontokat figyelembe ven
ni. A tanulmányi követelmények általában magasak, néha 
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egészen szigorúak voltak, de a tehetségesek számára az 
igényes tanítás az erők teljesebb kibontakozását jelentette, 
és a rendszeres, következetes munka az átlagtanulókat ls 
többre képesítette. 

Nagy erőt jelentett a tanári kar közösségi ereje: Bár
mennyire erős és sokszor bámulatosan különböző volt a 
ciszter tanárok egyénisége (apátnak és igazgatónak sem 
volt mindig könnyű összefogni ezeket a nagyon is öntuda
tos embertípusokat!), - mégis a fehér-fekete reverenda 
sok közös, nagy értéknek jelképe volt, magyar, keresztény 
és általános emberi vonalon egyaránt. ~s ezek az értékek, 
sok prédikálás nélkül is, átjárták az egész iskolai munkát, 
eleven példában álltak a fiatalok szeme előtt. A tanári kar
nak ez az alapvető egysége azt is jelentette, hogy az isko
lának volt élő hagyománya, folytonossága, a személyi vál
tozások ellenére is. 

Maga a szarzetesi életforma is elősegítette az iskolai 
munka odaadó végzését: a ciszterci tanár a családi élet 
kötelezettségeitől menten, a mindennapi anyagi gondoktól 
szabadon, az egyéni érvényesülés és vagyonszerzés mctr
vumai helyett a krisztusi szaigálat szellemétől indítva, sok
kal több időt és energiát tudott fordítani az ifjúsággal és 
a szaktudományokkal való foglalkozásra, a szorosan vett 
kötelezettségen túl is. Szívesen töltött időt laboratóriumá
ban, könyvei között, és még inkább diákjai között, akár 
iskolai egyesületek, kirándulások, táborozások keretében, 
akár egyéni tanácsadás, tanulmányi vagy lelki vezetés for
májában. 

Végül, amit legnehezebb pontosan lemérni, de amire 
oly örömmel emlékeznek a ciszter diákok: a szaretetnek 
és közvetlenségnek az a légköre, amely átjárta az egész 
iskolai életet, tanár-diák kapcsolatát. A komoly követelmé
nyek ellenére is, a diák otthon érezte magát, mindig alkal
ma volt tanáraival közvetlenül beszélni, problémáival hoz
zájuk fordulni; érezte megértésüket, gondoskodásukat, 
emberi közelségüket a tanítási órákon vagy azokon kívül 
a szórakozás, kirándulás, különböző diáktevékenység 
óráiban is. Szép számmal voltak iskoláinkban nem katoli
kus vagy nem keresztény tanulők is, de ezek is ugyanezt 
a megértő, biztató szeratetet és közvetlen kapcsolatot ta
pasztalták. A fiatal budai gimnáziumban elejétől fogva ez 
a derűs és pozitív közvetlenség volt a nevelés módszere, 
és hamarosan általánossá lett a többi ciszterci iskolában 
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is. Végső forrása ennek az a Krisztus példáját követő sze
retet, amely minden fiatal, kibontakozó életben lsten gyer
mekét és a jövő nagy fgéretét látja és tiszteli. A ciszterci 
szerzetes pedig a rendi múlt hagyományaiból is indftást 
merfthet erre az érzelmileg is gazdag, odaadó lsten- és 
emberszolgálatra, főképp Szent Bernát és más ciszterci 
frók, mint pl. Szt. Elréd műveiböl. 

Magyar ciszterciek Amerikában 

A második világháború utáni években az Egyesült Al
lamokba érkező magyar ciszterciek lelkében is élt a tanr
tó-nevelő munka folytatásának vágya és reménye, bár ez 
az idegen nyelvű és az európai világtól annyira eltérő kör
nyezetben, anyagi eszközök nélkül éppolyan romantikusan 
lehetetlen vállalkozásnak tetszett, mint a pásztói kis cso
port egri vállalkozása 1776-ban. A nyelvi begyökerezés, 
az útkeresés, a lehetőségek kipuhatolása jónéhány évet 
vett igénybe, míg végül az ötvenes évek közepén a texasi 
Dallasban találtak új otthonra. Megismerkedtek a helyi is
kolai és egyházi körülményekkel, és tevékenyen belekap
csolódtak az akkor éppen szervezés alatt álló katolikus 
egyetem, a University of Dallas előkészftő munkálataiba. 
Amikor 1956. szeptember 25-én az egyetem megnyflt, mind
össze 90 hallgatóval, a tanári kar jelentős részét a 9 cisz
terel atya adta. Nem kis részben a magyar ciszterciek ön
feláldozó munkájának köszönhető, hogy ez a szerényen 
Induló, aránylag nagyon korlátolt anyagi eszközökkel ren
delkező intézmény, egy többségében nem katolikus kör
nyezetben, rövid idő alatt nagy utat tett meg. Ma, huszonöt 
év múltán, 2600 körül van a hallgatóság száma, és az egye
tem jó névnek örvend magas tanulmányi szfnvonala és jól 
átgondolt tanulmányi programja miatt. Diákjainak alig fele 
texasi, képviselve van köztük az Egyesült Államok minden 
része és számos külföldi ország is. Természetesen ma az 
erősen megnövekedett egyetemen a ciszterciek szerepe 
sokkal kisebb, mint az Indulás éveiben, de még most is 
jelentős és megbecsült tényező. Európai meg amerikai 
elemeket egyesftő képzettségük ma is sajátos szfnt ad az 
egyetemnek. 

De talán még az egyetemi munkánál is fontosabb terü
let nyflt meg számukra néhány éwel később. Több oldal
ról kezdeményezések indultak, sürgetve az apátság veze
tőségét, hogy indítson el egy fiú-középiskolát, amely mind 
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a tanulmányok, mind a jellemképzés terén az átlagosnál 
jóval többet tud nyújtani. A rend barátainak és jótevőinek 
segítségével indult el 1962 szeptemberében a Cistercian 
Preparatory School (Preparatory ebben az összefüggés
ben azt jelenti: "egyetemi tanulmányokra előkészítő"), 
50 diákkal, két osztályban. Először ideiglenes helyen, majd 
1965 áprilisától saját épületében, az apátság közvetlen 
közelében. Ha az indulás évei nem is voltak könnyűek -
hiszen a serdülő amerikai fiatal lelkéhez, életstílusához, 
problémáihoz közel jutni nehezebb feladat volt, mint az éret
tebb fiatalság egyetemi oktatása -, a jó munka mégis 
megtermette gyümölcsét. Ma a ciszterci iskola az egész 
környéken (Dallas és környéke, mintegy másfél millió la
kossal), sőt államszerte ismert; tanulmányi rendje, fegyel
me, tanulmányi versenyeken elért eredményei sok elisme
rést nyertek; diákjai a legkiválóbb egyetemekre kaptak fel
vételt. Legszebb mégis az a tény, hogy végzett diákjai 
ugyanazt a meleg ragaszkodást mutatják .~lma Mater-ük 
iránt, amit a magyar ciszterci öregdiákok tanúsítottak: szí
vesen jönnek vissza látogatóba, tanáraikkal tartják a kap
csolatot, és most, hogy az első osztályok tanulói már el
végezték az egyetemet és elhelyezkedtek az életben, anya
gilag is támogatni akarják régi iskolájukat 

Jelenleg az iskola nyolc osztályos (V-XII tagozat, 10-
18 évesek); így a rendszeres alapos képzés korábban kez
dődik, mint az USA-ban szokásos négy osztályos közép
iskolákban. Egy gondosan felépített tanulmányi terv alap
ján már jóval korábban kezdődik az idegen nyelvek taní
tása, a komoly irodalmi képzés, a matematika és a termé
szettudományok rendszeres oktatása. A tanári kar 11 cisz
terci és 12 világi tanárból áll; a diáklétszám 215 körül mo
zog, de még mindig növekvőben van. Az iskola egységes 
szellemét biztosítja, hogy az igazgató és a diákok életével 
állandó kapcsolatban álló osztályfőnökök a ciszterci atyák 
sorából kerülnek ki (az "osztályfőnöki" rendszert mint 
sikeres újítást kellett bevezetni Amerikában). Az iskolának 
nincs internátusa, minden tanuló bejáró kb. 40-50 km-es 
körzetből: jórészüket az iskola három autóbusza hozza és 
viszi, vagy a szülők; a tizenhat éven felüli diákok maguk 
is jöhetnek saját kocsijukkaL A szülői házzal élénk és köz
vetlen a kapcsolat: a szülők rendszeresen kapnak értesí
tést gyermekeik előhaladásáról, a szülői értekezleteken 
nagy számmal vesznek részt; sokan a szülők közül önkén-

92 



tes munkájukkal is segítik az iskolát: könyvtári szolgálat
ban, sportesemények, előadások, rendezvények előkészí
tésében. 

Az iskolának ma két épülete van osztálytermek és más 
előadótermek részére, beleszámítva két természettudo
mányi és egy nyelvi laboratóriumot, valamint egy kompjúter
termet 15 számítógéppel, és a tizenötezer kötetes könyv
tárat. Külön épületben van a tornacsarnok kosárlabdapályá
val és a hozzá csatlakozó, jól felszereJt színpaddal, vala
mint két rajzteremmeL Ezenkívül két futballpálya (amerikai 
és európai futball céljára), futópálya és teniszpálya szol
gálja a testnevelést 

A ciszterci iskola jövőjében az egyetlen bizonytalan 
pont: lesznek-e elegendő számban ciszterciek, akik foly
tatni tudják a szépen megkezdett munkát? A régi gárda 
felett mindinkább eljár az idő, az új hivatások, bár nem 
hiányoznak, számban nem elégségesek az egyetemi és 
középiskolai feladatok elvégzésére. Mint annyiszor a cisz
terci múlt folyamán, az isteni gondviseléstől jöhet csak a 
segítség. 

ll. A tanít6-nevelő munka a monasztikus rendek 
hagyományában 

Mint láttuk, a tanítórenddé való átalakulás nagy válto
zást hozott a magyar ciszterciek életébe. Feltehetjük a 
kérdést: volt-e és milyen hagyománya volt az iskolai taní
tásnak a benediktinus stílusú szerzeteséletben, amelyhez 
a ciszterciek is tartoznak. Szent Benedek, amikor reguláiá
val meg akarja szervezni "az úr szolgálatának iskoláját", 
nem gondol semmiféle szarvezett kifelé ható tevékenység
re, hanem a monostoron belül akar egy élő, áldozatra kész 
keresztény közösséget kialakítani, amelynek tagjai "sem
mit sem becsülnek többre Krisztusnál", és készek őt egy 
egész élet odaadásával követni az istenszolgálat és isten
dicséret útján. A bencés "Ora et labora" programnak fon
tos része a munka, de ez elsősorban a közösség szükség
leteinek biztosítását célozza, beleértve a szegények, zarán
dokok, vendégek ellátását is. A Regula napirendje azonban 
a lelki olvasásra (lectio divina) is biztosított hosszabb ösz
szefüggő időt, és ez az idők folyamán komoly stúdiummá 
is válhatott. Azzal pedig, hogy megengedte fiatal fiúk fel-
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vételét és a szerzeteséletre való előkészítését, a későbbi 
kolostori belső iskolák magvát ültette el, bár közelebbi 
programot a növendékek tanulmányi képzésére nem adott. 
Fiatalok befogadása és nevelése egyes keleti szarzetházak
ban már régebben szokásban volt; főleg Szt. Vazul (Ba
sileios, IV. század) adott hasznos útmutatásokat a fiatalok 
nevelésére, azokéra is, akik később nem szándékeztak 
csatlakozni a szerzetesélethez. 

A népvándorlás zűrzavarai között a kolostorok az antik 
és korakeresztény kultúra megőrzői lettek nemcsak Itália, 
Dél-Franciaország és Spanyolország hosszabb klasszikus 
hagyományokkal rendelkező vidékein, hanem a VI. század 
elejétől kezdve rrországban, Skóciában, majd Angliában 
is. 

A sajátos hagyományokkal rendelkező fr szerzetesség 
körében alakultak ki az igazi kolostori iskolák, amelyek 
nem-szarzetesek részére is nyitva álltak, majd fr hatásra 
angolszász területen is. Ezeknek az iskoláknak, mint Clon
macnois, Armagh lrországban, York, Malmesbury, Jarrow
Wearmouth Angliában, igen nagy szerepük volt e népek 
szellemi felemelkedésében. A VIli-lX. sz. folyamán sok 
szerzetes jött a szigetekről az európai szárazföldre mint 
misszionárius és tanító, és az apátságok itt is a szellemi 
és lelki élet centrumai lettek. Az apátsági iskolák felállftá
sát még inkább előmozdította Nagy Károly császár 789-es 
rendelete: a kolostoroknak és püspökségeknek előírta isko
lák felállítását, ahol a fiatalok "zsoltárokat, énekeket, szá
molást és nyelvtant tanulhatnak". A kor hfres iskol ál kö
zül hadd említsünk néhányat: Luxeuil, Corbie, Fleury, Bec 
francia, Fulda, Reichenau, Korvey német területen. Egyes 
nagyobb apátságokban különválasztották a "schola claust
ralis"-t, a rendi növendékek számára berendezett iskolát, 
a világiakat befogadó "schola externa"-tól. 

A X-XI. századi szarzetesi reformmozgalmak (Anianei 
Benedek, Petrus Damianus, a clunyek és ciszterciek is) ál
talában ellene voltak az iskoláknak, főleg a nem-szerzetes 
életre készülő fiatalok számára, de a belső iskolák ls el
veszftették lassanként korábbi jelentőségüket. Ennek egy
részt az volt az oka, hogy a fiatal fiúk jelenléte zavarta a 
reform-ideáltól megkövetelt szigorúbb fegyelmet; más
részt hogy a fiú-oblátusok helyett inkább felnőtt korú, éret
tebb jelölteket akartak felvenni. Ez volt a helyzet az első 
ciszterci századokban is: csak a noviciusok és fiatal rend-
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tagok tanítása volt megengedve, de ezek jórésze az alap
vető ismereteket már belépése előtt megszerezte, úgyhogy 
inkább csak lelki és teológiai továbbképzésre volt szükség. 
Ez nem jelentette azt, hogy a szellemi élet elsorvadt; ellen
kezőleg: a tipikusan monasztikus, elmélyedö, affektrv teo
lógia éppen Szent Bernátban találta meg legtökéletesebb 
kifejezését. Az ö nyomán kivirágzó ciszterci lelki iskola 
(XII-XIII. sz.) fontos szerepet játszott a középkor lelkiségé
ben, és ma újra nagy érdeklődésre talál. Szent Bernát és 
a többi középkori ciszterci frók nem voltak tanárok, mégis 
lelki mélységük, gyakorlati életbölcsességük ma is gazda
gító, ösztönző forrás számunkra. 

A XIII. század közepétől kezdve a magasabb tanulmányi 
képzés mind sürgetőbb követelménnyé válik. Ennek felis
meréséből születik meg 1245-ben a ciszterciek párizsi 
Collegium Bernardinuma. A rendtagok egyetemi képzése 
mind általánosabbá válik, és a káptalani határozatok azt 
igyekeznek elérni, hogy minden kolostornak legyen lega
lább néhány jól képzett tagja, aki alkalmas a fiatal rend
tagok oktatására. A XV.-XVI. századtól kezdve mind több 
adat tűnik fel, hogy főképpen a népes apátságok Iskolákat 
tartanak fenn nemcsak saját növendékeik, hanem külső 

tanulők számára is. Már 1500 körül említik a két híres 
svájci apátság, Wettingen és St. Urban iskoláit, amelyek 
a XVIII. században nagy intézményekké válnak; hasonló
képen korai adataink vannak Heiligenkreuz és Zwettl "San
gerknaben"-iskoláiról; Németországban Eberbach, Salem 
és Heinrichau iskaláiról tudunk a XVIII. században. Minde
zek, igaz, inkább kivételnek számítottak, és azokban az 
apátságokban sem jelentették a sajátos munkaformát. Két
ségtelen azonban, hogy ilyen irányú szükséglet többfelé 
megmutatkozott, és hogy a monasztikus közösségi élettel 
jól megfért a lényegében közösségi erőfeszftést kfvánó 
iskolai munka. 

Kifejezetten tanftórenddé azonban csak a Rend magyar 
ága vált, éppen azokban az időkben, amikor a forradalom 
és a napoleoni háborúk következtében igen sok apátság
nak és velük együtt az iskoláknak léte is megszűnt. Hozzá 
kell azonban tennünk, hogy az utóbbi félszázadban megint 
több ciszterci apátság életének fontos része lett a szarve
zett iskolai munka: virágzó iskolák alakultak főleg az oszt
rák apátságokban (Wilhering, Schlierbach, Zwettl, Stams, 
Mehrerau), a német Marienstattban, az olasz Casamariban; 
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és érdemes megemiltenünk néhány női apátság (Seligen
thal, Lichtental, Wurmsbach, Waldsassen, Mariengarten) 
kiválóan szarvezett és népes iskoláit is. Bencés vonalon 
a XV. századtól kezdve ismét feltűnnek az apátságokkal 
kapcsolatos iskolák, és az 1700-as évektől fogva több ben
cés kongregáció fő munkaterülete lett a közép- és felső
fokú oktatás, sokkal inkább, mint a cisztercieknéL Főkép
pen az angol és német nyelvterületeken vannak nagy szám
ban elsőrangú bencés közép- és felsőoktatási intézmények. 

Amint látjuk, a tanítórendiség valóban fordulatot jelen
tett a magyar ciszterci életben, de nem teljes szakítást a 
múlttal: már a monasztikus és ciszterci múltban megvoltak 
azok az előzmények és hagyományok, amelyekre a tanító
nevelő munkát alapozni lehetett, és amelyekből ez a munka 
ihletet és erőt meríthetett. Azonban a szarvezett iskolai 
munka gyakorlati összehangolása a monasztikus közös
ségi élettel mégsem egyszerű feladat, újra meg újra őszin
te lelkiismeretvizsgálatot, áldozatos elszántságot és okos 
valóságérzéket követel. A záró fejezetben közelebbről is 
szemügyre veszünk néhányat azok közül a sajátos problé
mák közül, amelyeket a tanári munka és szerzetespapi élet 
kapcsolata a mai időkben felvet. 

lll. Tanári munka és monasztikus élet a mai világban 

A monasztikus hivatás elsősorban fenntartás nélküli 
istenszolgálatot és Krisztus-követést jelent, a szarzetes
család imádságos és munkás közösségében. A közös isten
dicséret, az állandó és áldozatos lsten felé törekvés, a hit
ből fakadó, engedelmes munkában és szeretetszolgálat
ban kibontakozó keresztény életforma tehát a hivatás lé
nyegéhez tartozik, enélkül nem lehetünk szerzetesek, ez 
a "finis principalis". A napi munka is ennek az istenszol
gálatnak része, de gyakorlati formája, tartalma az idők 
folyamán sokat változott: a házi teendők végzésétől, föld
műveléstől, kéziratok másolásától, építőművészettől egé
szen missziós, lelkipásztori, tudományos vagy tanári mun
káig. A monasztikus szerzetesközösségek az ókor végén 
és a középkorban nem alakultak (mint több későbbi szer
zetalapftás) egy kifejezett munkafeladat elvégzésére, -
így a munka konkrét formáját a helyi körűlmények, lehetö
ségek vagy szükségletek szabták meg. A történelmi válto-

96 



zások, az Egyház és a társadalom szükségletei gyakran 
határozott követelményeket támasztottak a szarzetesekkel 
szemben; fgy volt a magyar ciszterciek életében is, amikor 
tanftórenddé lettek. Ezzel a rendszeres középiskolal mun
ka lett a magyar rend főfeladata, amelyet a Róma által is 
jóváhagyott Konstitúció kifejezetten is "finis specialis"-nak, 
sajátos rendi célnak jelölt meg. Nem szabad azonban el
felejtenünk, hogy az iskolák mellett Zirc jelentős számú 
(19) plébánia gondozását is ellátta, és ezek közül főleg a 
budai plébánia hatása több tízezer hívőre kiterjedt. A rendi 
köztudatban a 30-as évektől kezdve, és még inkább a há
borús és háború utáni években, mindinkább növekedett a 
lelkipásztori munka fontossága is, és egy hármas életesz
mény körvonalai bontakoztak ki: középpontban a monasz
tikus-szerzetesi életformával, amely a 30-as és 40-es évek
ben sokat mélyült, és az emberi társadalom felé főleg két 
irányban sugárzott ki, a tanftó-nevelő munkában és a papi
lelkipásztori szolgálatban. Az amerikai ciszterel közösség 
szabályzata is ebben az irányban fogalmazza meg a hiva
tásbeli munkát: sajátos feladat az ifjúság nevelése, de lé
nyeges a papi szaigálat is. 

Az ilyen gazdag tartalmú életformának megvalósítása 
szép, de nem könnyü feladat. Nagy igényeket támaszt 
mind az egyénekkel, mind a közösséggel és vezetőivel 
szemben. Az emberi gyengeség és szük látókör miatt min
dig megvan az egyoldalúság vagy a problémák elodázásá
nak veszélye. Az élet igazán szép egyensúlya és gazdag
sága mindig új erőfeszftést kíván. Vizsgáljunk meg néhány 
problémát, amelyet a tanári munka és a szerzetespapi élet 
kapcsolata felvet. 

1) Az iskolai munka, mint lényegében közösségi erő
feszrtés, állandóságával és rendszerességével kétségtele
nül jól beleillik a monasztikus típusú, stabil jellegű szer
zetesközösség életformájába, mint amilyen a cisztercieké 
is. De a harmóniának előfeltétele, hogy a közösség tagjai
ban eleven legyen a lényeges szerzeteskötelességek tuda
ta, az imádságos és liturgikus élet szeretete, az egymást 
lsten felé segftő lelkiség. Ha ez meggyengül, mint kétség
telenül a XIX. század folyamán, a tanári munka, a társadal
mi szereplés, az egyéni érvényesülés egyoldalúan előtérbe 
kerül, és a szerzetesélet lényege elveszhet Viszont a ha
gyományos közösségi formákhoz és időbeosztáshoz való 
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merev ragaszkodás a tanító munka eredményességét ve
szélyeztetheti. Okos hajlékonyságra és elvhűségre, az élet 
egészét áttekintő vezetni tudásra van szükség a napirend 
és a közösségi aktusok megszervezésében, a teendők el
osztásában, hogy az iskolai feladatok elvégzésére és a 
tanári felkészülésre szükséges összefüggő idő rendelke
zésre álljon, de a közösségi élet napi ritmusa is megmarad
jon, és el lehessen kerülni egyesek túlzott megterhelését. 
Am a leggondosabb közösségi idő- és munkabeosztás sem 
tudja egymagában biztosítani az élet harmóniáját - az 
egyesek áldozatos odaadása és hűsége nélkül, amely 
Krisztust akarja szolgálni mind a lelkiélet és liturgia révén, 
mind az ifjúság és a tudomány szolgálatán, a rábízott fel
adatok pontos teljesítésén keresztül. 

2) Lélektanilag is számos kérdést vet fel a tanárság és 
szerzetesség kapcsolata. A szerzetestanár hosszú évek 
teológiai és szakmai felkészülése után lép tanítványai elé; 
alapos tudású ember, érti a mesterségét. Napjának nagyobb 
része abban telik, hogy fiatalokat oktat, irányít, parancso
kat ad. Tud-e ez a vezetéshez, önálló ítélethez szokott 
ember egyúttal engedelmes szerzetes is lenni, aki kész
ségesen áll elöljárói rendelkezésére, aki bele tud illesz
kedni az egyéni ízlését nem mindenben követő közösségi 
rendbe? Tud-e a szakmai tudásban kiváló tanár egyúttal 
alázatos tanítvány maradni, aki mindig nyílt és fogékony 
marad lsten szava iránt, és tudja, hogy emberi jótanácsra 
és irányító szóra is mennyire rászorul? ~s tud-e a munka 
lázában vagy sikerében égő ember erőt és időt találni a 
lelki elmélyülésre, a csendes lstenhez fordulásra, a szar
zetesélet közösségi gyakorlataiban való hűséges részvé
telre? Ezek a kérdések tényleges nehézségekre és veszé
lyekre mutatnak rá. Az ideál megvalósítása nem könnyű, 
nem is megy egyszerre; okosságat és idealizmust, rend
szeres erőfeszítést és a hivatásból fakadó örömet kíván. 
~s nemcsak az egyes rendtagoktól, hanem a közösség 
vezetőitől is: egy tradicionális életformát élő, a külső vi
lággal és annak változásaival kevés kapcsolatot tartó szar
zetescsoport irányítása sokkal egyszerűbb, mint a külön
böző szakterületeken kiképzett, vezetőszerephez szokott, 
a modern élettel szoros kapcsolatban álló egyének össze
fogása és a közös célok felé vezetése. Sokkal több és ér
zékenyebb emberismeretet kíván; az egyéni kezdeménye
zést és hozzáértést megbecsülö, bizalmat sugárzó, de 
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egyúttal az egész közösség életét határozottan kézben 
tartó vezetést, előretekintő tervezni és dönteni tudást. 

3) Komoly kérdéseket vet fel a tanári munka és a papi 
szolgálat viszonya is. A papi szolgálat jelentőségét a ll. Va
tikáni Zsinat erősen hangsúlyozta a szerzetespapok szá
mára is (pl. Christus Dominus dekrétum 35.), és amint láttuk, 
a magyar ciszterci hagyománynak is fontos része volt. Egy 
tanítórendi közösségben a plébániai-lelkipásztori munka 
csak néhány rendtagnak főfeladata, a többség, vagyis az 
iskolai munkában teljes feladatot végző társak számára a 
munkának csak kiegészítő része, akár hétvégi és nyári 
kisegítés, lelkigyakorlatadás, akár az iskolai élettel járó 
lelkipásztori feladatok (diákmisék, igehirdetés, gyóntatás, 
lelkivezetés stb.) formájában. De bármilyen gyakorlati for
mákban nyilatkozik meg ez a papi szolgálat, az minden
képp rendkívül fontos, hogy a lelkek papi szalgálatára való 
készség, a papszentelésből fakadó küldetés tudata ele
venen maradjon a paptanárban is, és átjárja egész iskolai, 
oktató-nevelő munkáját is. A tanári munka is része papi 
küldetésünknek, és ennek eleven tudata sokkal mélyebbé 
és gazdagabbá teszi iskolai munkánkat, az Isteni Mester 
missziójának részesévé. Szomorú, ha a szerzetestanárban 
megcsökken vagy elvész ez a papi dimenzió: tanári mun
kája is veszít eredményességéből, szegényebbé, színte
lenebbé válik. Ez a papi jelleg legtöbbnyire nem prédi
káció vagy vallási magyarázat formájában kell hogy meg
nyilatkozzék, hanem az önzetlen apostoli szolgálat és pél
daadás, a részlet-tudnivalókat az Igazság egészében egye
sítő látás, a küszködőt és esendőt is megértő és felemelő 
keresztény optimizmus révén. 

4) Végül vessünk egy pillantást arra a kérdésre, amely 
az utóbbi évtizedekben nem egyszer felmarült hivatásun
kat szerető szerzetestanárok lelkében is: Van-e ma is szük
ség szerzetespap tanárokra? Nem lenne-e jobb a mai pap
hiány mallett a szerzetestanároknak is közvetlenül pasz
torációs vagy missziós munkába állni? Nem tudják-e az 
oktatást, a katolikus szellemű oktatást is, jól képzett, lelkes 
világiak elvégezni? Nem egészen könnyü kérdés - és két
ségtelenül lehetnek kivételesen nehéz helyzetek, amelyek 
átállást javasolnak. De általánosságban azt mondhatjuk, 
a szerzetespapi iskolák világszerte fontos szerepet tölte
nek be ma is az Egyház és a társadalom életében, és a 
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belátható jövő is erre mutat. Az Egyház hivatalos nyilat
kozatai (pl. a Zsinat deklarációja a keresztény nevelésről) 
nyomatékosan hangsúlyozzák a nevelés és alapos szellemi 
képzés fontosságát a mai időkben, és a keresztény szelle
mű iskolák nagy szarepét mind az Egyház, mind az emberi 
társadalom életében. A zsinati szöveg zárószavai külön 
is kifejezik az Egyház mély háláját azok iránt a papok, 
szarzetesek és világiak iránt, akik evangéliumi odaadással 
szantelik életüket a nevelés és iskolai munka rendkívül 
fontos feladatainak; buzditják öket, hogy tartsanak ki vál
lalt munkájukban nagylelkű hűséggel, amellyel nemcsak 
az Egyház megújulását szolgálják, hanem biztositják és 
erősítik az Egyház jelenlétét a mai világban, különösen az 
értelmi és szellemi világ területén. - Nehéz is lenne el
képzelni, hogy az Egyház komoly erővel hallathassa sza
vát és eljuttathassa isteni üzenetét az emberekhez a mai 
világban olyan tanárok nélkül, akik alapos teológiai fel
készültséget egyesítenek modern tudományos képzettség
gel, és olyan tanítványok nélkül, akik az iskolákból kike
rülve, a keresztény igazság és szaigálat szellemében áll
nak be az élet munkahelyeire. 

A szarzetesi iskolák időszerűségét mutatja az is, hogy 
az utóbbi években a szülői társadalom részéről újra nagy 
érdeklődés mutatkozik az ilyen iskolák iránt, a nyugati or
szágokban főleg az állami közoktatás tanulmányi zilált
sága és erkölcsi szintelensége miatt. A katolikus iskolák 
egységesebb szellemükkel, komolyabb követelményeikkel 
a többi iskoláknak is példát és segítséget nyújthatnak, 
hozzájárulhatnak az általános szinvonal emeléséhez. A 
szerzetestanár erősebb hivatástudatával, belső odaadásá
val elősegitheti az egész tanári hivatás nagyobb egyéni 
és társadalmi megbecsülését, amely sokhelyütt veszedel
mesen meggyengült a nagyobb kereseti és érvényesülési 
lehetőségeket nyújtó pályákkal szemben. 

Nyugodtan mondhatjuk tehát: a szerzetestanári hivatás 
ma is időszerű, a tudományos igazság és az ifjúság szol
gálata ma is méltó munkafeladat a Krisztus követésére 
vállalkozó szerzetes számára. 

Csizmazia Piaeid 
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EGY CISZTERCI SZEAZO TANITASA SZOZ MARIARóL 

Szent Amadé homí/iál 

1. A szerzi5 és mave 

"Itt van Az, Akiben remélünk, Akiben serdülő korunk 
óta megtanultunk bízni" (3:90)• - fgy vall Arnadé egyik 
beszédében ifjúkora hitéről. Szép élete töretlen lendülettel 
ívelt gyermekségétől az életszentségig. Nemesi szülők fia: 
1110 körül született a franciaországi Dauphiné tartomány 
Chatte várában. Még nincs trz éves, amikor apja tizenöt 
más környékbeli nemessel együtt az újonnan alapított Bon
nevaux ciszterci apátságba lép be, és fiát is magával viszi. 
Az 1098-ban alapított új rend népszerűsége ezid5tájt egyre 
gyorsabban kezd nőni. Már nem múlik el év anélkül, hogy 
ne indulna el újabb csoport szerzetes új monostort alapf
tani. Bennevaux a rend kilencedik háza. (Szent Bernát ha
lála évében, 1153-ban már 350 lesz majd a ciszterci apát
ságok száma!) Bár Arnadé nem sokáig marad Bonnevaux
ban, lelkét a ciszterci életforma egyszer s mindenkorra 
bűvkörébe vonja. Az apa egy idő után úgy érzi, a ciszter
cieknél szokásos sok fizikai munkának fia tanfttatása kárát 
vallja, s ezért, bár már fogadalom köti Bonnevaux-hoz, fiá
val együtt Cluny nagyhfrú bencés kolostorába megy, oda 
akar átlépni. A lelkiismeret azonban nem hagyja nyugodni, 
s végül is fiát neveltetés végett a császári udvarba küldi 
Németországba, maga pedig visszatér Bonnevaux-ba. 

1125-ben a fiú, most már a maga döntését követve, újra 
ciszterci kolostor kapuján kopogtat felvételért: Szent Ber
nát apátságában, Clairvaux-ban lesz novicius, Szent Ber
nát tanftványa. Az Arnadé belépése körüli években a cisz
terci életideál és Szent Bernát dinamikus személyisége 
olyan vonzóerővel hat a kortársakra, hogy van év, amely
ben több mint száz fő Clairvaux-ban a noviciusok száma. 
Jellemző Bernát mágneses erejére flandriai körútja, ahová 
1131-ben ll. Ince pápát kfséri. Az útról harminc belépni 

• Irásunkban Szent Arnadé múvének kritil<ai kiadását használtuk: Amédée 
de Lausanne, H u i t h om é i i es ma r i a l es , éd. par G. Bavaud, 
J. Deshusses O.S.B .• A. Dumas O.S.B. (Sources chrétiennes, vol. 72.) 
Paris, ~d. du Cerf, 1960. Az idézetek helymegjelölésében az első szám 
a homflia számát, a második a lapszámot mutatja. A homiliák szövege 
megtalálható a Migne, P a t r o l o g i a l a t i n a 188. kötetében ls. 
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szándékozó fiatalemberrel tér vissza apátságába. Nem cso
da, hogy hamarosan szűk lesz a kolostor ennyi embernek: 
annak ellenére, hogy a tizennégy év során, amit Amadé 
ott töltött, Clairvaux huszonkét új házat alapftott, építkez
niök kell. Az 1130-as évek során a régi monostor közelé
ben, de tágasabb helyen a közösség számára hatalmas, 
teljesen új otthon épül. 

Amadé mindössze huszonkilenc éves, amikor 1139-ben 
a savoiai Hautecombe apátjává nevezik ki. Hautecombe 
reform-apátság volt: 1096-ban alapították ugyanabból a 
bencés Molesme-böl, ahonnan két éwel később egy másik 
csoport szerzetes Citeaux-t, a ciszterciek anyamonostorát 
indult el létrehozni. A virágzó Hautecombe 1135-ben Ci
teaux-tól az apátság bekebelezését kérte a ciszterci rend
be. Amikor pedig 1139-ben Hautecombe öreg apátja az 
elöljárói teendökről lemondva Clairvaux-ba vonult vissza, 
utódjául Szent Bernát az hautecombe-i szarzetesek kéré
sére Amadét küldte. fgy Amadé lett Hautecombe első olyan 
apátja, aki már ciszterci hagyományokon, Szent Bernát 
szellemében nevelődött. 

Alig néhány év múlva, 1144-ben Amadét Lausanne püs
pökévé választják. Ekkortájt már meglehetösen "divatba 
jön", hogy megüresedett székekbe a ciszterci rendből hív
janak meg püspököt A ciszterci nagykáptalan kénytelen 
előírásokkal szabályozni a rendből választott püspökök 
életmódját. Ezek szarint a ciszterci püspököknek étkezés
ben, böjti előfrásokban, ruházkodásban, imádságban a 
ciszterci szabályokat kell követniök. ts hogy püspökként is 
bizonyos fokig ciszterci közösségben élhessenek, négy-öt 
szarzetest magukkal vihetnek a püspöki kúriába. Amadé
nak püspökként az egyházmegye kormányzása mallett 
több más megbízatásnak is eleget kell tennie: Savoia ura 
országa kormányzását és fia nevelését Amadéra bízza 
arra az időre, amíg ö maga keresztes hadjáraton vesz részt. 
A német-római birodalmi gyűlés aktáinak tanúsága sza
rint Amadé öt alkalommal volt jelen az üléseken. 1159-ben 
halt meg; a ciszterci rend naptárában augusztus 30-án van 
Szent Amadé ünnepe. 

Szent Bernát és Szent Amadé százada lázas szellemi 
munka korszaka. A monostorok lakói gyűjtik, másolják, 
tanulmányozzák a szentatyák müveit. Az évszázados sza
vak termékeny talajba hullanak: a szarzetesek nemcsak 
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olvasnak, hanem új művek egész könyvtárával gazdagítják 
a teológiai és lelki irodalmat. 

Bár Amadé minden bizonnyal több írásművet is alko
tott, két levelén kívül csak egyetlen műve maradt ránk, a 
Szűz Máriáról szóló nyolc homília gyűjteménye. Nem való
ságos beszédekről van itt szó, hanem inkább szentbeszéd
sorozat formájában kiadott, nyolc fejezetből álló traktátus
ról. Az első beszéd bevezetés a mű tárgyköréhez, a hét 
beszédből álló tárgyalás pedig alaposan megtervezett, 
összetett felépítésű. Egyrészt Szűz Mária életének ese
ményeit elemzi időrendi sorrendben, másrészt minden 
egyes eseményben a Szentlélek hét ajándéka egyikének 
megvalósulását látja, úgy, ahogy lz 11 ,2-3 Vulgáta-féle for
drtása felsorolja: .. ~s rajta lesz majd az úr lelke: a bölcses
ség és az értelem lelke, a tanács és az erősség lelke, a 
tudás és a jámborság lelke, és eltölti őt az úr félelmének 
lelke." Amadé az ajándékokat fordított sorrendben találja 
a Szűzanya életének eseményeiben megnyilvánulva, és így 
is tárgyalja őket. Szűz Mária megigazulásában (Amadé 
nem beszél szeplőtelen fogantatásról!) az istenfélelem 
ajándékát látja, a szűzi foganásban a jámborságét, kará
csony éjszakája a tudást hozza meg, az erősség Máriában 
legtisztábban a kereszt lábánál mutatkozott meg, Jézus 
feltámadásában az isteni tanács nyilvánult meg, az úr 
mennybemenetelében és a maga mennybevételében Mária 
az isteni dicsőség értelmét kapta meg, míg végül a manny
ország teljességében lsten bölcsességének ajándékában 
részesedett. Mindezek a misztériumok olyanok, mint Jákob 
létrájának fokai, amelyen mi, az olvasók is hivatva vagyunk 
felfelé emelkedni. fgy a Szűz Máriát dicsérő mű egyúttal 
lelki útmutatóvá is válik. 

2. Szent Arnadé mOvének sajátos jegyei 

Megkülönböztetésül a szintén a 12. században kezdődő, 
gyarapodó skolasztikus irodalomtól, a kolostorokban kelet
kező műveket gyüjtőnéwel monasztikus irodalomnak neve
zik. E monasztikus irodalom s azon belül Szent Amadé 
írása stílusát, kifejezési modorát, gondolatszövésének sa
játos jegyeit talán egy jellegzetes szemelvény tudja a leg
jobban illusztrálni. Olvassuk el Amadé 7. homfliájának 
bevezető szakaszát: 
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Miközben gyakorta gondolkodom, elmélkedem az lstenanya 
mennybevételéröl, egy kérdés ötlik elém, maly vlzsgála·tra ér
demesnek, a felelet megtalálására hasznosnak látszik, és egé
szen édesnek, ha közlés révén az értelme felderül. Felmerül 
ugyanis a kérdés: amikor az úr felment a mennybe, miért nem 
követte öt mlndjárt édesanyja ls, aki hozzá akkora szaretettel 
ragaszkodott? Mert ha öt nem nyomta a búnnek semmi felhője, 
nem szannyezte be az élet semmi foltja, ha ö a szaretettől való
ban tüznél jobban ragyogott, ha a tisztaságtól fénynél jobban 
tündökölt, s a szüzi szülés újdonsága mlatt még a menny lakól
val szemben is elsőbbségben részesült, akkor miért nem véte
tett fel mlndjárt Fiával együtt az égbe? 

Tudjuk, hogy Enoch szíve tisztaságában lstennel járt·kelt, az
tán nem volt látható többé, me rt elvitte öt az lsten (Ter 5,24). 
Arra ls emlékszünk, hogy Illést, akit a szaretet hatalmas tüze 
gyújtott meg, tüzes szekér és lovak ragadták el (2Kir 2,11). Hát 
akkor az, aki szfve tisztaságával túlszárnyalja Enochot és szere
teta kiváltságában Illésnél nagyobb. ugyan mlért nem emeltetett 
nyomban azzal együtt, akit szült, az égbe? Hiszen ö kegyelem
mel teljes (Lk 1 ,28) volt és áldott az asszonyok között (Lk 2,42). 
Valóságos Istent a valóságos lstentől (Niceai Credo) egyedül ö 
volt méltó foganni, majd szüzen a világra szülte, szüzen szop
tatta, keblén dédelgette, s neki mindenben a tanítvány odaadásá
val szolgált. Haldokló Fiával lélekben jobban szenvedett, mint 
testileg szenvedhetett volna, a Lélekben új életre támadt a Fe·l
támadóval, hát akkor miért nem ment fel a mennybe a mennybe 
szállóval? Legszentebb testét, mely a Szentléle·ktöl lett várandós, 
mely a nagy Király magzatát hordozta, malyben lsten emberré, 
az Ige testté lett (Jn 1, 14) és Krlsztus révén az lstenség egész 
teljessége lakozott testi formában (Kol 2,9), - úgy tünik - a 
mennybe felvett úrral egyidőben azonnal a mennybe kellett volna 
emelni. Miért maradt volna hátra csak egy pillanatra ls? Miért 
kellett neki Gyermekétől elszakadnia? Miért is kellett halasztást 
szanvednie tüznél ls izzóbb szent vágyának? (7:182-184) 

"Egy kérdés ötlik elém ... " Homiliáját Arnadé kérdés
feltevéssel, ,.quaestio"-val kezdi, éppen úgy, amint a sko
lasztikus szarzök kérdésfeltevéssel nyúlnak egy új problé
mához. Akárcsak a skolasztikusok, Arnadé is választ keres, 
a Szentfrás és az Egyház tanítását kutatja egy adott prob
lémát illetően. Mindkét teológia az igazságot keresi, de 
mennyire különböző fajta igazságot! 

Az igazi kereszténység nem választja el lsten ismeretét 
és lsten szeretetét. De elképzelhető pusztán az igazság
nak, mlnt önmagában megálló értéknek a kutatása, az igaz
ság minél tökéletesebb megértésére való törekvés pusztán 
értelmi slkon: ezt teszi a skolasztikus teológia. Jogos ezzel 
szemben az is, hogy az igazság kutatását alárendeljük az 
imaéletnek, az lstennel szaretetben való egyesülés vágyá
nak, s arra törekedjünk, hogy a kutatás az imát készítse 
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elő, abba torkolljék, hogy a lélek egyszerre növekedjék 
lsten megismerésében és szeretetében: ezt a szándékot 
a monasztikus teológiában látjuk megvalósulni. A skolasz
tikus teológiában az írásmű értéke attól függ, amennyire 
világos, éles, mélyen szántó a gondolatmenet, a tanítás 
kifejtése. A monasztikus teológiában a mú értékének más 
a kritériuma: az, hogy mennyire segíti elő az imát tanítása 
szépségével, stílusa magas hőfokávaL Az igazságot kutatja, 
de azért, hogy az lángra lobbantsa a szívet. A monasztikus 
szerzők valamennyijére áll az, amit a középkori irodalom 
tudós ismerője, a bencés Jean Leclercq Szent Bernátról 
ír: "El lehet mondani Szent Bernátról, hogy számára az 
irányelv nem a ,Credo ut intelligam', hanem ,Credo ut ex
periar'." Arnadé egy helyen az Egyház és Szentfrás tanr
tását liliomhoz hasonlítja, amely kétszeres élvezetet nyújt: 
egyrészt értelemtől fehéren ragyog, másrészt a szeretet 
édes illatát árasztja (6:168). A fenti szemelvény elején 
Arnadé a kérdést, a quaestio-t nemcsak érdemesnek, hasz
nosnak tartja kutatni, hanem azt is látja, mennyire édes, 
ha egyszer megértettük; sőt, éppen azért érdemes és hasz
nos kutatni, mivel a kutatás a szeretet édes élményéhez 
vezet el. A dogmafejlődéshez ez a fajta teológiai irodalom 
is hozzájárul. Arnadé homfliáinak pl. fontos helyük van 
Mária mennybevétele tanításának kialakulásában. De míg 
a skolasztikus teológia a haladást a teológiai gondolkodás
ban tisztán spekulatív, értelmi sfkon szolgálja, a monasz
tikus teológia ezt affektfv, tapasztalati síkon éri el. 

Leclercq felhívja a figyelmet arra is, hogy a monaszti
kus szerzők gyakran hivatkoznak belső lelki élményekre, 
lsten misztériumainak bennük való jelenlétére. Mivel fő 
céljuk nem az isteni titkok tárgyilagos, világos kifejtése, 
hanem az, hogy ezek a titkok áthassák egész lényüket, 
nem meglepó, hogy lelki élményeik hatással vannak gon
dolkodásmódjukra, sőt gondolkodásuk tárgyát nagyrészt 
ezek az élmények alkotják. rgy pl. amikor Arnadé Szúz 
Mária misztikus életéról beszél, érezni lehet, hogy olyan 
misztikus élményeket ültet Szúz Máriába, amelyeket vagy 
ő maga is megtapasztalt, vagy más lelki szerzóknél 
olvasott. 

A monasztikus teológia alapjában véve - Leclercq ki
fejezését használva- "csodálkozó teológia". A misztérium 
szerető szemlélése szükségképpen lírai, költői formában 
kap kifejezést. "Amikor a szív szeret, dalolni kezd", -
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mondja Szent Agoston. Keresztes Szent Jánost, Lisieux-i 
Kis Szent Terézt lelki élményeik lírai versek írására ihlet
ték. A monasztikus teológiai irodalom a titok túláradó szép
sége, nagysága, mélysége láttán érzett meglepettség és 
öröm If ra i kifejezése, kivetítése. "Vincimur et vinci nos 
gratulamur. [A kifejtett titkok nagyszerűsége] legyőzött 

bennünket, és boldogok vagyunk, hogy le vagyunk győzve: 
amit megérteni próbáltunk, magasan felettünk van, mi mé
lyen alatta fekszünk", írja Arnadé egyik beszéde végén 
(4:134). 

A középkori monasztikus teológiát tehát lényegében, 
ismét Leclercq megfogalmazását kölcsönözve, ez a kettő 
jellemzi: az írás szeretete és az lsten utáni vágy. A szép 
szó, a tökélyre fejlesztett irodalmi stflus hódolat az úrnak, 
s ugyanakkor ruha is, amelybe az ég felé vágyó kontemp
latfv gondolat öltözik. Lausanne püspökének fentebbi sze
melvényén is átizzik ez az eszkatológikus feszültség, amit 
később e szavakkal próbál csillapítani: "Minden hűséges 
léleknek ( ... ] meg kell tanulnia nem zúgolódni, ha nem 
tud ebből az életből kívánsága szerint elköltözni" (7:194). 

Mint monasztikus szerző, hogyan olvassa, hogyan ma
gyarázza, hogyan használja fel művében Szent Arnadé a 
Szentírást? Szent Jeromoshoz és sok más régi szerzőhöz 
hasonlóan a Szentírásban ő is három értelmet különböztet 
meg: "Az Egyház [Ó- és új-] Szövetsége a legtökéletesebb 
ékesszólással beszél, hogy általa ki-ki a maga felfogóké
pessége szerint növekedjék: egyesek a szószerinti értelem 
felszínével táplálkozzanak, mások az erkölcsi értelem édes
ségéből tanuljanak, míg ismét mások a misztikus értelem 
által emeltessenek a magasba" (6:168). Ez a felosztás meg
felel a keresztény lelkiélet útja három szakaszának: a szó
szerinti vagy történeti értelem a kezdők tápláléka, a hala
dók felfedezik az erkölcsi értelmet, amelynek segítségével 
a lelkiélet cselekvő szakaszában kifejleszthetik magukban 
az erényeket, mfg azok, akik elérkeztek a szemlélődés, 
az lstennel való egyesülés szakaszába, fel tudják fogni a 
misztikus értelmet, s ennek megértése megadja nekik az 
lstennek szaretetben gyökerező ismeretét. 

Arnadé egzegézise azon az egész keresztény hagyo
mányban fellelhető közös szemléleten alapszik, amely sze
rint a két Szövetség, az ó- és újszövetség szerves egysé
get alkot. Az egység a két Szövetség közös céljából fakad. 
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Ez a szarniéletmód segíti az egzegétát a bibliai szöveg 
"sensus plenior"-ja, teljesebb érfelme megtalálásához. A 
szöveg teljesebb értelmét nem a közvetlen szövegössze
függés elemzése, hanem az egész kinyilatkoztatás fényé
ben való vizsgálat mutatja meg. Ebben a fényben a két 
Szövetség minden állitása Krisztus felé mutat, s éppen a 
Krisztusra vonatkozásban leljük meg a teljesebb értelmet. 
Nézzük meg egy helyen, egy idézetben, hogyan látja Ama
dé egy ószövetségi szöveg teljesebb értelmét, hogyan veszi 
észre egy ószövetségi alakban Krisztus személyét. Amint 
az Énekek éneke sorainak (4,13-15), mint Szűz Mária kert
jének és az abban termő növényeknek allegórikus értel
mét magyarázza, a felsorolást így végzi: " ... az önmeg
tagadás mirrhája és a romolhatatlanság áloéja mindenféle 
legjobb balzsammal abból a balzsamból, amely maradék
talanul ráömlött a fejre és lecsurog a szakállon, Aron sza
kállán; nem azé n az öreg én, aki csak jelkép, hanem az 
újén, akit amaz jelképez: lecsurog a balzsam ruhája sze
gélyén (Zsolt 133(132), 2), s ez a ruha az Egyház, amely, 
Pál szarint (Ef 5,27), minden pecsét és ránc nélkül lett az 
igazi Áronnak osztályrésze" (7:192). 

Arnadé szarint ez a teljesség, ez a közös célja a két 
Szövetségnek: "Krisztust jövendölni, Krisztust megmutatni, 
Krisztust hirdetni és Szűz Máriát" (1 :58). Az utolsó szavak 
mindjárt azt is mutatják, mennyire fontosnak tekinti Mária 
szarepét üdvösségünk történetében. Mária, Arnadé szerint, 
olyan lényeges alakja az üdvösségtörténetnek, hogy a 
Szentrrás próféciái, állításai nemcsak Krisztusra, hanem 
őrá is vonatkoznak. Arnadé a 12. század fia, a forró Márla
tisztelet századáé, amely nemcsak új színnel, de fontos 
dogmatikai állításokkal is gazdagítja a keresztény teo
lógiát. 

Ez a magatartás érthetőbbé teszi számunkra azt a me
részséget, amellyel Arnadé a Szentírásnak kifejezetten 
Krisztusról szóló kijelentéseit habozás nélkül alkalmazza, 
kiterjeszti Máriára is. A Róm 5,12 szövegből így lesz mario
lógikus szöveg: "Illett, hogy amint a halál egy asszony ál
tal, úgy az élet is egy asszony által lépjen a föld színére, 
és hogy amint Évában mindenki meghalt, úgy Máriában 
mindenki feltámadjon" (2:80; vö. 7:188). A Zsid 7,25 Jézus 
mennyei közbenjárásáról beszél, de Arnadé a szöveget 
Mária közvetítő szerepe bemutatására használja: ,.Ott van 
a Boldogságos Szűz a Teremtő jelenlétében szüntelenül 
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közbenjárva értünk" (8:212). Szarinte a Kol 2,9 szavai Má
riára is alkalmazhatók: "Krisztus révén az istenség teljes
sége lakott benne, testi formában" (7,184). 

Különös előszeretettel fedezi fel Arnadé újra és újra 
Mária alakját az ~nekek éneke menyasszonyában. Az ~ne
kek éneke szövegei mariológiai értelmezésének Arnadé 
korában már hagyománya volt. A költemény menyasszonyá
ban már Paschasius Radbertus (t 865) Mária szimbólumát 
látta, Deutz-i Rupert (t 1135) pedig mariológiai kommentárt 
írt az egész műhöz. Az ~nekek énekének vagy egy-egy 
versére való utalást, vagy hosszabb szakasza magyaráza
tát Arnadé homiliáinak szinte minden oldalán találunk. 

Arnadé mariológiai művét nem bibliai kommentárnak 
írta akár az ~nekek énekéhez, amint azt Deutz-i Rupertnél 
láttuk, akár a Lukács-evangélium első fejezetéhez, amint 
Szent Bernát tette "Super missus est"-nek nevezett homí
liasorozatában. Műve felépítéséhez az alapszempontot 
nem a Szentfrásból, hanem a teológiából veszi, ihletét pe
dig százada Mária-tiszteletéből merfti, így módszere sem 
az egzegéta, hanem inkább a teológus és lelki lró mód
szere. Mégis művének egésze a Biblián alapszik, bibliai 
tanítást akar kifejteni. Szinte nincs mondata, amely ne 
használná a Szentírás szavait, ahol ne lehetne valami bib
liai utalást vagy célzást felfedezni. Gyakran a homlila szö
vege tarka bibliai szőttessé válik, olyan sűrűn követik egy
mást a bibliai idézetek. Emiatt helyenként nehéz is különb
séget tenni, vajjon a szentírási idézet a szövegnek egy 
adott értelemben vett magyarázata kíván-e lenni, vagy 
csak a szerző tolla hegyére önkéntelenül futó irodalmi ki
fejezésmód. 

3. Szent Arnadé tanitása Szűz Máriáról 

a) Mária Jézus anyja 

Mária minden kiváltsága az istenanyaság méltóságából 
fakad. "Benne Krisztus révén az istenség teljessége lakott 
testi formában" (7:184). Arnadé Mária hivatásának rend
kivüli voltát lsten nagyságának és a teremtmény kicsiny
ségének ellentétével mutatja be: Mária "szüiöttjében ma
gába fogadta a fényességet, amely megvilágit mindent, 
karján hordozhatta az Igét, aki a kezén tartja a világot" 
(4:128); "anyaméhbe záratik az, akinek mérhetetlen nagy-
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sága átöleli az eget és a földet, s akit az egek ege nem 
tud körülfogni, azt Mária teste magába rejti" (3:102). 

Az angyali üdvözletet követően az Ige jelenlétét egy
idejűleg szemlélhetjük az Atya keblén és Mária méhében: 
megtörtént az a csoda, hogy az lsten Fia "egyszerre volt 
jelen egészen az örökkévalóságban és egészen az időben, 
egészen az Atyában és egészen a Szűzben, egészen a ma
ga és az Atya dicsőségében s egészen a mi emberségünk
ben" (3:94). Csakugyan: joggal szól az Atya karácsony 
napján e szavakkal Máriához: ",me, átadtam neked Fiamat, 
rád bíztam Egyetlenemet. [ ... ] Az én Fiam ő és a tiéd, 
enyém az istenségben, tiéd az emberségben, amit magára 
vett" (4:130). 

A szűzi foganás és a szűzi szülés témáját Arnadé a 
hagyományhoz hűen fejti ki, párhuzamot vonva az angyali 
üdvözlet és a karácsonyi esemény között. Amint a foganás 
isteni tett, úgy isteni tett a szülés is: "lsten anyját sem 
testiség nem érintette, sem testi kín nem gyötörte, a foga
násban szüzessége erősödött, a szülésben egészsége szi
lárdabb lett, mert az a kéz bábáskodott körülötte, amelyről 
a Zsoltáros ezt mondja Istennek: ,Legyen a te kezed, amely 
megment engem' (Zsolt 119(118), 173)" (4:114). Egyebek 
mallett ez aszűzi szülés is megkülönbözteti Máriát tvától: 
"tva szül megrontottan, Mária szül érintetlenül, !:va fájda
lomban, Mária egészségben, tva a régi ember öregségé
ben, Mária az új ember ifjúságában" (4:124). 

Az istenanyaság új kapcsolatot hoz létre lsten és Mária 
között. A Szentlélektől való foganás lsten jegyesévé teszi 
Máriát: "Olvassuk Máriáról, hogy angyal köszöntötte, lsten
nel lett eljegyezve, a Szentlélektől fogant, igaz Istent és 
embert szült" (1 :60). Pontosabban szólva, a Szenthárom
ság személyei közül Mária a Szentléleknek lett jegyese: 
"örülj és ujjongj, Mária, mert szellőtől fogansz, örvendj, 
mert úgy találtatsz, hogy a Szentlélektől vagy várandós. 
Józsefnek voltál ugyan eljegyezve, de a Szenilélek mege
lőzte őt. Az, aki teremtett, megjelölt téged, és magának 
tartott fenn. Maga a Teremtőd lett Jegyesed, beleszeretett 
szépségedbe az, aki alkotta" (3:102). ts ugyanebben a 
homíliában valamivel később így beszél Arnadé Máriáról: 
"Te, aki ilyen mennyei csókra vagy méltó, aki ilyen nagy 
Jegyessel egyesülsz, akit ilyen Férj tesz termékennyé ... " 
(3:104) 
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Egy helyen, úgy tűnik, Máriát a megtestesült Ige jegye
sének nevezi: "Ilyen nagyszerű javakban bővelkedve, a 
menyasszony, az egyetlen Völegény anyja, [ ... ] minden 
népnek a béke folyóit árasztja, [ ... ] melyek az égből ered
nek" (7:192). Mária, a Völegény anyja, egyúttal a Völegény 
menyasszonya is lenne, hasonlóképpen az Egyházhoz? A 
szövegösszefüggés alapján igennel kell válaszolnunk: Má
ria a megváltás gyümölcseit közvetíti az emberiség szá
mára, s mint közvetítö, az Egyházéhoz hasonló feladatot 
tölt be. 

Az istenanyaság misztériumának következményeként 
nagy benső egység jön létre Jézus és Mária között. Jere
miás szövege: "Az úr valami újat teremt a földön: az asz
szony körülveszi a férfit" (Jer 31,22), alkalmat ad Amadé
nak arra, hogy összehasonlítsa az ajándékokat, amelyeket 
a Fiú ad anyjának, és az anya Fiának. Igy Ir Máriáról: "Az, 
aki körülvesz, maga körülvétetik: ö körülveszi a testet, öt 
körülveszi a Lélek; öt, aki körülveszi az új embert, körül
veszi az új ember; körülvesz, mint aki szül, körülvétetik, 
mint aki újjászületik: szül az emberség alakjában, újjá
születik új teremtmény alakjában" (2:82). De az anya és 
Gyermeke viszonyát Arnadé nemcsak teológiai szempont
ból vizsgálja. Bepillantást enged Mária érzelmi világába 
is, amikor megmutatja, hogyan fonódik egyetlen szeretetté 
Mária anyai érzése Gyermeke felé és hűséges odaadása 
Istene iránt: "Mélység mélységnet<: kiált, a két szerelern 
eggyé vált, a két szaretetből egy szaretet lett, amikor a 
Szűzanya úgy szerette Fiát, ahogy Istent kell szeretni, és 
Istent szerette, amikor szaretetét Fiára árasztotta" (5:152). 

Az anya és Fia ilyen fokú egységéből az következik, 
hogy az egyiknek a dicsérete magában foglalja a másikét 
is: Jme, az asszonyok között áldottatakarjuk magasztalni, 
és méhének áldott gyümölcsét illetjük dicsérettel, s amikor 
a fa szépségét próbáljuk dicsérni, a gyümölcs kimondha
tatlan édessége ragad bennünket magához" (1 :64). Azért 
van ez Igy, mert Mária éke Jézus: "Fejének koronája Krisz
tus" (6:162). 

b) Mária életszentsége 

Arnadé korában a szeplötelen fogantatás problémáját 
már vizsgálták, tárgyalták a teológusok. Edmar, Szent An
zelm tanítványa traktátust írt Mária fogantatásáról, és az 
eredeti bűn nélkül való fogantatás tanitása mallett foglalt 
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állást. Szent Bernát ezzel szemben tagadólag vélekedett 
a kérdésről. A témát Amadénál vizsgálva két látszólag 
ellentmondó szövegcsoportot találunk. Egyrészt Máriát 
"bűnnek semmi felhője nem nyomta, nem szannyezte az 
élet semmi foltja" (7:182), nem volt rajta .. a testnek és a 
világnak semmi szeplöje" (7:198). Ugyanakkor azonban 
azt is állítja, hogy Mária "a testben lakva, túlemelkedett 
a testen, és a test szenvedélyeit a Lélek erejével áldozat
ként felajánlotta" (3:98); Mária "justificatio", "megigazu
lás" révén válik lstennek tetszövé (2:70), "meg lett tisztftva 
az örök folttól" (7:198). Egy helyen pedig ezt kérdezi Má
riával kapcsolatban: ",Ki az [az asszony], aki felkel mint 
pirkadó hajnal' (!:n 6,9) a sötétségből világosságra, a téve
désből a hitre, a világból lstenhez ... ?" (2:74) 

A szövegek második csoportja alapján azt kell monda
nunk, hogy Arnadé ebben a kérdésben Szent Bernát tanít
ványa, és szerinte Mária a megtisztitás isteni tette révén 
jutott át a Sátán (sötétség, tévedés, világ) hatalmából lsten 
hatókörébe. Ez azonban, az idézetek első csoportja fényé
ben, még születése előtt megtörtént, s amikor megszületett, 
már minden erény birtokában volt. Arnadé szerint Mária 
nem követett el soha személyes bűnt, de fogantatásában 
nem volt megóva az eredeti bűntől. 

De ha Mária úgy tisztult is meg az eredeti bűntől, mint 
minden más ember, ö olyan tökéletes kegyelemben része
sült, hogy erényekben felülmúlja az összes bibliai szentet, 
Ábel ártatlanságát és Ábrahám hitét (3:106), vagy Enoch 
tisztaságát és Illés istenszeretetét (7:183). Allegórikus for
mában részletes felsorolást hoz Arnadé Mária erényeiről 
(2:72; 7:193). Ezzel a részletes lelrással azt akarja meg
mutatni, hogy a kegyelem teljessége a Szent Szűz vala
mennyi képességére kiáradt: értelmére, akaratára, érzékei
re, s hogy mind belső érzelmei, mind külső cselekedetei 
mindig teljes összhangban voltak lsten akaratával. 

A szaretetnek központi szerepe van Mária erényei kö
zött. Igy ír Arnadé erről a szeretetről: "Tőle, általa és ben
ne kap értéket mindaz, ami értékes, jóságot mindaz, ami 
jó" (2:76). Mária szaretetének hevét a tűz képével teszi 
szemléletessé: "!:gtél, mint a csipkebokor, amelyet egykor 
Mózes látott, égtél és nem égtél meg, megolvadtál és a 
tűz nem emésztett el. !:gtél, megolvadtál az égi tűzben. 
Megolvadtál, majd új erőre kaptál a tűzben, hogy mindlg 
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égj és újra megolvadj" (3:108). Egy helyen tOzböl újjászü
letö főnixnek nevezi Jézus anyját: "Te főnix, aki valamennyi 
kiváló szépséget magadban összegyOjtöd, és mennyei tűz
től átjárva, az egek egét [ ... ] édes tömjénfüsttel töltöd 
meg" (6:178). Az a szeretet, amely Máriában lsten iránt 
izzik, az emberek felé is határtalan mértékben nyilvánul 
meg: "Szeretetét, amellyel az emberi nemet szüntelenül 
óvja, őrzi, az értelem nem fogja fel" (3:98). Mária egyszerre 
tudott egész lényével lstenhez fordulni és az emberek felé 
hajolni. Az első pünkösd után hol lstenhez emelte lelkét, 
hol szaretettel lehajolt embertársaihoz (7:190). Ezért egy
szerre példaképe mind a tevékeny, mind a kontemplatív 
életnek: "Ahogyan nem volt párja a szemlélödö életben, 
nem lehetett párját találni az tevékeny életben sem" (4:134). 

Végül rámutat Arnadé arra, hogy a kegyelem és az eré
nyek teljessége gyakorolt olyan vonzóerőt az lsten Fiára, 
hogy a názáreti Szűzben akart testet ölteni: Mária erényei 
az a jó illat, "ami arra indította a Királyt, hogy a SzOzben 
vegyen hajlékot, s hogy így hozzánk jöve magára vegye 
azt, ami a miénk, és nekünk adja, ami az övé" (2:74). Ha
sonlóképpen a Szantieiket szarelmeshez hasonlítja, akit 
egy leány szépsége ellenállhatatlan erővel magához ragad: 
"Megkívánta szépségedet, arra vágyik, hogy veled egye
sűljön" (3:102). Tehát Mária életszentsége szaros kapcso
latban áll az istenanyaság misztériumával. 

c) Mária mennybevétele 

XII. Piusz pápa a Munificentissimus Deus kezdetű bullá
ban jelentette ki és fogalmazta meg a mennybevétel dog
máját. A bulla két részletet idéz Szent Amadétól, amelyek 
világosan állítják a lausanne-i püspök hitét Mária testi 
megdicsőülésében. 

Arnadé századában Mária mennybevételének kérdése 
heves vita tárgya volt. Egy korábbi, 9. században létrejött 
és Szent Jeromos neve alatt terjesztett frás a mennybevétel 
ténye ellen foglalt állást, és kijelentette, hogy az nem része 
a keresztény hitnek. Az iratra egy 12. századi szerzö vála
szolt, ö Szent Agoston neve alatt adta ki munkáját. Elis
merte, hogy a Szentrrás nem beszél kifejezetten Mária élete 
végéről, későbbi sorsáról. Mégis, folytatja a szerzö a gon
dolatmenetet, ha a kinyilatkoztatás egészét vizsgáljuk, fel 
kell fedeznünk benne a rejtett kincseket is, s azok között 
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az lstenanya mennybevételét. Egy mondata tömören össze
foglalja a dogmafejlődés természetét "Termékeny az igaz
ság tekintélye, és ha gondosan vizsgáljuk, felismerjük, 
hogy önmagából szüli azt, ami." A század teológusainak 
és lelki íróinak egy része (köztük Szent Bernát) az ál-Jero
mos, másik része (köztük Abelard) az ál-Agoston írás né
zetét teszi magáévá. Arnadé a második csoporthoz csatla
kozik. Egyik homiliájában állítása határozottságán, kate
gorikus voltán érződik, hogy vita folyik a kérdésről: Mária 
a mennyben "visszakapva testi mivoltát - mert nem sza
bad azt hinni, hogy a teste romlást látott - és kettös ruhá
ba öltözve (Péld 31,21 ), teste és lelke szemével szemlélte 
az lstenembert mindkét természetében, - amennyire tisz
tább látással másoknál, annyira forróbb szaretettel minden
kinél" (7:202). Kicsivel előbb a Zsolt 16(15),10 verset, ame
lyet Péter apostol pünkösdi beszédében Jézusra alkalmaz 
(Csel 2,27), Mária imájává alakítja át: "Mart nem hagytál 
engem a világban és nem engedted meg, hogy anyád teste 
romlást lásson" (7:202). 

Mária istenanyasága és kivételes életszentsége által 
érdemelte ki a mennybevétel kiváltságát. Arnadé mély meg
látással úgy véli, hogy Mária szentsége és üdvösségtörté
neti szerepe egész személyének haladéktalan megdicső
ülését igényli. Mindjárt meg kell állapítanunk azonban azt 
is, hogy ha ezt az okfejtést logikusan továbbvezeti, el kel
lett volna jutnia a szeplőtelen fogantatás állításáig is. 

Ugyanakkor azt is egyértelműen állftja, hogy, mint min
den ember, Mária is meghalt. Az ő halálához azonban sem
mi szomorúság, szorongás, halálfélelem nem fűződött, mert 
ő már halála előtt megkapta a tiszta istenlátás kegyelmét: 
"A Szűzanya már elhunyta előtt ivott [az istenlátás] kime
ríthetetlen forrásából, nehogy, amikor ebből az életből el
távozik, a halálnak legcsekélyebb íze is megérintse" 
(7:198). Hisz megérdemelte volna, hogy már Jézus manny
bemenetelekor Fiával együtt ő is felvétessék a mennybe, 
mivel nem szorult semmi megtisztulásra. Ezért halálakor 
is csak az öröm érzésének volt szabad eltöltenle. 

d) Mária közvetítő szerepe 

Amint a korai keresztény szerzők szerint Mária közvetí
tő szerepe mindjárt az angyali üdvözlettel elkezdődött, 
úgy Arnadé tanítása is az, hogy amikor az Ige megtestesült 
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Mária méhében, magzatában valamiképp már az egész 
Egyház, az egész misztikus Test jelen volt: "Boldog Mária 
méhe, amelyben ez a vetőmag gyökeret vert. Boldog az, 
akinek szólt aszó: ,Méhed búzaszemek halma, liliomoktól 
körülvéve' (~n 7,2). Vagy nem olyan, mint búzaszemek 
halma a méh, amely azt a magot rejtette, ahonnét az ösz
szes megváltott ember termése kinőtt?" (6:164) Mária, mi
vel lsten Fiának az emberi természetet adta, valamennyi 
keresztényhez ilyen szavakkal fordulhat: "Ti vagytok örö
möm és koronám (Fil 4,1) mindőtöket az én véremből ere
dő vér, az én testemből vett test szerzett meg" (6:170). 

A többi hagyományos téma közül viszont Arnadé nem 
köti össze Mária közvetítő szarepét sem az Erzsébetnél 
tett látogatással, sem a kánai menyegző Mária-alakjával, 
a kereszt lábánál imádkozó Máriáról pedig csak azt állítja, 
hogy ez az ima a zsidó nép számára érdemli ki a meg
bocsátást, az ő megtérésüket eszközli ki: Jánosban, aki a 
Kereszten Függőtől Máriát kapja anyjának, szintén nem 
látja minden hivő képviselőjét 

Részletesen kidolgoz Arnadé egy az ő korában divatos 
témát: Mária közvetítő hivatását az első keresztények egy
házában. Mária azért nem vétetett fel mindjárt Jézus 
mennybemenetelekor az Atyához, mert rá még feladat há
rult, teendők vártak a korai Egyházban. Tanítania kellett 
az apostolokat: "Mert, bár azok tanítást a Lélektől kaptak 
(vö. Jn 17,13), azért még tanulhattak attól, aki az igazság 
napját (Mal 3,20) adta a világnak, és szűzi rétből, szeplő
telen méhéből a bölcsesség forrását (Sir 1 ,5) fakasztotta 
nekünk" (7:184-186). Istenszeretetre, jó keresztény életre 
kellett nevelnie a híveket: "ö, aki a szent szerelern tüzétől 
égett, a közelében levők szívét első pillantásra édes lángra 
gyújtotta: hitet sugallt, szemérmet tanácsolt, tisztes életre 
sarkallt, a jámborság felé vonzott" (7:186). Mária az ős
egyház látható központja volt, mintegy uralkodója; a német
római császári udvarhoz közel álló Arnadé Mária "császári 
méltóságá"-ról beszél (7:187). Vigasztalja a Jézus távozása 
miatt bánkódó apostolokat (4:124), csodákat tesz (7:190), 
valóságos földi paradicsomol teremt maga körül (7:192), 
s jelenléte a világbéke áldását hozza a földre - célzással 
a Pax Romana-ra (7:194). 

E tanítás forrása nem a Szentírás; azt mondhatnánk 
inkább, hogy a Szűz mennyei közvetítő szarepét elővéte-
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lezi Arnadé Mária földi életének végső szakaszára, mivel 
"ö már előre megízlelte a jövendő ország első gyümöl
cseit" (7:190). 

Mária mennyei közbenjárásáról beszélve Arnadé elsö
sorban azt hangsúlyozza, hogy nincsen életünkben olyan 
szükség vagy nyomorúság, ami elkerülné Mária figyeimét 
A képességet, hogy mindenkinek gondját tudja viselni, a 
Szent Szűz a boldog istenlátásból meríti: "Attól a fénytől 
oktatva, amelynek számára minden fedetlen, minden nyitott 
könyv, [Mária] összes bajunkat látja" (8:210). 

Közbenjárása azok számára, akik elhagyták lsten útját, 
megtérést hoz: a bűnösöket "kibékíti az anya a Fiával, a 
szűz az Istennel, s öket így életre vezeti, a haláltól egy
szer s mindenkorra elszakítja" (8:214). Imája révén a bete
gek meggyógyulnak (8:216), a hűséges lelkek növekednek 
erényekben, lsten-szemlélésben, a haldoklók készek lesz
nek a nagy útra (8:218). Mária szerapköre egyre növekszik 
egész a világ végéig (uo.). Gondoskodása csakugyan anyai, 
és ez az anyai közvetítő szerep egyenes következménye 
istenanyaságának: "Téged páratlan, egyedüli névvel lsten 
anyjának hívnak, s ezért az üdvösség anyja, a kegyelem 
anyja, az irgalom anyja is vagy" (3:106). Egy más helyen 
előbb az élet anyjának és az irgalom forrásának nevezi Má
riát (8:206), majd ilyen címekkel illeti: Mária az, aki életet 
ad, ö mindenki anyja és táplálója, az élők élete (8:208). 
Ezen a ponton Arnadé tovább megy Szent Bernátnál, aki 
sohasem nevezi Máriát az emberek anyjának. 

A szaretetnek ugyanaz a tüze, amely Mária szfvében 
égett, egyszerre öröm forrása a jóknak, de romlást hoz ls
ten ellenségeire, - életet ad a jóknak, a gonoszoknak ha
lált (7:188); szentsége, ruhájának illata "menekülésre in
dítja az ellenséget, magához vonzza a jókat, Istent kien
geszteli" (2:76); Máriából "sebes tűzfolyam fakadt (vö. 
Dán 7,10), hogy ellenfeleit elégesse, barátait melegítse, 
segítsa övéit, felperzselje ellenségeit" (7:186). Szépségére 
ki-ki a maga módján válaszol: "az angyalok tisztelettel, 
az emberek szeretettel, az ördögök rettegéssel, mert [Má
ria] az égnek tiszteletre méltó, a világnak szeretetre méltó, 
a pokolnak rettenetes" (6:174). A felsorolt ellentétpárok 
mind azt mutatják, hogy Mária páratlan istenszeretete egy
ben a Gonosz teljes elvetését is jelenti. Ennek következ
ményeképp rendkívüli szerep jut neki a Sátán elleni koz-
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mikus küzdelemben is, attól kezdve, hogy altaposta a kí
gyó fejét (2:80; 7:188) egészen az utolsó ítéleten való rész
vételéig (8:218). 

Mária kegyelemközvetítő szarepét Arnadé egy-két sa
játságos képpel illusztrálja. Bernát híres "aquaeductus", 
"vízvezető csatorna" képét ugyan nem használja, helyette 
Máriát inkább kúthoz hasonlítja: Mária "lezárt és lepecsé
telt kút, amelyből Dávid házának forrása fakadt, hogy meg
nyílva lemossa a bűnöst és a tisztátalant (Zak 13,1)" 
(7:186); Mária "mint lelki kertek forrása, élő és éltető vizek 
kútja [ ... ] Sion hegyéről [ ... ] valamennyi nemzetnek a 
béke folyóit és a kegyelmek patakjait árasztotta" (7:192). 
Első látásra meghökkentőnek hat egy másik hasonlat, a 
nyak hasonlata, pedig valójában nagyon szépen kifejezi, 
meghatározza Mária helyét az üdvösségrendben: .. A nyak, 
amely a többi tag felett áll, és a fej életadó kegyelmét a 
testrészeknek továbbítja, mutatja [Mária] felsőbbségét: ö 
köti össze a fejet a testtel, ő egyesíti Krisztust az Egyház
zal, és az életet, amelyet elsőnek ő kapott, a többi tagba 
szétárasztja" (2:80). 

Mivel Máriának ilyen fontos helye, szerepe van meg
váltásunk történetében, nem meglepő, hogy a hivő keresz
tény örömben-bajban önkéntelenül is Mária, a .. tenger 
csillaga" (8:212) felé fordítja bizalommal tekintetét 

e) Mária, az ég és föld királynője 

Máriának az üdvösségtörténetben betöltött egyedülálló 
szerepe és fontossága első helyet biztosít számára vala
mennyi teremtmény között. Arnadé egész művét ezzel az 
állítással kezdi: mindenki, "aki az ég titkos misztériumait 
vizsgálja és a mennyei szellemek elsőbbségi rendjét ku
tatja, rájön arra, hogy a Megváltó után az első hely azt az 
asszonyok között áldott és kegyelemmel teljes személyt 
illeti, aki Istent szült, és a szüzesség dicsőségét nem vesz
tette el" (1 :52). Ez az első hely azonban nem pusztán meg
különböztető kitüntetés, hanem valóságos uralkodói, ki
rálynői méltóságot és szerapkört jelent: "ö, akinek nincs 
párja, uralkodik az lsten és Krisztus országában: alatta 
állnak, utána következnek még a legnagyobb szantek is" 
(2:84). 

A királynői dicsőség teljességát Mária a mennyben 
kapja meg: Mária "ujjongás és dicséret kiáltásaitól kisérve 
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felemeltetett, és a menny minden lakója felett, a dicsőség 
trónusán kapott helyet" (7:202). De ezt a méltóságot már 
a földön elkezdte gyakorolni, Jézus mennybemenetelét kö
vetőleg: "Ogy illett, hogy a szűz édesanya Fia méltósága 
miatt előbb a földön uralkodjék, és csak azután vétessék 
fel dicsőséggel az égbe [ ... ] áthelyezve mintegy hatalom
ból hatalomba (Zsolt 84(83),8), világosságról világosságra 
(2Kor 3,18) az Or Lelke által" (7:188-190). 

Arnadé Máriában az üdvősségtörténet királynőjét látja: 
a pátriárkáktól kezdve egészen az újszövetségi szentekig 
lsten minden barátja Mária udvarához tartozik: "Nézd a 
rá váró pátriárkákat, az őt jövendölő prófétákat, a társa
ságában időző apostolokat, a győztes vértanúkat, az ujjon
gó hitvallókat és szűzeket ... " (2:84) Mária királynői hatal
ma kiterjed minden korra, minden évszázadra, ő a "kez
dettől fogva meghirdetett és most az első keresztények 
Egyházának adott, a mindig fgért s az idők végén meg
jelent" Szűz (7:188). Mária már az ószövetség királynője 
is volt, mert lsten ígéretei Máriára és Fiára vonatkoztak, 
s a nép vágya, várakozása őfeléjük irányult. Ennek maga 
Mária is tudatában van: "Megérti, hogy őbenne beteljesed
tek a pátriárkák fgéretei, a próféták jövendölései, a régi 
atyák vágyai" (4:130). Csakugyan, a két Szövetség között 
áll a Szent Szűz, "az új- és ószövetség a Szűz két oldalán 
balról és jobbról helyezkedik el" (1 :54), és a két Szövet
ség elsődleges feladata Krisztus és édesanyját kinyilatkoz
tatni: "Ez a két Szövetség veleje és célja: Krisztust jöven
dölni, Krisztust megmutatni, Krisztust hirdetni és Szűz Má
riát" (1 :58). 

Szép képpel teszi szemléletessé Arnadé az igazságot, 
hogy Mária királynői hatalma átöleli az eget és a földet: 
a Szűzet viruló fához hasonlftja, amely a földi paradicsom 
közepén áll, de koronája az égben van, s égi harmattól 
foganva olyan gyümölcsöt terem, hogy aki abból eszik, 
örökké él (1 :56). Egy másik homfliában ugyanezt a képet 
használja a ciszterci szerzö, és azt állítja, hogy ennek a 
fának az ágai elérnek a föld végső határáig, és árnyékuk
kal Adám gyermekeit minden baj ellen megvédik (8:206). 

Lelóczky Gyula 
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A CISZTERCIEK LELKIPÁSZTORKODASA 

A Citeaux-t alapító, Molesme-ből jövő Róbert apát és 
huszonegy társa 1098-ban nem oondolt egy mai értelemben 
vett "rend" alapítására. Nekik r;:;!'Tl voltak olyan célkitűzé
seik, mint később Szent Domonk:::snak vagy Loyolai Szent 
Ignácnak. A ciszterci reform egyik i.!llemvonása Clunyvel 
szemben éppen abban állt, hogy az -:·-:tes apátságok anya
gilag teliesen és jogi vonalon is messzemenően önállóak 
voltak. Ez tette lehetövé, hogy a ciszterciek munkája né
hány évtized elteltével vidékenként, sokszor manastaron
ként különbözött egymástól, amiben egyre kiemelkedöbb 
helyet foglalt el a lelkipásztorkodás. 

Az első század ciszterci monostorainak nagy sikerében 
igen fontos szerepe volt az ún. konverzusintézmény (con
versus = megtért) fellendítésének. A monachusok nagy 
része ekkor már pap, a konverzusok írni-olvasni általában 
nem tudtak1, ugyanakkor számuk egyik-másik apátságban 
több százra rúgott. A lelkipásztorkodás ciszterci kezdetei 
a laikus testvérek és a bérmunkások2 lelki életének műve
lésében és segítésében találhatók meg. Hamarosan jóné
hány női monostor alapítását is elősegítik, és vállalják a 
nővérek lelki gondozását. A Ciszterci Rend maga ugyan 
csak a XII. század végén hajlandó arra, hogy a Szentszék 
biztatásával és segítségével elkezdie kiépíteni a rend női 
áqát, eqyes apátok azonban, így Harding Szent István és 
Szent Bernát is, tevékenyen részt vettek egyes női monos
torok alapításában.3 A ciszterciek lelkipásztorkedása ezzel 
átlépte a monostor falait. 

1 Usus fratrum lalcorum, Prologus: •... slmpllclores et slne lltterls 
esse noscuntur": Collectanea O. Cist. Ref. 17(1955)86. Analfabéta ml
voltuk mlatt a pápai udvarban hosszú Ideig két-két konverzus a pápai 
bullák pecsételöle .• bullator· eimmel. Igy nem kellett félni, hogy bár
mit ls hamisltsanak. hisz a bullékat elolvasni sem tudták. lásd F. Watzl, 
Die papstllchen Bullatcren und ihr Amt: Clst. Chronik 20(1908) 193-
199. 

2 A legrégibb statumokban ls szó van a bérmunkásokról: Capltula Cist. 
XXIV: Collectanea 0. Cist. Ref. 16(Hl54) 104 és Exordium Parvum 15,10 
(les plus anclens textes de Citeaux. Achel 1974. 78). 

• Harding Szent István, Citeaux harmadik apátja (1109-1133: t 1134) 
alapltotta Tartot 1125 körül, Szent Bernát viszont részt vett Jully kons
titúcióinak összeállltásában. lásd l. J. lékai, The Clstercians, Ideals 
and Reality, Kent 1977, 347. 
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Már Szent Bernát (t 1153) korában egyre több püspök 
került ki a ciszterciek sorából, úgyannyira, hogy csak a 
XII. században a rend tagjai közül tíz volt bíborosként a 
pápa benső munkatársa, százharmincöt pedig egyházme
gyét vezetett.4 Ez igen fontos esemény volt a rend történe
tében, hiszen egy-egy püspök sok szempontból egy nagy 
terület "plébánosa". 

Még a XII. század folyamán a rend missziós területeken 
is alaprt monostort5, de ezen a téren a XIII. század eleje 
hozza meg a nagy változást, lll. Ince pápa kérésére és 
parancsára. 

Amikor Gottfried, a gnieznoi egyházmegyei Lekno apát
ja (később a pápától kapott nevén Christianus) társaival 
nekifog a poroszok megtérítésének jónéhány sikertelen 
kísérlet után, akkor maga lll. Ince kéri a rendnek Citeaux
ban összegyűlt valamennyi apátját, hogy a pomerániai és 
lengyelországi apátságok adjanak meg minden segítséget 
a ciszterci misszionáriusoknak.6 

1212-ben ö maga szenteli püspökké az apátot, és egy
más után adja ki bulláit (összesen több, mint huszat) a 
misszió sikerének biztosítása érdekében. Christianus pe
dig nem elégszik meg a pogány poroszok megkeresztelé
sével, az új híveket igyekszik hitükben meg is tartani és 
megerősíteni. Ezért iskolákat és papnevelő intézeteket 
alapít, és megszervezi az egyházi életeU A kezdeti sike
reknek sajnos hamarosan véget vetett a német lovagrend
del való viszály. 

lll. Ince a balti tengerpart lakóinak megtérítésével 
ugyancsak egy ciszterci apátot bízott meg: Dietrichet, aki 
addig a Riga melletti Dünamünde apátja volt (1211-ben 
szantelik püspökké és 1219-ben ölik meg).8 

• A elszterel pápék, biborosok és püspökök listáját utoljára D. Willl, 
Llmburg elszterel püspöke, áll'totta össze: D. Willi, Piipste, Kardiniile 
und Blschöfe aus dem Clsterclenser-Orden, Bregenz 1912. 

• A Rostockhoz közell Dobaránt 1171-ben alapították. A pogány vendek 
1179-ben az apátság 78 szerzetesét ölték meg. 

• Lásd lll. Ince pápa .DIIecti filii" kezdetO, 1212. aug. 10-én a ciszterci 
nagykáptalanhoz Irt bulláját: Potthast 4573. 

7 Vö.: F. Blanke, Die Missionsmethode des Bischofs Christlan v. Preus
sen, Heldenmisslon und Kreuzzugsgedanke ln der deutschen Ostpolitik 
des Mlttelalters (Wege der Forschung, Bd. 8), Darmstadt 1963, 337-363. 

8 Th. Grentrup, Der Cistercienser Dietrich ln der altllvlandlschen Mis
slon !t 1219): Zeitschrift fOr Missionswlssenschaft und Religlonswls
senschaft 40(1956) 265-281. 
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Magyar vonatkozásban e téren kevés adatunk maradt 
meg. De az biztos, hogy Pásztót 1190-ben, a Mátra aljá
ban, az akkor még részben pogány kunok között alapítot
ták; az idén 750 éves Bélapátfalvát Eger mellett latinul 
"Tres Fontes de Beel Cumanorum", azaz a kunok bélhá
romkúti apátságának is hívták, úgyhogy maga a név is el
árulja kun eredetét Ne feledjük lll. Honorius pápa 1222-
ből való levelét sem, amelyben arra kéri az esztergomi és 
kalocsai érseket, hogy küldjenek hozzá három-négy kép
zett és megbízható szerzetest, lehetőleg cisztercit, akiket 
a pogányok megtérítésére akar kiküldeni.9 

A következő lépés a lelkipásztorkodás vonalán monos
toron kivüli plébániák birtoklása és ciszterciekkel való be
töltése. 

A XIII. század elején, sokszor jövedelmi megfontolások 
alapján, a ciszterciek is birtokolnak már plébániákat. A 
generális káptalan tiltakozik, de ugyanakkor egyik-másik 
apátságnak megengedi, hogy ciszterciekkel töltsék be a 
plébániákat, főleg akkor, ha a hívek különben pap nélkül 
maradnának. Itt is érvényesül az értékek hierarchiája, a 
sa/us animarum suprema lex. Ez az eset pl. már 1236-ban 
a Les Dunes-i és a Ter Doest-i apátságok plébániáin, a 
mai Belgium területén.10 

1266-ban egy újabb formája jelentkezik a lelkipásztor
kodásnak: a ciszterciek a monostorból kijárva látják el a 
plébánosi feladatokat. Ez történik Lengyelországban, ami
kor a krakkói püspök a mogilai apátságra bízza a környék
beli hívek teljes lelkigondozását.11 A másik lépés 1281-ben 
következik be, amikor egy walkenriedi ciszterci Mönchs
auen plébánosa lesz, és kinn is lakik a plébánián.12 

Világos, hogy az apátok szívesebben vették, ha a plé
bánia a monostor közelében volt, és ha a szarzetesek a 

9 A. Thelner, Vetera Monumenta Historica Hungariarn lllustrantia l, Róma 
1860, 27-28. 

10 Statuta Capituforum Generalium O. Clst., ed. J.-M. Canlvez, ll, L6wen, 
1934, 1236:2: .Cum abbatibus tamen de Dunis et de Capella ... dis
pensat Capituium Generale et caneeditur utrique illorum habere tres 
monachos ln capellis praedictis ... praeclpue cum ibidern sit grandis 
numerus conversorum et saecularlum personarum quibus saepe si 
sacerdos deesset els, immlneret pericuium anlmarum." 

11 Diplomata Manasteril Clarae Tumbae, Krakkó 1865, 23. 
12 F. Winter, Die Zisterzienser des nordöstlichen Deutschlands, ll, Gotha 

1871, 134. 
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lelkipásztori munka után legalább esténként visszatértek 
az apátságba. De már a XIII. század végén jónéhány cisz
terci szerzetespap a monostorán kívül lakik, sok esetben 
egy-két szerzetestestvérével. 

A XIV. és XV. század generális káptalanjai, ismerve a 
plébániák helyzetét, már nem tiltják, hogy a ciszterciek 
plébánosok legyenek, csak azt írják elő, hogy az ilyen 
irányú működéshez a generális káptalan engedélyét kell 
kérni. 13 De ebben az időben maguk a pápák is foglalkoz
nak a kérdéssel, és egyre gyakrabban engedik meg, hogy 
a ciszterciek a monostoron kívüli plébániákon éljenek. Az 
osztrák Baumgartenberg pl. 1360-ban kap ilyen engedélyt 
Gumpendorfra, az ugyancsak osztrák Zwettl pedig 1399-
ben Windigsteinre, Zistersdorfra és Schweiggersre.14 

Közép- és Kelet-Európában, sőt még Nyugat-Német
országban is így meglehetösen sok ciszterci él monostorán 
kívül plébánosként vagy káplánként Ennek ékes tanúja 
pl. a morimundi apát 1393-as útja. Leírja, hogy Kamp, Al
tenberg és Heisterbach jónéhány szarzetese az apátságba 
bekebelezett (inkorporált) plébánián él és müködik.15 

A reformáció sok vidéken katolikus vonalon nagy pap
hiányt okozott, úgyhogy a XVl. századtól kezdve még in
kább nő a ciszterci plébánosok száma. 

Az 1595-ben a bajor Fürstenfeldben tartott apátértekez
let kénytelen volt megállapítani, hogy szinte minden mo
nostornak van jónéhány kinti plébániája. Határozatában 
csak azt kötötte ki, hogy alkalmas szarzeteseket küldjenek 
ki a plébániákra.16 Ez a helyzet Svájcban, Ausztriában és 
egész Németországban. 

Az 1618-as generális káptalan ennek ellenére a plé
bániai munka ellen foglal állást, de az 1651-es gyűlés már 
kénytelen volt megengedniY 

' 3 Statuta Cap. Gen. 1366:6. 
14 B. Schneider, Osterreichische Zisterzienserpfarren - Erbe des Jo. 

sephinismus?: Studien und Mitteiiungen OSB 78(1967) 278-290. 
15 F. Schmitz, Urkundenbuch der Abtei Heisterbach, Bonn 1908, 468. 
16 Ou i a pi eraque Ordinis nostri monasteria praeposituras et parrochias 

habent, eisdem non praeficiantur praepositi sive parachi nisi probi et 
doctl" (Statuta Fürstenfeldensia, cap. 16). Párizs, Bibl. de I'Arsenal, 
ms 783, fol. 277. 

17 Stat. cap. gen. 1618: 29.-Az 1651-es káptalan erre vollat'kozó statu
tumát H. Grüger találta meg a breslaui érseki levéltárban: V B 6 p 
jelzés alatt: Citeaux 27(1976) 48. 
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Itt ern1ftünk a korabeli osztrák állapotról néhány statisz
tikai adatot: Az 1670-töl 1770-ig tartó száz év alatt a oszt
rák Heiligenkreuz 163 szerzeteséből 146 (90%), Lilienfeld 
esetében 152-ből 140 (92%), Zwettlben 112-böl 82 (73%) 
volt hosszabb-rövidebb ideig plébániai munkán.18 

Az osztrák apátok ebben az időben igyekeznek a cisz
terci lelkipásztori munkát teológilag is megalapozni. Alap
elvük: A lelkek mentésében (gondozásában) való közre
működés a magasztass hivatások legmagasztosabbja. 

Mind a Zircet helyreálirtó sziléziai, mind a Szt. Gott
hárdot újjáépítő osztrák ciszterciek számára magától érte
tődő dolog volt, hogy ne csak Zirc és Szent Gotthárd lelki
pásztorai legyenek, hanem a rendi birtokok talvaiban is 
ciszterci legyen a plébános.19 

Még francia területen is volt a rendnek plébániája cisz
terci plébánossal, ha ritkán is. A lützeli (Elzász) apátság
nak 1789-ben tizenöt szerzetese van kinn lelkipásztori szol
gálatban, Marimond-nak is van két külső plébániája a fran
cia forradalom előtt, sőt a citeaux-i szarzetesek között is 
volt ugyanekkor két plébános.20 

Mindebböl nagyon világos, hogy nem ll. József (1780-
1790) óta lelkipásztorkodnak az osztrák vagy magyar cisz
terciek. Az osztrák apátságoknak 57 plébániája volt már a 
kalapcs király előtt. ll. Józsefről még csak az sem mond
ható, hogy igen sok plébániát kényszerített volna rá pl. az 
osztrák ciszterciekre. Igaz, a plébániák száma Ausztriában 
57-ról 95-re nött, de a 38 "új"plébániából 21 igen nagy te
rületű és filiékkal rendelkező plébánia feldarabolásával 
keletkezett, további öt nem jelentett többletmunkát, mert 
magát az apátsági templomot tette plébániatemplommá, 
ahol addig is intenzív lelkipásztorkodás folyt. Hat további 
plébánia ciszterci birtokok plébániai rangra való emelésé
ből származott, úgyhogy új területet a 38-ból csak hat plé
bánia jelentett.21 

'" Lásd a 14-es jegyzetben Idézett cikket, főleg 291. és 291. o. 
•• A szentgotthárdl apátsághoz maga Szentgotthárd, Nagyfalva, Gyana. 

falva, Apátistvánfalva, Rábakethely és Rábagyarmat plébániái tartoztak, 
Zirc 1763-ban Polányban, 1764-ban Olaszfaluban, 1775-ben Tevelen, 
1778-ban Előszálláson, 1787-ban Bakonykoppányban, 1787-ben Újmajor. 
ban (ma Mezőfalva), 1803-ban Seréndben épit templomot. Zircnek 
9 plébániája volt a ll. József előtti időből. 

20 Analecta S. O. Cist. 10(1954) 180 és L. J. Lékai, Freneh Cistereiana 
and the Revalutlan 1789-1791. Anal. Clst. 24(1968) 86-118. 

21 Lásd a 14-es jegyzetben emlitett cikket. 
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A baj ll. József idejében nem a plébániák számának 
megnövekedéséből eredt, hanem hogy a monostorok hosz
szú ideig nem vehettek fel noviciusokat, és így az előző 
századokban megvalósftott egyensúly (általában a szar
zetespapok kétharmada az apátságban benn, egyharmada 
a külső plébániákon) tartós veszélybe került. 

A francia forradalom kapcsán megszünt a rend 228 ot
tani apátsága, majd a XIX. század első évtizedeiben a né
met, spanyol, portugál és svájci apátságok, úgyhogy a szá
zad közepén az osztrák-magyar monarchia területén lévő 
14 apátságon és a trappistékon kívül csak Itáliában volt a 
rendnek öt, Belgiumban és Hollandiában egy-egy háza. 

Sokáig tartott, amíg az egyes apátságok a múlt század 
sok viszontagságát és az első háború sebeit kiheverték. 
Lassan megerősödtek, és akkor kerül új alapításokra sor. 
Lelkipásztori szempontból fontosak a brazíliai ltaporanga 
(1936), Jequitiba (1939) és Itatinga (1951), az etiopiai Asma
ra (1940), a kanadai Rougemont (1932) és a texasi Dallas 
(1955). Itt ern1ftjük meg azt is, hogy a ll. világháború után 
a két lengyel apátság, Mogila és Szczyrzyc szépen fellen
dült, úgyannyira, hogy négy ősi ciszterci monostort sikerült 
életre kelteni: kettőt, Jedzejovot és Wac;kockot apátsági 
rangban, Heimichaut (Zirc második alapítóját a török idők 
után) és Olivát mint függő priorátust. Az új lengyel monos
torok munkája, akárcsak a régieké, szinte kizárólagosan 
lelkipásztori. 

A ll. világháború után a lelkipásztorkodás nem egy he
lyen a klasszikus módszerek mallett új utakra is tért.22 

Ezek ismertetésére itt nem térhetünk ki. 

+ 
Rövid cikkünk eddig arra akarta felhívni az olvasó 

figyelmét, hogy a történelem folyamán milyen régen végez
nek nagyobb arányban lelkipásztori munkát a ciszterciek. 
A történelmi tények közelről sem teljes felvázolása után 
legyen szabad még arra a kérdésre felelni, hogy a Ciszterci 
Rend nagykáptalanja a ll. Vatikáni Zsinat után hogyan ítél-

22 A zirci apátság tagjalnak vezetése alatt állt 1947-ben 19 plébánia 
58.503 hlvövel, ahol 7488 ált. Iskolás tanulót hltoktattak. A középlska
lákról vö. Csizmazia Piaeid tanulmányát könyvOnkben, 88. o. Vö. A 
Ciszterel Rend Zirci Kongregációjának névtára 1947/48, Székesfehér
vár 1947, 37-38. 
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te meg a zsinati megújulás fényében a rendtagok lelkipász
torkodásának tényét. 

A zsinat után a rend vezetősége nevében egy erre a 
célra alkotott nemzetközi bizottság a rend valamennyi mo
nostorának és külön-külön még valamennyi tagjának is 
részletes kérdőívet küldött ki, hogy a válaszokból kiderítse, 
hogyan látják a rendtagok a maguk hivatását és az egyes 
monostorok zsinat utáni teendőit. 

A rend lelkipásztorkodással nem foglalkozó tíz monos
torából a szerzetespapok 72 %-a csakis szemlélődö életre 
érez hivatást, de 68 % a papságot is hivatása lényeges ele
mének tartja, sőt 36 % úgy gondolja, szükség esetén, ter
mészetesen elöljárói utasítására, még a monostor falain 
kívül is végezne lelkipásztori munkát. 

Ezzel szemben a lelkipásztorkodó monostorokban a 
szerzetespapoknak mindössze 5 %-a érez kizárólagosan 
szemlélődö életre hivatást, 93% a papságot hivatása lénye
ges elemének tartja, és 91 % vallja, hogy a papság gyakor
lása nem marülhet ki csak istentiszteleti vonalon. 89 %-ot 
tesz ki azok száma, akik úgy érzik, hogy a monostor falain 
kívüli lelkipásztorkodás is hozzátartozik hivatásukhoz, ha 
elöljáróik ezt így látják jónak. 

A válaszokban jónéhány ciszterci történelmi és teológiai 
elemekkel is igyekszik nézetét alátámasztani. A történeti 
adatok között legtöbbször Szent Benedek példája és az 
Európa nagy részét megtéritő monachusok példája szere
peL Tekintettel arra, hogy a Szent Benedekre vonatkozó 
ilyen irányú adatokról különben nem sok szó esik, legyen 
szabad erre kitérnünk. 

A válaszírók hangsúlyozzák, hogy a mai történetírás 
szarint Szent Benedek, a Monte eassino-i apátság alapító
ja és a Regula szerzője nem volt pap, akárcsak monostorá
nak túlnyomó többsége. Mégis prédikált a monostor kör
nyékén, sőt szerzeteseit is kiküldte az igét hirdetni. Nagy 
Szent Gergely pápa Dialógusai ll. könyvének erre vonat
kozó adatait nem lehet kétségbe vonni. A VIli. fejezetből 
idézünk először: 
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.Casslnum nevü erődítmény állott a magas hegy oldalában ... 
Volt Itt egy régi szentély is ... Itt még ebben az Időben ls po
gányok esztelen sokasága fáradozott istentelen áldozatok be
mutatásával. Mikor lsten embere [Benedek] ideérkezett ... Apol
ló templomából Szent Márton tiszteletére emelt szentélyt ... a 



környéken lakó embereket pedig hithirdetésével az Igaz hitre 
hfvta."23 

A következő idézet a XIX. fejezetből való: 
.Volt a monostortól nem messze egy falu, amelynek tekintélyes 
számú lakóit Benedek hithirdető szava téritette meg a bálványok 
tiszteletéről lsten hitére. ~It itt néhány lstennek szantelt nő 
(sanctimonialis) is. Lelki gondozásukra lsten szolgája, Benedek, 
gyakran odaküldte a testvéreket.""' 

A válaszok hangsúlyozzák, hogy a Regula mellett Szent 
Benedek életét is követni kell, ugyanakkor hozzáteszik, 
hogy a Regulát egészen a IX. századig senki sem fogta 
fel a mai értelemben vett törvénykönyvnek, tehát ,.nyitott", 
igenis alkalmazható a helyi körülményeknek megfelelően. 

Sokan arra is hivatkoztak, hogy a századok folyamán 
sok-sok szerzetespap bizonyította, hogy a szerzetespap
ságot nem egyszer össze lehet és össze kell kötni a lelki
pásztori munkával. Továbbá a mai paphiányban illúzió 
lenne arra gondolni, hogy a püspökök más szarzetesekre 
vagy egyházmegyei papokra tudják bízni a ciszterci kéz
ben lévő plébániákat. 1968-ban pl. 165 plébánia volt cisz
terci kézen, 393 OOO hivőveL 

Teológiai vonalon hangsúlyozzák a válaszok, hogy az 
újszövetségben csak egyféle szolgálati papság van, Krisz
tus papságában való részesedés, amelynek következmé
nyeit és követelményeit a ,.Papi szolgálatról és életről" 
szóló zsinati határozat idézésével támasztják alá. 

A ll. Vatikáni Zsinat utáni első rendi nagykáptalan több 
napos vitában tárgyalta a lelkipásztorkodás kérdését. 1968. 
okt. 11-én 56 igenlő szavazattal (87,5 %), 6 ellenszavazattal 
(9%) és 2 tartózkodással a következő határozatot hozta: 

.A rendnek számos szerzetespapja jónéhány évszázad óta végez 
lelkipásztori munkát, sokszor a rendi és rendre bizott monosto
ron kivüli plébániákon is. Ez a tevékenység egyrészt össze
egyeztethető a ciszterci szerzetesélet alapelveivel, másrészt a 
lelkipásztorkodással ls foglalkozó monostoroknak kötelességíik, 
hogy megteremtsék a helyes harmónlát (egyensúlyt) a lelkl
pásztorkodás és a monostori élet többi összetevöle között, ,hogy 

23 A szöveget Sólymos Szilveszter fordításában hozzuk. Vö. Sólymos 
Szilveszter: Szent Benedek életrajza Nagy Szent Gergely pápa Dialó
gusainak ll. Könyvében: Népek nagy nevelője ... Szent Benedeknek, 
Európa Védőszentjének emlékezete, Budapest 1981, 242. 

24 Uo. 259. 
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a mancstorok 'kisugárzó központok (szemlnárlumok) legyenek a 
keresztény nép épülésére'... Ilyen módon az Egyháznak igen ér
tékes szalgálatot tesznek, míg a mancstoron belüli élet és a 
lelkipásztori tevékenység egymást kölcsönösen átjárja és gaz
dagltja."26 

Ugyanez a káptalan egy másik döntésében is foglalko
zott a kérdéssel. A mai ciszterci élet főbb elemeiről szóló 
nyilatkozatában a munkák felsorolásában az ifjúság neve
lés után, tehát a második helyen szerepel a lelkipásztori 
munka.27 

fgy a nagykáptalan áldásával folytatja a rend papjai
nak túlnyomó többsége a már majdnem kilencszáz eszten
deje folyó ciszterci lelkipásztori munkát, elsősorban magá
ban a monostorban, a rendi iskolában, de az apátság fa
lain kfvül is. 

Zakar Polikárp 

25 Idézet a ll. Vatikáni Zsinat .Perfectae caritatis" kezdetil határoza
tának 9. pontjábóL 

26 Acta Curlae Gen. O. Cist. 17(1968) 46. 
ZI A szöveget lásd Kereszty Rókus fordltásában könyvünk 82. oldalán. 

126 



SZERZETESESZM~NY 

"Ez legyen, testvérek, a ti életformátok, 
mert ez a szent szerzetesélet igazi szabálya: 
gondolatban és vágyban éljünk az örök hazában Krlsz

tussa/, 
ezen a fáradságos zarándokúton a szeretet semmi szol

gá/atát ne tagadjuk meg Krisztustól; 
követve Krisztust fölfelé az Atyához, nyugalmas szemlé-

16désben finomu/junk, egyszerűsödjünk, teljünk meg 
élettel, 

követve Krisztust lefelé a testvérhez, a tevékenyságben 
nyúljunk ki mások felé, osszuk meg magunkat soktá/e 
módon, váljunk mindenná mindenkinek; 

ne tekintsünk semmit silánynak, ha Krisztus ügye, 
soha ne tartsunk semmit ártékesnek, ha nem Krisztus a 

célja. 
Egyet szomjazzunk, egynek szenteljük Időnket 

ott, ahol a Krisztus egyetlenegy, 
mindenkit próbáljunk szolgálnl 

ott, ahol a Krisztus sokfále." 

Boldog Izsák, steilal apát (1110-1167) 
Rászlet a 12. beszádMI 
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